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Gozdno semenarstvo in drevesničarstvo: od sestoja do sadike 

Obnova gozda je ena najbolj občutljivih in odločilnih faz v življenju gozda, ko lahko ključno vplivamo na 
bodočo stabilnost sestojev. Strokovnost dela mora biti v tem obdobju najbolj poudarjena. Vsaka napaka 
lahko nepopravljiva zaznamuje nadaljnji razvoj gozda. 

Osnovni pogoj stabilnosti gozdnih ekosistemov je obnova z rastišču prilagojenim gozdnim reprodukcijskim 
materialom (z naravnim pomlajevanjem ali z obnovo s sadnjo in setvijo). časovno mora biti obnova s 
sad njo ali setvijo usklajena s celo serijo gozdnogojitvenih ukrepov. Odvisna je od razpoložljivosti gozdnega 
reprodukcijskega materiala, torej semenenja gozdnih drevesnih vrst, fiziologije in tehnologije shranjevanja 
in sadnje gozdnega reprodukcijskega materiala. 

Po Zakonu o gozdovih sodi gozdno semenarstvo in drevesničarstvo, hranjenje semen, delovanje semenske 
banke ter zagotavljanje sadik gozdnih drevesnih in grmovnih vrst, v okvir dejavnosti javne gozdarske službe. 
Posamezne naloge javne gozdarske službe s tega področja sodijo v pristojnosti, naloge in javna pooblastila 
Zavoda za gozdove Slovenije in Gozdarskega inštituta Slovenije, nekatere naloge pa izvajajo koncesionarji. 
Posamezne naloge, izdaja potrdil, strokovno usmerjanje, strokovni in zdravstveni nadzor so dalje regulirani 
s predpisi o semenu in sadikah ter o zdravstvenem varstvu rastlin. Predpisi s teh dveh področij so v zadnjih 
letih v fazi usklajevanja z evropskimi direktivami. Naša zakonodaja mora slediti evropskim zahtevam, ki so v 
posameznih nalogah bolj stroge od naših, večinoma pa je zahtevani minimalni strokovni nadzor pod ravnijo 
sedanje prakse v slovenskem gozdarstvu. 

Usmeritve pri obnovi gozdov so v zadnjih letih prešle od sadnje pretežno iglavcev na bolj uravnoteženo 
sadnjo ali setev, z večjim številom rastišču ustreznih drevesnih vrst. Hkrati postopno uvajamo in testiramo 
operativnost zahtev strokovnega nadzora po evropskih direktivah, usklajujemo naloge med posameznimi 
izvajalci v strokovnem nadzoru, spreminja se organiziranost inšpekcijskih služb. 

Pri tem so se pokazale pomanjkljivosti dela na področju gozdnega semenarstva in drevesničarstva in 
potrebe po ~~upnem dodatnem izobraževanju in sodelovanju na tem področju. S tem namenom smo konec 
septembra organizirali 4. delavnico javne gozdarske službe. Seminar bo za potrebe izobraževanja revirnih 
gozdarjev predvidoma v skrajšani obliki organiziran v naslednjih letih na vseh OE ZGS . Temu je namenjena 
tudi tematska številka Gozdarskega vestnika. 

Organizatorja se zahvaljujeva sodelavcem komisije za pripravo strokovnih osnov za novo semenarsko 
zakonodajo, sodelavcem GIS in ZGS, predvsem lokalnim organizatorjem na OE Maribor in KE Slovenska 
Bistrica, drevesnici Omorika Muta, d. o. o., vsem predavateljem, tujim vabljenim udeležencem in ostalim 
sodelujočim, ter vodstvu ZGS in GIS, predstavnikom ustanoviteljev za podporo in pomoč pri organizaciji 
delavnice ter uredniškemu odboru Gozdarskega vestnika za podporo pri izdaji tematske številke . 

Upava, da bomo s skupnim delom uspeli ohraniti slovenske gozdove, gozdne genske vire in koncept 
trajnostnega razvoja vseh funkcij gozda tudi v novem tisočletju. 

Doc. dr. Hajka Kraigher 
Gozdarski inštitut Slovenije 

Zoran Grecs 
Zavod za gozdove Slovenije 
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Razmejitev provenienčnih območij na osnovi fitogeografskih kriterijev 
Delimitation of Regions of Provenance on the Phytogeographic Basis 

Lado KUTNAR' . Sašo ŽITNIK""'" , Hajka KRAIGHER*""* 

Izvleček: 
Kutnar, L., Žitnik, S., Kraigher, H.: Razmejitev provenienčnih območij na osnovi fitogeografskih kriterijev. Gozdarski 

vestnik, št. 9/2000. V slovenščini, s povzetkom v angleščini, cit. lit. 23. Prevod v angleščino: Hajka Kraigher. 
Obnova gozdov na osnovi gozdne genetike, z rastišču prilagojenim gozdnim reprodukcijskim materialom, je vgrajena v 

koncepte gojen ja gozdov v Sloveniji že vsaj od petdesetih let dalje. Takrat je bila pripravljena tudi prva razdelitev Slovenije 
na semenarske okoliše na osnovi fitogeografskih območij. Koncept se je razvijal v smeri semenarskih enot. ki združujejo 
podobna rastišča v posameznih višinskih razredih na karbonatni in nekarbonatni podlagi. To je operativno zahtevno in 
ne omogoča enostavne razmejitve na terenu. Zato s pripravami na vključitev Slovenije v EU v skladu z direktivami EU 
o gozdnem reprodukcijskem materialu ponovno zastavljamo osnove za razmejitev provenienčnih območij. Zakonske 
osnove za določitev provenienčnih območij bodo postavljene v novem Zakonu o gozdnem reprodukcijskem materialu, ki 
je trenutno še v fazi predloga. Natančno bodo provenienčna območja določena s pravilnikom tega zakona. V prispevku 
so predlagane potencialne osnove za oblikovanje provenienčnih območij v Sloveniji na podlagi fitogeografske delitve 
Slovenije. 

Ključne besede: provenienčno območje, semenarska enota, fitogeografska delitev, Slovenija. 

Abstract: 
Kutnar, L., Žitnik, S., Kraigher, H.: Delimita1ion of Regions of Provenance on the Phytogeographic Basis. Gozdarski 

vestnik, No. 9/2000. ln Slovene with a summary in English, lit. quot. 23. Translated into English by Hajka Kraigher. 
Regeneration of forests by sowing and planting is based on the principles of forest genetics. It has been incorporated 

into the silvicultural regulations of Slovenia from the fifties onwards, through the usage of forest reproductive materials 
from adequate seed sources best suited to the forest sites. The first delimitation of Slovenia into seed regions on the 
basis of phytogeographical distribution has been accepted at the same time. This delimitation has be en further developed 
into seed source units, which are combining si milar forest sites on carbona te and non-carbonate ground rock material of 
different elevation zones. The application of seed units in practice and its delimitation on the map is difficult. Therefore, 
in the con text of harmonisation of our legislation with the Directives of the European Union, we have start ed to establish 
a new foundation for the delimitation of regions of provenance in Slovenia. The legislative basis will be written in a new 
Act on Forest Reproductive Material, which has been under preparation. A better definition and thematic maps will be 
presented in the subsequent regulations. ln this article the potential basis for delimitation of regions of ~rovenance in 
Slovenia is proposed on the basis of the groups of phytogeographical districts. 

Key words: region of provenance, seed source unit, phytogeographical delimitation, Slovenia. 

1 POMEN PROVENIENČNIH OBMOČIJ 
SIGNIFICANCE OF REGIONS OF PROVE
NANCE 

V procesu evolucije se populacije dreves prilaga

jajo lokalnim razmeram. Selekcija vpliva na prilaga

janje populacij lokalnim razmeram na genetski ravni, 

zunanji odraz različno izraženih dednih zasnov pa se 

*dr. L. K., univ. dipl. inž. gozd., GI S, Večna pot 2, 1000 
Ljubljana, SLO 

**mag. S. Ž., univ. dipl. inž. gozd., GIS, Večna pot 2, 
1000 Ljubljana, SLO 

***doc. dr. H. K., univ. dipl. biol., univ. dipl. inž. gozd., 
GI S, Večna pot 2, 1000 Ljubljana, SLO 
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pokaže v fenotipu. Zato moramo pri sadnji oziroma 

setvi upoštevati genetsko variabilnost med posamez

nimi populacijami dreves. Zaradi ohranjanja naravne 

stabilnosti sestojev je pri sadnji oziroma setvi naj

bolj primerna uporaba reprodukcijskega materiala s 

podobno genetsko zasnovo, kot jo imajo avtohtoni 

sestoji. S tem preprečujemo vnos tujega genetskega 

materiala, ki bi zaradi medsebojnega opraševanja 

lahko vplival na avtohtoni genetski material in oslabil 

naravno stabilnost sestojev. Da zadostimo tej zah

tevi, omejujemo provenienčna območja, ki so geo

grafsko zaokrožena območja, znotraj katerih imajo 

populacije določene drevesne vrste podobno ge net-
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sko zasnovo (WRABER '1950). Zato je priporočljivo, 
da se gozdni reprodukcijski material, nabran v dolo
čenem provenienčnem območju, uporablja samo v 
tem območju. 

2 DOLOČANJE PROVENIENČNIH OBMO~ 
ČIJ 

2 DETERMINATION OF REGIONS OF PROVE
NANCE 

Najboljše metode za določanje provenienčnih 

območij so provenienčni poskusi in analize DNA, saj 
lahko s temi metodami določimo razlike v genetskih 
zasnovah med posameznimi populacijami dreves. 
Vendar so metode provenienčnih poskusov dolgo
trajne in logistično zahtevne, analize DNA pa so še 
v fazi razvoja. Trenutna in začasna rešitev je dolo
čanje provenienčnih območij na podlagi naravnih 
dejavnikov (kamnina, tla, relief, vegetacija, lokalno 
podnebje itd.), za katere predvidevamo, da vplivajo 
na genetsko raznolikost posameznih populacij 
dreves. Naknadno lahko provenienčna območja 

dopolnjujemo in preverjamo na podlagi rezultatov 
provenienčnih poskusov in analiz ONA. Meje prove
nienčnih območij praviloma tudi prilagajamo adminis
trativnim mejam, ki so po možnosti na terenu ozna
čene, in to zaradi lažjega določanja provenienčnih 
območij na terenu in zaradi lažjega nadzora nad sad
njo oziroma setvijo. Provenienčna območja so pra
viloma dodatno razdeljena na posamezne višinske 
pasove. 

3 PRAVNE ZAHTEVE 
3 LEGAL REQUIREMENTS 

Nova Direktiva EU o gozdnem reprodukcijskem 
materialu ( 1999 ), ki je zavezujoča pravna osnova za 
zakonodajo posamezne države članice EU, ki ureja 
to področje, najprej definira provenienčno območje: 

Za vrsto ali podvrsto je provenienčno območje 
površina ali skupina površin z dovolj enotnimi ekološ
kimi pogoji, znotraj katerih se nahajajo sestoji ali sku
pine semenjakov, ki ob upoštevanju primernih višin
skih pasov kažejo podobne fenotipske ali genske 
značilnosti. 

Nato direktive določajo: 
V primeru izhodiščnega materiala, namenje

nega proizvodnji reprodukcijskega materiala kate
gorij "geografsko poreklo" in "izbran}'} države članice 
razmejijo provenienčna območja za ustrezne vrste. 

Države članice pripravijo in objavijo zemljevide, ki 
prikazujejo meje provenienčnih območij. Zemljevide 
pošljejo Komisiji in drugim državam članicam. 

356 

Z včlanitvijo v EU bomo v Sloveniji moral\ imeti 
določena provenienčna območja, ki bodo jasno raz
vidna na zemljevidu . V novem Zakonu o gozdnem 
reprodukcijskem materialu, ki prehaja v fazo pre
dloga, bodo urejene zakonske podlage za določitev 
provenienčnih območij v Sloveniji. Natančna razme~ 
jitev provenienčnih območij bo določena s posebnim 
pravilnikom tega zakona. 

4 ZGODOVINA IN TRENUTNO STANJE V 
SLOVENIJI 

4 HISTORICAL GROUNOSAND PRESENT CON
OITIONS OF REGIONS OF PROVENANCE IN 
SLOVENIA 

Prvo razdelitev Slovenije na sedem provenienčnih 
območij, ki so se imenovala semenarski okoliši 1

, je 
postavil Maks Wraber (1950). Poudaril je biološke 
osnove gozdnega semenarstva in drevesničarstva 
ter nujnost načrtno urejene, usmerje\tane in nadzi
rane semenarske službe, predvsem izvora (prove
nience) in izbora (selekcije) gozdnega semenja. Na 
osnovi geografskih, geološko-petrografskih, klimat
skih in vegetacijskih področij, opredeljenih na 
osnovi fitocenologije, so v tem času razdelili Slo
venijo na sedem gozdnih semenskih okolišev 
(WRABER 1950a): triglavski, kamniško-savinjski, 
pohorsko-kozjaški, podravsko-pomurski (subpanon
ski), posavsko-dolenjski , postojnsko-kočevski (pla
ninski gozdnati kras) in kraški semen(ar)ski okoliš. 
S sodelovanjem Strokovnega sveta za semenarstvo 
in drevesničarstvo, Uprave za urejanje gozdov in 
Gozdarskega inštituta Slovenije je bilo na terenu 
določeno večje število gozdnih semenskih sestojev, 
namenjenih trajni proizvodnji kakovostnega semenja, 
določeni pa so bili tudi semenski predeli, kjer so nabi
rali kakovostno seme domačih gozdnih drevesnih 
vrst. Hkrati je bilo tudi predvideno, kje naj se nabrano 
seme uporablja za setev na terenu in v drevesnicah. 
Zasnovali so sistem večjega števila gozdnih dreve
snic, razporejenih po geografskih conah in višinskih 
vegetacijskih pasovih . Pri izboru semen(ar)skih ses
tojev so upoštevali (WRABER 1950a. 1950b, 1951) 
fitocenološke (fitosociološke ), biološko-ekološke, 
genetske, sistematične, tehnološke in gospodarske 
kriterije. Razdelitev, ki je bila narejena na temelju ras
tišč, relativno dobro prikazuje tudi podnebne vplive. 
V naslednjem desetletju so bila zapisana podre~ 
bna načela in metode za izbiro semenskih sesto-

1 V uporabi sta bila termina semenski in semenarski 
okoliš. Iz praktičnih razlogov, prevajanja slovenske zako
nodaje v angleško, uporabljamo v sedanjih predlogih soro
den termin 'provenienčna območja', ki ima jasen angleški 
prevod. 

GozdV 58 (2000) 9 
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jev (BRINAR 1961) ter izdelana je bila podrobna 
karta razmejitve semenskih okolišev (slika 1 ). Kas
neje so bili semenarski okoliši razdeljeni še na višin
ske pasove. 

Razdelitev Slovenije na semenarske okoliše je 
dobila tudi pravno veljavo v Zakonu o semenu in 
sadikah (1973): 

Gozdno seme in sadike se smejo uporabiti samo 
v mejah višinskih pasov in semenskih okolišev, kjer 
je bilo gozdno seme pridelano. 

Leta 1993 je Ma~an Zupančič predlagal podro
bnejšo fitogeografsko delitev Slovenije kot najprimer
nejši temelj za novo razmejitev provenienčnih obmo
čij, na podlagi katere je predlagal tudi šest prove
nienčnih območij, razdeljenih na posamezne višin
ske pasove. Vendar Zakon o semenu in sadikah ter 
dodatni predlog v praksi nista bila uresničena . 

V času prve revizije semenskih sestojev v tetih 
1982-1985 se je za potrebe semenarstva uveljavila 
razdelitev Slovenije na semenarske enote (PAVLE 
1987). Semenarska enota je skupina podobnih goz
dnih združb, na enaki matični podlagi (karbonatna, 
silikatna) in v istih višinskih pasovih (0-399 m, 
400-699 m, 700-999 m, >1 .000 m). Reprodukcijski 
material , nabran znotraj določene semenarske 
enote, se lahko uporablja samo v tej semenarski 
enoti. Semenarske enote niso geografsko zaokro
žene celote, ampak so razdrobljene po Sloveniji. 
Semenarska enota se določi za vsako mesto nabi-
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Slika 1: Karta gozdnih 
semenarskih okolišev 
Slovenije (po ANON . 
1971) 
Figure 1: Map of forest 
seed regions in Slove
nia (by ANON. 1971) 

ranja oziroma sadnje in setve posebej . Semenar
ske enote so določene za posamezno drevesne 
vrsto oziroma skupino dreves nih vrst. Razdelitev na 
semenarske enote se je nato v praksi uporabljala 
do danes, na tej podlagi je izdelana tudi druga revizija 
semenskih sestojev (PAVLE 1997), vendar je ta raz
delitev neprimerna za kartno predstavitev provenien
čnih območij in težavna zaradi velike razdrobljenosti 
na terenu. 

5 PREDLOG RAZMEJITVE PROVENIEN
ČNIH OBMOČIJ 

5 PROPOSAL FOR DELIMITATION OF REGIONS 
OFPROVENANCE 

Zaradi pridruževanja Slovenije EU moramo v 
skladu z direktivami EU o gozdnem reprodukcijskem 
materialu Slovenijo razdeliti na provenienčna obmo
čja . Predlagamo, da se delo na tem področju nada
ljuje v smeri, ki jo je začrtal Wraber leta 1950, izpo
polnila M. Pavle (1987) in ki naj bi bila nato izpo
polnjena na osnovi nove fitogeografske razdelitve 
Slovenije (ZUPANČIČ Mitja 1 ŽAG.A.R 1995) in izde
lana za posamezne vrste na osnovi populacijskoge
netskih raziskav. Podobna delitev na osnovi ekolo
ško sorodnih območij je sprejeta v nekaterih drugih 
evropskih državah, npr. v Nemčiji (BML 1999). V 
nadaljevanju na kratko predstavljamo novo fitogeo
grafsko delitev Slovenije. 
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Flora različnih delov zemeljske površine kaže 
danes raznoliko podobo, saj so se mnogi predeli 
razvijali bolj ali manj samostojno. Kljub raznolikosti 
pa obstajajo zaradi prilagajanja rastlinskega sveta 
konkretnemu okolju različne stopnje sorodnosti . Flo
ristična sorodnost in različnost sta osnovi za fitoge
ografsko delitev rastlinskega sveta. Fitogeografska 
delitev je hierarhična . Najvišjo raven predstavlja šest 
flornih oblasti, ki so razdeljene na florne regije. Te 
so naprej razdeljene na florne province, na sektorje 
in podsektorje. Najnižjo raven pa predstavljajo florni 
distrikti. Florne oblasti so zasnovane na podlagi spe
cifičnosti flor, in sicer na osnovi stopnje endemizma 
na ravni družin in rodov. 

Slovenija je zajeta v holarktični florni oblasti, ki z 
izjemo tropskih predelov zavzema celotno severno 
poloblo. Za to florno oblast so značilne posamezne 
endemične družine rastlin ali pa družine, ki se le izje
moma pojavljajo izven tega okvira. Holarktična florna 
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oblast je po različnih kriterijih (endemizem. geoele
menti, vegetacija) razdeljena na različne florne regije 
(npr. BRAUN-BLANQUET 1921, MEUSEL in sod. 
1965). Delitev, ki jo podajajo Mitja Zupančič in 
sod. (1987), navaja za območje Slovenije naslednje 
florne regije: alpsko-visokonordijsko, evrosibirsko
severnoamariško in mediteransko. 

že pred tem je Maks Wraber leta 1960 pripravil 
podlago in leta 1969 objavil fitogeografsko delitev 
Slovenije. Pri tem se je oprl na ugotovitve svojih last
nih raziskav in raziskav drugih fitocenologov. Ker pa 
v tistem obdobju še ni bilo dovolj podatkov o vege
taciji, je bila teža Wrabrove fitogeografske delitve na 
geografskih principih. Slovenija je po tej delitvi raz
deljena na šest območij: alpsko, dinarsko, subme
diteranska, subpanonsko, preddinarsko in predalp
sko. Kljub temu da se njegova delitev ni vklaplja la v 
fitogeografsko hierarhično delitev Evrope in sveta, 
je bila splošno sprejeta . Zaradi svoje enostavnosti je 

"".../' ·-·- ........ ...- ·- -""'--· 
.r · . 

_",·· ...... --- ...... 

i ~~ 
1 \ 

/ __ . ; .__ _'- ~."U,\.\1. !kJr .... l l '- . \ . ... 

~b9 .. tt"C 1' r..__,. 
i 
? 
....... 

.... 

\ ., 
'·~:--;-.r · .._ · ,.".\ :..._ 

\ 

--c-·---' 
/ 

6a Zahodnodolenjski distrikt 
6b Jugovzhodnodolenjski 

1 a Julijski distrikt 
1 b Karavanški distrikt 

3a Dravsko-murski distrikt 
3b Haloški distrikt 

(kočevsko-gorjanski) distrikt 
6c Belokranjski distrikt 
6d Idrijsko-notranjski distrikt 
6e Polhograjski distrikt 1 c Kamniško-savinjski distrikt 

1d Alpsko-pohorski (centralnoalpski) 
distrikt 

2a Jugovzhodnoalpski distrikt 
2b Pohorski (centralnoalpski) distrikt 
2c Gornjesavinjsko-koroški distrikt 
2d Primorsko-julijskoalpski distrikt 
2e Julijskoalpsko-zahodookaravanško

kamniškoalpski distrikt 

3c Bizeljsko-krški distrikt 
4a Submediteranska-predalpski distrikt 
4b Kranjski distrikt 
4c štajersko-koroški distrikt 
5a Trnovski distrikt 
5b Snežniško-risnjaški distrikt 
Se Roški distrikt 
5d Mokrško-goteniški distrikt 
Se l<rimski distrikt 

Slika 2 Fitogeografska delitev Slovenije (po Mitji Zupančiču in Žagarju (1995)) 

6f Iški distrikt 
6g Severovzhodnodolenjski 

(bohorsko-kumski) distrikt 
6h Osrednjedolenjski distrikt 
7a Briški distrikt 
7b Kraško-vipavski distrikt 
7c Brkinski distrikt 
7 d Koprsko-šavrinski distrinkt 

Figure 2 Phytogeographical division of Slovenia (by Mitja Zupančič and žagar (1995)) 
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še vedno pogosto uporabljena podlaga za različne 
namene. Med drugim služi tudi kot osnova za prikaz 
razširjenosti posameznih rastlinskih vrst, ki ga podaja 
nova Mala flora Slovenije (MARTINČIČ in sod. 
1999). 

Podobna raven členitve je značilna tudi za t. i. 
fitoklimatske teritorije, l<i jih je na osnovi klimatskih 
elementov oblikoval Živko Košir in ki so bili osnova 
za delitev Slovenije pri izdelavi gozdnovegetacijske 
karte (ZORN 1975). 

Nova spoznanja so pripeljala do podrobnejše fi to~ 
geografske delitve (ZUPANČIČ Milja in sod. 1987), ki 
je v skladu s celotno fitogeografsko delitvijo Evrope 
in ki seže do ravni distrikta. Zadnja dopolnjena verzija 
fitogeografske delitve Slovenije (ZUPANČIČ Mitja 1 
ŽAGAR 1995) temelji na mnogih botaničnih in fito
cenoloških raziskavah našega prostora. Po tej deli
tvi je Slovenija razčlenjena na 32 distriktov, ki so 
floristično, fitocenološko in posredno tudi ekološko 
utemeljeni (slika 2). 

Zaradi tega lahko distrikti ali skupine distriktov 
(npr. 11 skupin) služijo kot potencialna podlaga za 
oblikovanje provenienčnih območij posameznih vrst. 
Tako bi npr. za bukev lahko razdelili Slovenijo na 
maksimalno 11 provenienčnih območij . Vendar pre
dlagamo na osnovi že doslej opravljenih genetskih 
analiz (BRUS 1 999) za bukev kot prvo dreves no 
vrsto v minimalnem obsegu v razpravo dve proveni
enčni območji (osrednjeslovensko in obalno), doda
tno razdeljeni na višinske pasove. Med tema obmo
čjema izmenjava reprodukcijskega materiala ne bi 
bila dovoljena. V optimalnem obsegu bo predvidoma 
osrednjeslovensko območje dodatno razdeljeno na 
provenienčna območja, mešanje med sosednjimi 
območji bo dovoljeno. Vsako območje bo razdeljeno 

tudi na 2 do 4 višinske pasove. 
Za administrativne meje, katerim bi se prilagodile 

meje provenienčnih področij, sta možni rešitvi : meje 
gozdnogospodarskih enot ali meje katastrskih občin . 

Meje gozdnogospodarskih enot so na terenu ozna
čene, hkrati pa se za gozdnogospodarske enote 
izdelujejo gozdnogospodarski načrti in za načrtova
nje bi bilo lažje, če bi bila celotna gozdnogospodar
ska enota znotraj enega provenienčnega območja. 
Po drugem predlogu bi za administrativne meje vzeli 
meje katastrskih občin . Te meje so tudi označene na 
terenu, hkrati so to lastniške meje in bolj stalne od 
mej gozdnogospodarskih enot. 

6 ZAKLJUČKI 
6 CONCLUSIONS 

Osnovna zahteva kakovostne obnove gozdov 
je uporaba rastišču primernega sadilnega materi
ala. Rastišču primeren je lahko samo reprodukcij
ski material ustreznega izvora, kar smo v usmerja
nju slovenske semenarske in drevesničarske prakse 
uveljavljali že od petdesetih let dalje. Ob pomanjka
nju ustreznih populacijsko-genetskih raziskav smo 
delitev semen(ar)skih okolišev in semen(ar)skih enot 
utemeljili na fitocenoloških principih. Zaradi zahtev 
evropskih direktiv predlagamo nadaljevanje razmeji
tve provenienčnih območij v Sloveniji, utemeljenih na 
podlagi fitocenoloških principov, ki ustrezno nakazu
jejo ekološke meje področij. Tako izdelano osnovo 
pa bo mogoče postopno dograjevati s tematskimi 
kartami provenienčnih območij za posamezne dre
vesne vrste, dodelanimi na osnovi provenienčnih 
testov in analiz DNA. 

Delimitation of Regions of Provenance on the Phytogeographic Basis 

Summary 

ln order to conserve the natural stability of forest stands, the use of forest reproductive material that is 
genetical!y equivalent to the autochthonous material is most suitable in regeneration by sowing and planting. 
As a consequence, the introduction of foreign genetic material that might destabilise the natural stability of 
forest stands should be prevented. ln order to fulfil this requirement the regions of provenance have been 
determined. They represent geographically identifiable reg ion s, with in which there are populations of forest 
trees with similar genetic constitution. 

The best methods for delimitation of regions of provenance are provenance trials and DNA analyses. 
However, provenance trials of forest trees are long-lasting and logistically difficult, while the molecular 
methods for DNA analyses are stili under development. The temporary solution is therefore in delimitation 
of regions of provenance on the basis of natural factors (ground rock material, forest soils, topography, 
vegetation, climate etc.), for which it is assumed that they might have an influence on the genetic diversity 
of populations of forest trees. 

The first delimitation of Slovenia on seven provenance regions, na med seed regions1
, had been established 

by Maks Wraber (1950). ln the following decade, Brinar (1961) has defined the principles for selection of 
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se ed stands and prepa red the deta il ed map of the se ed regions. At the time of the first revision of selected 
seed stands, in the years 1982 ~ 1985, the se ed regions have be en further divided into seed source units 
(PAVLE 1987). A seed source unit is a group of similar forest sites on equal ground rock material in the 
same elevation zone . 

ln the process of harmonisation with the Directives ofthe European Union, we have faced the requirement 
to pre pare dear thematic maps of reg ion s of provenance in Slovenia . For this, se ed units are too differentiated. 
Due to the lack of adequate population~genetic studies we have proposed to divide new regions of provenance 
aga in on the bas is of phytocoenology, sin ce phytogeographical districts can be used as indicators of different 
ecological regions . 

The phytogeographical delimitation of Slovenia fellows the principles of the delimitation in Europe and 
reaches the level of a district. The last modified version of the phytogeographical delimitation of Slovenia 
(ZUPANČIČ Mitja 1 ŽAGAR 1995) is based on a vast number of botanical and phytocoenological studies 
of our environment. Slovenia is divided into 32 distrlcts which are floristically, phytocoenologically, and also 
indirectly ecologically founded. Therefore, these districts or simply groups of districts (for example 11 groups} 
might be applied as the potential basis for the delimitation of regions of provenance for different forest tree 
speci es. The administrative borders to which the provenance regions borders should be ad ap ted, could either 
be defined by the borders of forest management units or with borders of cadastrial communities. 

1 Severa! different terms in the Slovenian language have been applied in the past 50 years. However in order to facilitate 

the future transiation into English, the term 'regions of provenance' has been used in all recent communications. 
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Prikaz sodobnih raziskovalnih rnetod in raziskav v gozdni populacijski 
genetiki 
A Review on Research Methods and Studies in Forest Population Genettcs 

Gregor BOŽIČ" . Robert BRUS*" . AndreJ BREZNIKAR**'" , Bojka KUMP"'*"* 

Izvleček: 

Božič, G., Brus, R., Breznikar, A., Kump, B.: Prikaz sodobnih raziskovalnih metod in raziskav v gozdni populacijski 
genetiki. Gozdarski vestnik, št. 9/2000. V slovenščini, s povzetkom v angleščini, cit. lit. 33. Prevod v angleščino : 

avtorji. 
V prispevku so prikazani sodobni raziskovalni postopki in navedene raziskave v gozdni populacijski genetiki, ki potekajo 

v Sloveniji. Podani so rezultati raziskav genetske variabilnosti zelene duglazije, jelke, črnega bora, smreke, bukve in 
hrastov na osnovi proučevanj s provenienčnimi poskusi ter z uporabo različnih laboratorijskih tehnik analize DNA in 
izoencimov. 

Ključne besede: gozdna populacijska genetika, provenienčni poskusi, izoencimska analiza. molekulski markerji, Slove
nija . 

AbstFact: 
Božič, G., Brus, R., Breznikar, A., Kump, B. : A Review on Research Methods and Studies in Forest Population 

Genetics. Gozdarski vestnik, No. 9/2000. ln Slovene with a summary in English, lit. quot. 33. Translated into English 
by the authors. 

Modern research methods in forest population genetics and studies from this field of research in Slovenia are presented. 
The results from the population genetic studies of Douglas fir, silver fir, black pine, spruce, beech and oaks, assessed on 
the basis of praven ance trials and isozyme and DNA analysis, are presented. 

Key words: forest population genetics, provenance trials, isozyme analysis, molecular markers, Slovenia. 

1 UVOD 
INTRODUCTION 

Gozdna populacijska genetika se ukvarja z ana
lizami genetske variabilnosti v populacijah gozdnega 
drevja, preučuje mehanizme prenosa dedne informa
cije skozi generacije gozdnega drevja, odkriva raz
like v posameznih znakih in lastnostih med popu
lacijami ter skuša poiskati vzroke in smeri evolu
cijskega prilagajanja določene gozdne drevesne 
vrste (VIDAKOVIC/ KRSTINIC 1985). Sodobno gos
podarjenje z gozdom mora krepiti samovarovalne 
mehanizme gozda in s tem zavarovati trajnost koristi 
iz gozda. Pomemben sestavni del samovarovalnih 
mehanizmov gozda je naravna genetska pestrost, 
njeno varovanje pa je osnovni pogoj sonaravnega 

*mag. G. B., univ. dipl. inž. gozd., GIS, Večna pot 2, 
1000 Ljubljana, SLO 

**doc. dr. R. B., BF, Oddelek za gozdarstvo in obnovljive 
vire, Večna pot 83, 1000 Ljubljana, SLO 

*"*mag. A. B., univ. dipl. inž. gozd., ZGS, OE Maribor, 
Tyrševa 15, 2000 Maribor, SLO 

****dr. zn . 8. K., BF, Oddelek za agronomijo, Jamnikar
jeva 101, 1000 Ljubljana, SLO 
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gospodarjenja z gozdom. Pri gozdnih drevesnih 
vrstah je preučevanje genetske va ria bil nosti in meha
nizmov za njihovo proizvodnjo, ohranjanje ter širjenje 
v prostoru in času težavno zaradi dolgoživosti popu
lacij gozdnega drevja, izredne pestrosti njihovega 
naravnega okolja in zapletenih povezav genotipa 
in fenotipa. Zunanji videz osebka je namreč rezul
tat vzajemnega delovanja okolja, v katerem živi, in 
njegove genetske konstitucije (genotipa). V testni 
populaciji lahko prisotnost različnih genskih variant 
ocenjujemo le posredno z morfološkimi in fenolo
škimi opažanji in se nanaša samo na specifično živ
ljenjsko okolje populacije. Primerjave ekoloških in 
morfoloških dejavnikov oziroma znakov, ki se pojav
ljajo v populaciji na določenem območju, nam nudijo 
informacije o povezavah okolja in fenotipa oseb
kov, nič pa ne izvemo o genetski podlagi, ki dano 
povezavo kontrolira. Z analizo morfoloških znakov 
lahko taksonomsko določamo posamezne popu
lacije, opredelimo rase in ekotipe določene dreve
sne vrste (BREZNIKAR 1997), za celovit vpogled v 
genetske značilnosti populacij pa moramo uporabiti 
tudi druge znanstvenoraziskovalne metode. 
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2 NAČINI RAZPOZNAVANJA GENETSKIH 
ZNAČILNOSTI KRAJEVNIH POPULACIJ 

2 METHODS FOR IDENTIFICATION OF GENETIC 
CHARACTERISTICS OF LOCAL POPULATI
ONS 

Sodobno gospoda~enje z gozdom mora danes 
ne samo zavarovati trajnost donosov in krepiti okolj
ske funkcije gozda, temveč tudi zavarovati naravno 
genetsko variabilnost. Prvi zelo pomemben korak 
je, da genetsko variabilnost jasno spoznamo in jo 
določimo . Genotip nekega osebka lahko določimo 
s tem, da ugotavljamo njegov učinek na fenotip, s 
preučevanjem njegovega potomstva ter z laborato
rijskimi tehnikami analize ONA in njenih primarnih 
produktov. Poznamo le dva načina razpoznavanja 
genetskih značilnosti krajevnih populacij, in sicer 
klasične provenienčne poskuse ter različne sodobne 
biokemijske in molekularne metode . 

2.1 Provenienčni poskusi 
2.1 Provenance trials 

Provenienčni poskusi najbolj neposredno in oti
pljivo pokažejo genetsko diferenciacije. Tako lahko 
natančno ugotovimo, v katerih genetsl<ih lastnos
tih , za nas bistvenih ali nebistvenih, se posamezne 
populacije med seboj razlikujejo. Kljub vsej neposre~ 
dnosti in preprostosti pa terjajo provenienčni poskusi 
od raziskovalcev zelo veliko. Trajati morajo vsaj nekaj 
desetletij, da se lahko zanesemo na njihove rezul~ 
tate. Pri provenienčnih poskusih je posebno pomem
bna primerljivost poskusnih variant, tako da razlike 
med njimi res lahko pripišemo različnosti genetskih 
zasnov. Zelo težko rešljiv problem pri provenienčnih 
poskusih je najprej dovolj velik obseg poskusa, z 
dovolj velikimi površinami, z dovolj ponavljanji na 
različnih rastiščih oz. v različnih geografskih prosto
rih. 

V Sloveniji že več desetletij potekajo raziskave s 
provenienčnimi poskusi. Raziskave zajemajo zeleno 
duglazijo, črni bor, jelko, smreko in bukev. Proveni
enčne raziskave duglazije so bile osnovane v letih 
1971 in 1972 v Brkinih in na Javornikih pri Postojni. 
V poskus je vključenih 26 provenienc zelene dugla
zije s primarnih nahajališč v Severni Ameriki in 1 
provenienca s sekundarnega nahajališča v Sloveniji. 
Duglazija na vseh ploskvah normalno napreduje, 
kažejo se tako razlike med osebki znotraj provenienc 
kot tudi med različnimi proveniencami. Provenienčni 
poskus z jelko poteka od leta 1987 na Boču. Na 4 
raziskovalnih ploskvah testiramo 17 jelovih prove
nienc iz različnih delov Evrope. Dosedanji rezultati 
kažejo na veliko variabilnost testiranega materiala 
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in na dobro prenašanje zasenčenja v juvenilni fazi 
razvoja . Ugotovitve razvojnih posebnosti pri dugla
zijevih proveniencah ter genetske variabilnosti jelke 
se vključujejo tudi v mednarodno zastavljene pro
venienčne mreže in skupne raziskovalne projekte, 
katerih rezultati so bili že delno objavljeni (BREZNI
KAR 1991, BERGMANN 1 HORVAT MAROLT 1995). 
V okviru provenienčnega poskusa s črnim barom je 
bilo v letih 1977 in 1988 v Halozah in na Žekancu 
na Krasu osnovanih več nasadov črnega bora z 9 
in 8 proveniencami iz Slovenije, Avstrije, Hrvaške, 
Italije, Srbije in Turčije. Tudi pri črnem boru je opazna 
variabilnost provenienc, kaže se predvsem dobro 
napredovanje kalabrijske provenience, medtem ko 
se po elastičnosti vej odlikuje turška. Raziskovalni 
objekt Hrušica zajema 1 O provenienc smreke z naha
jališči s 3 nadmorskih višinskih pasov in iz 3 goz
dnih združb. Na objektih na Menini, Brezovi rebri, v 
Črmošnjicah in Šoštanju primerjamo po 2 proveni
enc! smreke, in sicer domačo provenienco s pro
venienco iz Črmošnjic. Dosedanje meritve in rezul
tati nakazujejo, da sta vitalnost in priraščanje sadik 
odvisna predvsem od sorodnosti izvirnih in izbranih 
rastišč . 

Genetske lastnosti bukve je v 60 . in 70. letih razis
koval dr. Miran Brinar. Proučeval je razvojni ritem raz
ličnih bukovih provenienc oziroma ekotipov, bukove 
rase in diferenciacije različkov glede nekaterih fizio
loških in tehnoloških lastnosti, morfološke značilnosti 
bukve v odvisnosti od reliefa in genetske divergence, 
ekološko in dedno pogojenost razhajanja nekaterih 
morfoloških, fenoloških in anatomskih značilnosti 
naše bukve ter kalivost bukovega semena in mladic v 
zvezi z nekaterimi značilnostmi provenienčnih ras
tišč in druge značilnosti (BRINAR 1965, BRINAR 
1967, BRINAR 1971). Spomladi leta 1998 smo 
na Kamenskem hribu v OE ZGS Novo mesto osna
vali tudi mednarodni provenienčni poskus z bukvijo 
(BOŽIČ 1 KRAIGHER 1998). Poskus je vključen v 
mednarodni projekt Ovrednotenje genetskih virov 
bukve za primernost njene uporabe pri gospodarje
nju z gozdovi po načelu trajnosti, ki ga vodi Inštitut za 
gozdno genetiko v Grosshansdorfu v Nemčiji. Razi
skave potekajo v 5 poskusnih serijah na 62 posku
snih ploskvah v 21 državah in zajemajo skupaj 350 
bukovih provenienc. Raziskave so usme~ene k ovre
dnotenju genetske variabilnosti bukve in združujejo: 
a) analizo kloroplastne DNA z metodo mikrosatelitov 
za določitev genetskih razlik poskusnega -saditve
nega materiala in pripravo geografske karte različ
nih cpDNA-haplotipov Evrope; b) izoencimsko ana
lizo genetske variabilnosti bukve v reprodukcijskem 
materialu; c) morfološke in fiziološke študije odziv-
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nosti posameznih provenienc bukve na zgodnje in 
pozne zmrzali, sušo, na mraz idr.; d) provenienčne 
teste - študije genetske in okoljske kontrole morfo
loških znakov. 

Poskus na Kamenskem hribu spada v novo serijo 
( 1996/1998), ki obsega 23 mednarodnih poskusov, ki 
so bili poleg v Sloveniji osnovani tudi v Belgiji, Češki, 
Danski, Irski, Luksemburgu, Nemčiji, Nizozemski, 
Poljski, Romuniji, Slovaški, Španiji, Švedski, Ukrajini 
in Veliki Britaniji. Provenienčni poskus smo osnovali z 
28 tujimi proveniencami in 3 domačimi (Idrija, Javor
niki, Mašun) po enotni evropski metodologiji (1,3 ha, 
ograjen, 3 bloki po 31 ploskvic 1 O x 1Om, v vsakem 
bloku po 50 sadik iste provenience). V prvih letih 
rasti sadik v nasadu ugotavljamo: stopnjo preživetja, 
fenološke in prirastne značilnosti ter zdravstveno 
stanje. Posebna pozornost je usmerjena k prouče
vanju brsten ja bukve. Cilj raziskave je spoznati, kako 
se bukev z brstenjem odziva na mnoge rastiščne 
pogoje, še zlasti na klimatske . Prvi rezultati prove
nienčnih poskusov z bukvijo, ki so jih osnovali v letih 
od 1986 do 1995, kažejo, da obstajajo med proveni
encami (335) velike razlike pri spomladanskem oli
stanju. V splošnem velja, da potrebujejo provenience 
bukve iz vzhodnih in jugovzhodnih regij naravnega 
areala razširjenosti (Slovaška, Romunija, Bolgarija) 
in z višjih nadmorskih višin za brstenje manj skupne 
toplote in da v zahodnoevropskem nižinskem svetu, 
ki je pod atlantskim vplivom, prezgodaj odganjajo. 
(WUEHLISCH in sod. 1998). V teh poskusih je vklju
čena tudi provenienca bukve iz Idrije, ki je pokazala, 
da najkasneje odganja in brsti pozneje kot druge 
testne provenience, in bo ostala predmet natančnej
šega proučevanja . 

2.2 Genski markerji 
2.2 Gene markers 

Tradicionalno vrednotenje genetske variabilnosti 
zajema opis morfoloških lastnosti. Vrsto let so bili 
edini primerni markerji pri drevesnih vrstah redke 
morfološke lastnosti, ki so bile pod kontrolo alelov na 
enem samem genskem !okusu. Z razvojem biokemij
skih markerjev, predvsem izoencimov, v začetku 70. 
let so postale ocene variabilnosti genomov zaneslji
vejše, še večji napredek pa je pomenil razvoj mole
kularnih tehnik, ki omogočajo vrednotenje genetske 
variabilnosti na ravni DNA. 

Rezultati analiz genetske variabilnosti med popu
lacijami in znotraj njih z uporabo različnih genskih 
markerjev (biokemijskih, molekulskih) omogočajo: 
- spoznavanje potenciala populacije za ustvarjanje 

osebkov različnih genotipov; 

GozdV 58 (2000) 9 

- določitev najbolj primernih tehnik pri gospodarjenju 
z naravnimi sestoji; 

- določitev prilagoditvenih strategij, l<i omogočajo 
preživetje v različnih razmerah okolja; 

- razumevanje morebitnih migracijski11 procesov po 
ledeni dobi, q. enega od glavnih dejavnikov, ki so 
oblikovali dejansko porazdelitev genetske variabil
nosti; 

- genetsko karakterizacijo avtohtonih populacij raz
ličnih drevesnih vrst; 

- genetsko karakterizacijo in preverjanje potrjenih 
semenskih sestojev različnih drevesnih vrst; 

- genetsko karakterizacijo semenskih plantaž različ
nih drevesnih vrst; 

- ugotavljanje genetske strukture semena v gozdnih 
semenskih bankah. 

2.2.1 lzoencimska analiza 
2.2.1 lsozyme analysis 

Ena od najbolj uveljavljenih metod v gozdarski 
znanstvenoraziskovalni praksi je izoencimska ana
liza, pri kateri ugotavljanje genotipa osebka za posa
mezne lokuse temelji na dejstvu, da se v organizmu 
nekateri encimi pojavljajo v različnih oblikah, ki imajo 
sicer podobno katalitično aktivnost, razlikujejo pa se 
po kemični strukturi in zato po električnem naboju. 
Ti različni tipi enega encima se imenujejo izoencimi. 
V električnem polju izoencimi v bazični raztopini ali 
na nekem nosilnem mediju, ki je omočen s pufrom, 
migrirajo od katode proti anodi, relativna stopnja 
migracije po določenem času pa je odvisna od elek
tričnega naboja izoencima. Najpogostejši nosilci so 
škrobni, poliakrilamidni ali agarozni gel, papir, celu
lozaacetat, silikagel ali aluminijev oksid . Rezultat 
postopka t. i. elektroforeze je elektroforegram, ki ga 
dobimo tako, da rezi no gela za vsak encimski sistem 
prelijemo z ustrezno raztopino, v kateri je substrat, ki 
ga encim v gelu razgradi in tako povzroči določeno 
barvno reakcijo. Kadar analiziramo diploidno tkivo, 
na primer pri heterozigotnem monomeru, dva pasova 
predstavljata dva različna alela oziroma genotip za 
obravnavani lokus (slika 1 ). S ponavljanjem postopka 
za vse osebke iz vzorca lahko ocenimo frekvence 
alelov in s tem genotipov za lokus v vsej populaciji. 

lzoencimske analize so rastlinskim biologom pri
nesle dodatne genske markerje za študij evolucijskih 
procesov. lzoencimski lokusi imajo v primerjavi z 
morfološkimi znaki, ki so kontrolirani z enim genom, 
več prednosti (HAMR!CK 1989): 
1. dednost lastnosti, ki jih je mogoče elektroforetsko 

odkriti, je lahko dokazati; večina se jih deduje po 
Mendlovih pravilih; 
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Slika 1: Elektroforegram šikimat dehidrogenaze (SKDH) 11 dreves smreke, ločenih s poliakrilamidno gelsko elektroforezo 
iz ekstraktov iglic, s prikazom genotipov na lokusu A (BOŽIČ 1997) 
Figure 1: Shikimate dehydrogenase (SKDH) electrophoregramme of 11 spruce trees, separated by polyacrilamide gel 
e/ectrophoresis from needles extracts with identification of genotypes on locus A (BOŽJC 1997) 

2. večina !okusov je kodominantnih in alelne frek
vence je mogoče neposredno izračunati; 

3. ocene stopenj in porazdelitev genetske variabil
nosti lahko neposredno primerjamo med popula
cijami ali vrstami; 

4. za analizo loku sov potrebujemo izredno majhne 
količine rastlinskega materiala, običajno zadošča 
en list, popek ali seme; 

5. mnogi !okusi so izraženi v vseh življenjskih 
fazah; 

6. izoencime lahko preučimo pri vseh vrstah, ne 
glede na habitat, velikost ali dolgoživost. 

lzoencimske genske markerje so za preučeva
nje genetske variabilnosti populacij gozdnega drevja 
začeli v večji meri uporabljati po letu 1970. V Evropi 
lahko med razmeroma že dobro raziskane drevesne 
vrste štejemo predvsem rdeči bor, jelko, smreko in 
bukev. V Sloveniji smo uveljavljene metode analize 
genetske variabilnosti populacij gozdnih drevesnih 
vrst začeli izvajati v začetku 90. let. S pomočjo izo
encimskih genskih markerjev smo ugotavljali neka
tere populacijskogenetske značilnosti bukve (BRUS 
1995a, BRUS 1995b, BRUS 1996, BRUS in sod. 
1999, BRUS 1999, BRUS 1 HORVAT MAROLT 1 
PAULE 2000, GOMORY in sod. 1999), jelke (BRUS 1 
LONGAUER 1995) in smreke (BOŽIČ 1997, BOŽIČ 
1 LEVANIČ 1999, BRUS 1 BOŽIČ 1997, BOŽIČ in 
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sod. 2000, BOŽIČ- v tisku). 
lzoencimske raziskave bukve v Sloveniji so 

odkrile razmeroma majhno in z drugimi deli Evrope 
primerljivo genetsko diferenciranost (slika 2). prav 
tako so pokazale rahlo naraščanje genetske vari
abilnosti v smeri severozahod-jugovzhod in hkrati 
potrdile hi potezo, da so se bukovi gozdovi na ozemlju 
današnje Slovenije verjetno razvili iz lokalnih popu
lacij, ki so tu v mikrorefugijih preživele zadnje pole
denitve. Raziskave kažejo, da je migracijski tok z 
Balkanskega polotoka močneje kot na bukove popu
lacije v notranjosti Slovenije vplival na populacije v 
slovenskem submediteranu. Pri bukvi smo odkrili tudi 
vpliv onesnaževanja na genetsko strukturo populacij, 
saj je onesnaženje z močnimi spremembami alelnih 
frekvenc bistveno povečalo genetske distance med 
starševskimi populacijami in njihovim potomstvom na 
vseh analiziranih ploskvah. Neposredno selektivno 
delovanje onesnaževanja na posamezne alele ni bilo 
dokazano. 

Tudi preučevanje genetskih značilnosti jelke je 
pokazalo podobno genetsko variabilnost, kot so jo 
pri jelki ugotavljali v drugih delih Evrope. Ugotovili 
smo nekaj genetskih razlik med populacijami jelke 
iz vzhodnih in zahodnih delov Slovenije, raziskave 
pa niso potrdile pričakovanih genetskih razlik med 
jelko s kislih in jelko z bazičnih rastišč. 
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Slika 2: Primer dendrograma, ki prikazuje različne stopnje genetske podobnosti med bukovimi populacijami iz različnih 
geografskih območij (BRUS 1 999) 
Figure 2: Dendrogramme of genetic relationships between different beech populations from severa/ geographical regions 
(BRUS 1999) 

Pri smreki smo analizirali dve morfološke raz
lični subpopulaciji z naravnih rastišč smreke v okolici 
visokega barja Šijec na Pokljuki (BOŽIČ i LEVANIČ 
1998). Subpopulaciji smreke, ki se morfološke raz
likujeta po višini in premeru dreves ter po dolžini 
in volumnu iglic, sta si genetsko podobni. Značilne 
razlike med alelnimi frekvencami smo ugotovili na 
lokusih LAP-8 in MNR-A. kar nakazuje na možnost 
posrednega ali neposrednega vpliva razlik v rasti
ščnih razmerah na frekvence alelov obeh izoencim
skih lokusov. 

Glede na razvojno preteklost in današnje stanje 
smrekovih gozdov potekajo sedaj tudi obširne razi
skave genetskih značilnosti domnevno avtohtonih 
populacij smreke iz njenega naravnega areala razšir
jenosti v jugovzhodnem obrobju Alp. Analiza zajema 
preučevanje 22 testnih populacij smreke z njenih 
naravnih rastišč v Sloveniji (Pokljuka, Jelovica, Kara
vanke, Kamniško-Savinjske Alpe, Pohorje, Trnov
ski gozd, Snežnik, Goteniški Snežnik) in 4 na Hrva
škem (Gorski Kotar, Velika Kapela, Velebit), ki smo 
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jih izbrali na osnovi fitocenoloških kriterijev. Genet
sko variabilnost smreke ocenjujemo po standar
dnih postopkih za analizo smrekovih vzorcev (KON
NERT 1 MAURER 1995) na 15 po!imorfnih izoen<;:im
skih lokusih. Cilj je ovrednotiti multilokusne gene
tipe smreke, spoznati genetsko variabilnost naravnih 
populacij smreke, ugotoviti stopnjo diferenciranosti 
(sorodnosti) geografsko ločenih populacij, ugotoviti 
stopnjo diferenciranosti populacij smreke na kisli in 
bazični podlagi ter testirati hi potezo o migracijski poti 
smreke v postglacia!ni dobi. 

Genetska inventura odraža večjo genetsko varia
bilnost znotraj posameznih populacij smreke in rela
tivno nizko variabilnost med populacijami. Rezul
tati genetskih raziskav smreke podpirajo hipotezo 
o enotnem genskem skladu naravnih populacij na 
jugovzhodnem obrobju Alp in na ozemlju današnje 
Slovenije. Prva primerjava populacij smreke iz pro
stora med Alpami in dinarskim gorskim masivom s 
populacijami smreke iz Bavarskih Alp že kaže na 
jasno genetsko diferenciranost med njimi. 
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2.2.2 Molekulski markerji 
2.2.2 Molecular markers 

S prihodom rekombinantne DNA-tehnologije v 
populacijsko genetiko v sredini 80 . let se je izbor gen
skih markerjev, primernih za populacijskogenetske 
študije drevesn!h vrst, izredno povečal. Molekulski 
marker je lahko katero koli zaporedje DNA, ki ga 
lahko brez težav odkrijemo in katerega dedovanje 
lahko spremljamo. DNA-markerji omogočajo nepo
sredno primerjavo genetskega materiala individuov. 
Prednosti njihove uporabe v primerjavi z morfološkim 
ali biokemijskim vrednotenjem populacij so v visoki 
stopnji določljivega polimorfizma, njihovi neodvisno
sti od vplivov okolja, relativno preprosti metodi odkri
vanja in visoki stopnji ponovljivosti določevanja. Za 
odkrivanje polimorfizmov na ravni zaporedja DNA se 
lahko uporabljajo različne tehnologije. Najbolj nepo
sredna je analiza nukleotidnega zaporedja določe
nega predela DNA, vendar je DNA-sekvenciranje 
v primerjavi z drugimi mo!ekularnimi tehnikami še 
vedno relativno drago in tehnično zahtevno, zato 
je njegova uporaba omejena. Pri proučevanju ras
tlinskih genomov v zadnjem času prevladujejo 
predvsem metode, ki temeljijo na in vitra nam
noževanju DNA, kot so RAPD (random amplified 
polymorphic DNA), AFLP (amplifred fragment length 
polymorphism), jedmi ali kloroplastni mikrosatelitni 
markerji, CAPS (cleaved amplified polymorphic 
sequence) in drugi. Vsak tip markerjev združuje 
svoje edinstvene prednosti in slabosti, zato izbiro 
markerskega sistema v glavni meri narekuje speci
fična aplikacija. 

Dosedanji rezultati tovrstnih študij pri gozdnem 
drevju so pokazali precej višjo raven intraspecifične 
genetske variabilnosti v prime~avi s pred tem upora
b!janimi izoencimskimi analizami (NEWTON in sod. 
1999). 

V Sloveniji je uporaba molekulskih markerjev za 
študije gozdnih drevesnih vrst še v začetni fazi . V letu 
1999 smo pričeli z analizo variabilnosti kloroplastega 
genoma (ep DNA) pri treh vrstah hrastov ( Q. robur, 
Q. petrea in Q. pubescens) z metodo PCR-RFLP 
(BREZNIKAR in sod. 2000, KUMP in sod. 2000). 
Kot celota je kloroplastni genom evolucijsko zelo 
ohranjen, zato velja za zelo primernega za filoge
netske študije nad ravnijo vrst. študije bolj variabi!-

nih intergenskih sekvenc kloroplastnega genoma in 
analize kloroplastnih mikrosatelitov pa so dokazale 
veliko uporabnost analiz cpDNA tudi za ugotavljanje 
genetske variabilnosti med zelo sorodnimi vrstami 
in med populacijami znotraj vrste (VENDRAMIN in 
sod. 1996, POWELL in sod. 1995). Vrednotenje vari
abilnosti cpDNA je temelj večine filogenetskih oz. 
filogeografskih študij pri rastlinah. Rezultati analiz 
cpDNA pri številnih gozdnih dreves nih vrstah, tudi pri 
hrastu, so pokazali, da je geografska razporeditev 
cpDNA-haplotipov močno povezana z glacialnimi 
refugiji in migracijskimi procesi po ledeni dobi (PETIT 
in sod. 1997). Slovenija leži na križišču različnih 

migracijskih poti, zato je variabilnost genetskih tipov 
pričakovana. Od rezultatov analiz pričakujemo pod
robnejše poznavanje genetske strukture populacij 
hrasta v Sloveniji, nova spoznanja o postglacialni 
migraciji na našem prostoru in tudi možnost odkrilja 
mikrorefugijev. 

3 ZAKLJUČEK 
3 CONCLUSION 

Gozdna populacijska genetika ima na področju 
gospodarjenja z gozdom odgovorno nalogo pri spoz
navanju genetske variabilnosti in različnosti popu
lacij, pri preverjanju zvez med genetskimi in eko
loško pomembnimi značilnostmi populacij na ravni 
posameznih gozdnih drevesnih vrst in pri ohranjanju 
naravne genetske dediščine gozda. Gozdni genski 
viri so, kljub naravni obnovi sestojev ogroženi, saj 
lahko antropogeni vplivi neposredno ali posredno 
vplivajo na biološko pestrost na ravni ekosistema, 
vrstne raznolikosti in genetske variabilnosti znotraj 
vrste (MUHS 1997). Celo dobro mišljen! negovalni 
ukrepi, s katerimi izločamo drevesne osebke iz popu
lacij (npr. redčenja). utegnejo pomeniti sicer nena
merno, toda škodljivo umetno selekcijo in siroma
šenje genetske variabilnosti (HOSIUS 1993). Ugo
tovitve populacijskogenetskih raziskav s klasičnimi 
provenienčnimi poskusi in s sodobnimi laboratorij
skimi tehnikami analize genskih markerjev omogo
čajo razširitev in poglobitev spoznanj o gozdnih gen
skih virih drevesnih vrst. Ta spoznanja nadalje pri
spevajo k zanesljivejši izbiri in ohranjanju semenskih 
objektov. 
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A Review on Research Methods and Studies in 1Forest Population Genetics 

Summary 

The modem forest management contributes to a sustainable effectiveness of the many functions of forests 
and to conservation of the natural genetic variability. The g.enetic variability is evaluated with provenance trials 
and with different methods of DNA analysis. Different provenance trials in Slovenia that were established 
in the last decades include studies of different provenances of Douglas fir, si Iver fir, black pine, spruce, and 
beech. Since 1998, Slovenia has partidpated in the International Network for Research of Beech (Fagus 
sylvatica L.). A part otthat project is the beech provenance tria! on Kamenski Hrib (GGO Novo Mesto), which 
has been established on the bas is of a Common European Methodology. The trial includes 28 foreign and 
three domestic provenances of beech. The development of biochemical markers and molecular techniques 
has contributed a great deal to the evaluation of genetic variability in forest tree populations. The most 
common researdl method is isozyme analysis. The method is based mainly on the studies of Scots pine, sil ver 
fir, Norway spruce and beech populations in Europe. ln Slovenia, the analyses of genetic variability of forest 
tree populations had started in the nineties. The isozyme analysis has shown small genetic differentiation, 
which can be com pared with the results of other European countries. The present beech forests in Slovenia 
are presumably deve.loped from local populations, which have survived the last glaciation in micmrefugia. 
The migration routes of the beech from the Balkan Peninsula has influenced the beech populations in the 
Mediterranean Reg ion more than in the inner parts of Slovenia. The influence of poll uti on on genetic structure 
of beech populations can be seen in differentiated allelic frequencies, which increase the genetic distance 
between the parental popu'lation and its progeny. The direct selective influence of pollution on different all eles 
has not been contrrmed. ln the studies of genetic variation im silver fir populations the genetic differences 
between the. populations from soils of different pH reactions have not been found. The first results of spruce 
genetic studies confirm the hypothesis of common gene source of natural populations in SE part of the Alp s 
and in Slovenia. Molecular markers have also been employed for studies of ecologica'l and evolutionary 
processes in the forest tree species. The first studies in Slovenia deal with analysis of cpDNA in three oak 
species (Q. robur, Q. petraea and Q. pubescens). The results from population genetic studies present an 
important contribution to the knowledge of forest tree species and their adaptation strategies, which are so 
important for survival of populations in different surroundings. 
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Stopnja 7: listi popolnoma odprti, gladki in svetli 
Stage 7: /eaves unfolded, smooth and bright 
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čicami 

Stage 6: leaves unfo/ded, stili fan~shaped, pale sea/es presenf 

Slika 3: Fagus sylvatica L. -Ocena stopnje olistanja bukve 
po standardizirani 7 stopenjski lestvici Inštituta za gozdno 
genetiko in žlahtnenje, Grosshansdorf, Nemčija (delovno 
gradivo, Graupa) 
Figure 3: Fagus sylvatica L. -Assessment of flushing accor
ding to standardized 7-step scale as proposed by Institute 
for Forest Genetics and Forest Tree Breding, Grosshans
dorf, Germany 
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Obvladovanje najpomembnejših bolezni v gozdnih drevesnicah 
Control of most lmportant Diseases in Forest Nurseries 

Dušan JURC* 

Izvleček: 
Jurc, D. : Obvladovanje najpomembnejših bolezni v gozdnih drevesnicah. Gozdarski vestnik, št. 9/2000. V slovenščini, 

s povzetkom v angleščini, cit. lit. 18. Prevod v angleščino: Dušan Jurc. 
Navedene so najpomembnejše bolezni sejank in presajenk drevja, ki se pojavljajo v gozdnih drevesnicah v Sloveniji. 

Bolezni so razvrščene po naslednjih skupinah in gostiteljih: bolezni sejank, smreke, borov, macesna, drugih iglavcev, 
hrastov, javorov, lip, topolov in drugih listavcev. Navedene so aktivne snovi fitofarmacevtskih sredstev za zatiranje 
omenjenih bolezni. 

K11jučne besede: gozdna drevesnica, bolezen, fitofarmacevtsko sredstvo, Slovenija. 

Abstract: 
Jurc, D. : Control of most lmportant Disea.ses in Forest Nurseries. Gozdarski vestnik, No. 9/2000. ln Slovene with a 

summary in English. lit. quot. 18. Translated into English by Dušan Jurc. 
Most important diseases of seedlings and plants of trees which appear in forest nurseries in Slovenia are quoted. 

The following diseases are dealt with in groups: diseases of seedlings, spruce, pines, european larch, other conifers, 
oaks, maples, limes, poplars. other broadleaves. The active ingredients of plant protecting chemicals for the control of 
these diseases are given . 

Key words: forest nursery, disease, pesticide, Slovenia. 

1 UVOD 
INTRODUCTION 

Pridelava sadik gozdnega drevja za pogozdova
nje poteka v gozdnih drevesnicah, kjer so razmere za 
kalitev in rast klic, sejan k in presajenk precej drugaw 
čne kot v gozdu, v naravnih razmerah. Uspeh pri priw 
delovanju je odvisen od zagotovitve ustreznih rastnih 
razmer, ki morajo biti čim bolj podobne razmeram pri 
naravnem pomlajevanju, in sicer sestava tal {s pri
sotnimi mikoriznimi glivami), uravnotežene vsebnosti 
hranil v tleh in ekološki dejavniki (ustrezna vlaga, 
toplota in svetloba), upoštevati pa moramo tudi nara
vne cikle počitka in aktivnosti sadik pri vzgoji in 
izkopu. Različnim vrstam drevja ustrezajo za rast 
in razvoj različne rastne razmere in drevesničar se 
mora tega ves čas zavedati in sadikam zagotoviti 
ustrezne razmere. V neustreznih razmerah sadike 
slabijo, ne rastejo dobro in pogosteje jih okužijo neka
tere bolezni. Jasno je, da so pri vseh delih pri vzgoji 
sadik stroški tisti, ki onemogočajo optimalno uporabo 
vseh postopkov in tehnik, ki jih danes poznamo za 
pridelavo kakovostnih sadik. Uporabljamo le tiste 
ukrepe, stroje in sredstva. ki nam omogočajo racio
nalno pridelavo sadik. Pri tem so fitofarmacevtska 

* mag. D. J., univ. dipl. biol., GIS, Večna pot 2, 1000 
Ljubljana, SLO 
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sredstva neobhodno potrebna samo pri vzgoji neka
terih vrst sadik. 

O boleznih in škodljivcih v gozdnih in topolovih 
drevesnicah v Sloveniji v obdobju od 1962 do 1996 
je poročala Maja Jurc (1996), ki je zbrala podatke 
zdravstvenih pregledov sadik v gozdnih, okrasnih in 
topolovih drevesnicah. Tako imamo obširen pregled 
vseh najpomembnejših bolezni in škodljivcev, ki pa je 
le delno uporaben, saj se je število gozdnih drevesnic 
močno zmanjšalo, poleg tega pa se je tudi vrstna 
sestava sadik v zadnjih letih močno spremenila. V 
začetku 50. let je bilo v Sloveniji 225 gozdnih dreve
snic, leta 1981 pa 40 gozdnih in dve topolovi dreve
snici (HOČEVAR 1981 ). Danes obstaja le še majhno 
število gozdnih drevesnic in število pridela nih sadik je 
bistveno manjše kot pred leti (Semesadike Mengeš z 
drevesnicami Mengeš, Radvanje, Markovci pri Ptuju 
in Tišina, Omorika, d.o.o., z drevesnicami Muta, 
Grašin in Lovrenc na Pohorju, drevesnica Štivan v 
Matenji vasi, Medvedica, Polana, Hraščica, Rimš 
ter topolovi drevesnici v Vrbini in v Ižakovcih). V 
večini gozdnih drevesnic gojijo tudi sadike' okr.asnega 
drevja in grmovja. leta 1980 so v gozdnih drevesni
cah gojili 38,318.726 sadik iglavcev (98,46 %) in 
598.330 sadik listavcev {1 ,54 %). Leta 1999 pa so 
bile zaloge iglavcev vseh starosti 12,262.1 OO kosov 
(87,5% sadik, namenjenih za pogozdovanje), zaloge 
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listavcev 1,753.610 kosov (12,5 %), okrasnih sadik popr. št. 3, 1987), v odstotku, ki je večji od pred-
pa je bilo 3,994.184 kosov. Zaradi večje zastopanosti pisanega, in da sadike nimajo bolezni in škodljiv-
listavcev in zaradi gojenja številnih novih vrst okra- cev iz Seznama karantenskih škodljivih organizmov 
snega drevja in grmičevja se v gozdnih drevesnicah v Republiki Sloveniji (Ur. list RS, št. 38, 1996, s. 
pojavljajo bolezni, ki jih v preteklosti nismo zasledili, 3288-3290). 
drevesničarji jih ne poznajo in ukrepi proti njim še 
niso preizkušeni. Poznavanje teh bolezni in preizku
šanje ukrepov varstva pred njimi sta stalni nalogi 
stroke in le razvoj znanja na tem področju lahko 

2 
zagotovi kakovostne sadike gozdnega drevja. 

2 NAJPOMEMBNEJŠE BOLEZNI IN NJI
HOVO ZATIRANJE1 

THE MOST IMPORTANT DISEASES AND 
THEIR CONTROL 

Čeprav lahko bolezni ali škodljivci občasno pov
zročijo pogubne poškodbe sadik posameznih vrst 
drevja, pa le nekatere vrste bolezni nastopajo tako 
redno, da je preventivno varstvo s fitofarmacevtskimi 
sredstvi upravičeno. Na osnovi večletnih pregledov 
zdravstvenega stanja sadik menimo, da je kemično 
varstvo kot rutinski postopek vzgoje sadik v vseh 
gozdnih in topolovih drevesnicah pri nas upravičeno 
pri naslednjih boleznih: poleganje klic (vse dreve
sne vrste), osip borovih iglic (rdeči bor), hrastova 
pepelovka (dob in graden), češnjeva listna pegavost 
(češnja) in bolezni topolovih listov (topol). Vse ostale 
bolezni zatiramo po potrebi oziroma v posameznih 
drevesnicah tudi rutinsko glede na stalnost pojav
ljanja posamezne bolezni. Prepogosta raba neka
terih fungicidov v drevesnici lahko povzroči prerez
množitev odpornih sevov patogen ih gliv, s prevelikim 
vnosom fitofarmacevtskih sredstev v tla uničujemo 
koristne mikorizne glive, delavci pa so po nepotre
bnem izpostavljeni škodljivemu delovanju teh sred
stev. Razmere za rast različnih vrst dreves se raz
likujejo in tudi razmere za razvoj posameznih vrst 
bolezni so različne. Drevesničar mora z najrazlič
nejšimi ukrepi te razmere prilagajati potrebam za 
rast sadik in obenem ustvarjati razmere, ki bodo ovi
rale razvoj bolezni. Ugodne razmere za rast sadik 
ustvarja drevesničar z obdelavo tal, z izbiro najus
treznejših tal v drevesnici za posamezno drevesne 
vrsto, z optimalnim gnojenjem, z zatiranjem plevela, 
s senčenjem, z zimsko zaščito sejank, z rahljanjem 
tal, z zallvanjem, z ustrezno gostoto sejank in pre
sajenk, z oblikovanjem koreninskega pleteža, s pra
vilnim presajevanjem, spodrezovanjem in kasneje s 
»šolanjem« sadik (obštihanjem) (MORGAN 1999). 
Zagotoviti mora, da v pasu okoli drevesnice ni nevar
nih bolezni in škodljivcev, ki bi se lahko od tam razši
rili v drevesnico. Drevesničar mora najprej upoštevati 
zgoraj naštete ukrepe za ustrezno rast sadik, šele 
nato lahko poseže po varstvu s fitofarmacevtskimi 
sredstvi. Posebno pa mora skrbeti, da sadike nimajo 
bolezni in škodljivcev, ki jih navaja Pravilnik o obvez
nem zdravstvenem pregledu posevkov in objektov, 
semena in sadilnega materiala kmetijskih in gozdnih 
rastlin (Ur. list SFRJ, št. 56, 1986, s. 1542~ 1588, 
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Bolezni sejank 
Poleganje klic (Pythium debaryanum Hesse, 

Phytophthora cactorum (Leb. & Cohn) Schroeter, 
Fusarium oxysporum Schlecht., Rhizoctonia solani 
Kuhn, Trichoderma viride Pers. ex Gray in druge 
glive) je najpomembnejši vzrok propadanja kale čih 
semen in sejan k (slika 1 ). O vzrokih in načinih obvla
dovanja te bolezni govori prispevek Poleganje klic 
(JURC 1981 ), ki je še vedno aktualen. Bolezen lahko 
povzroči neustrezno pridobivanje semena (nekatere 
bolezni se iz matičnih dreves prenesejo s semenom; 
pomembno je seme hitro posušiti, da se na njem ne 
naselijo različne fakultativne zajedavske glive ), neus
trezna manipulacija pred sejanjem (sejanje nestra
tificiranega semena, ki kali dolgo in neenakomerno), 
najpogosteje pa jo povzročijo številne vrste talnih 
gniloživk, ki so v ustreznih razmerah okolja tudi zaje
davke. Proti bolezni se lahko uspešno borimo Je pre
ventivno s popolnim ali delnim razkuževanjem tal ter 
z obdajanjem semena s fungicidno prevleko (za raz
kuževanje semena so v prodaji posebne formulacije 
fitofarmacevtskih sredstev). Najuspešneje razkužimo 
tla z uporabo dazometa. Jasno je, da sterilizacija tal 
ne zagotavlja dolgotrajne zaščite pred poleganjem, 
saj se povzročite!jice bolezni postopoma ponovno 
naselijo v razkuženo gredo iz okolice (ALDHOUS 1 
MASON 1 994 ). 

Smreka (Picea abies) 
Siva plesen (Botryotinia fuckeliana (de Bary) 

Whetzel - Botrytis cinerea Pe rs.) povzroča sušenje 
najmlajših, rastočih poganjkov iglavcev. Le pri mamu
tovcu ( Sequoiadendron giganteum) lahko povzroči 
odmiranje večletnih sadik. Pri smreki je običajno 
omejena na vršičke poganjkov, ki jih pogosto uniči 
v obdobju dolgotrajne vlage po spomladanski slani, 
poletni suši ali v slabo prevetrenih rastlinjakih. Obi~ 

1 Fitofarmacevtska sredstva, ki jih navajamo za zatiranje 
posameznih bolezni, so dovoljena za uporabo pri nas, niso 
pa registrirana za uporabo v gozdnih drevesnicah. Podatki 
o njihovi ustreznosti so povzeti iz navedb v strokovni litera
turi. Navajamo aktivne snovi, seznam imen fitofarmacevt~ 
s kih sredstev, ki so v prodaji, pa je v publikaciji Priročnik o 
fitofarmacevtskih sredstvih v RS (1999). 
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Slika 1: Poleganje klic je najnevarnejša bolezen komaj vzkli
tih sejančkov 
Figure 1 Damping off is the most dangerous disease of 
new/y emerged seedlings 

čajno okuži odmrla ali odmirajoča mlada tkiva, od 
koder se lahko razraste v starejša in zdrava tkiva in 
tako močno poveča p!Votne poškodbe. Fungicidov 
ne uporabljamo preventivno, ampak po piVih zna
menjih bolezni. Uporabimo eno od številnih sredstev 
ali njihovih kombinacij, ki so jih razvili za uporabo 
v vinogradništvu in pri vzgoji okrasnih rastlin (npr. 
dlklofluanid, propineb, prosimidon, tebukonazol , vin
klozolin) (Priročnik o fitofarmacevtskih sredstvih v 
RS, 1999, ALDHOUS 1 MASON 1994). 

Sušenje smrekovih ooqanjkov ( Sirococcus strobi
linus Preuss, staro ime je Ascochyta piniperda Lind.) 
opažamo predvsem na vršičk:ih sejank, ki so stare 
dve leti. Okužene sejanke odstranjujemo, če pa se 
bolezen pojavlja redno, ščiti mo sejanke z manebom 
ali benomilom (HOČEVAR 1981). 

Bori (Pinus spp.) 
Osip borovih iglic (Lophodermium seditiosum 

Min ter, Staley & Millar) je najnevarnejša bolezen rde
čega bora, posebno v vlažnih legah ali na gredicah, 
kjer so sadike pregoste (slika 2) . Sejanke in presa
jenke vseh starosti škropimo na 14 dni od sredine 
julija do piVih zmrzali in po deževjih z več kot 20 
mm padavin z mankozebom, cinebom, benomilom 
ali z bakrovimi sredstvi (ta uporabljamo po zaključku 
rasti). Izkušnje kažejo, da je škropljenje nujno povsod 
pri nas, lahko pa v ustreznejših razmerah za gojenje 
bora (če v bližini drevesnice ni starejših rdečih borov, 
na suhih legah, če so redke sadike, če v drevesnici ni 
drugih borov, če v prejšnjih letih niso vzgajali rde
čega bora) zmanjšamo število škropljenj in škro
pimo npr. na štiri tedne (ALDHOUS 1 MASON 1994, 
BLATCHFORD 1983, Pflanzenschutzmittel ... 2000). 
Druge vrste borov so manj občutljive na bolezen in 
jih je le redko potrebno preventivno zaščititi . 

Slika 2: Cela njiva rdečega bora je spomladi odmrla zaradi 
osipa borovih iglic 
Figure 2: The whole field of Scotch pine has died out in 
spring because of Lophodermium needle east of pine 

Kjer se v drevesnici pojavlja rdeča pegavost boro
vih iglic (Mycosphaerella pini E. Rostrup ap. Munk 
- Dothistroma septospora (Dorog.) Morelet), je v 
neugodnih, vlažnih legah ustrezno zaščititi sadike z 
bakrovimi fungicidi ali benomilom takoj po odganja
nju in jih preventivno poškropiti še sredi junija. Bole
zen se pojavlja predvsem na črnem boru (RIFFLE 1 
PETERSON 1986). 

Mehurj~yka zelenega bora (Cronartium ribico/a 
J.C. Fischer) je najnevarnejša bolezen zelenega 
bora (Pinusstrobus), redko pa so okuženi drugi pet
igličasti bori (podred Hap/oxy/on) (slika 3). Zeleni bor 

Stika 3: Mehurjevka zelenega bora na debelcu zelenega 
bora 
Figure 3: White pine blister rust on the stem of eas·tern 
white pine 
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Slika 5: Značilna površinska razrast podgobja hrastove 
pepelovke na hrastovem listju 
Figure 5: Typica/1 surface grown mycelium of oak mildew 
on the leaves of oak 

gojimo v predelih, kjer v bližini ni ribezovih grmov 
(Ribes spp.). če opazimo okužbe, okužene sadike 
sežgem o. 

Borova rja zavijalka (Melampsora pinitorqua E. 
Rostrup) občasno in le v nekaterih drevesnicah pov
zroči izjemno močne okužbe sadik rdečega bora, 
ki ostanejo izmaličene in so neuporabne za sadi
tev. Poskrbimo, da v bližini drevesnice ni trepetlik, ki 
so vmesni gostitelj borove rje zavijal ke, oziroma da 
gqjimo rdeči bor v drevesnicah, kjer v bližini ni trepe
tlik . če to ni mogoče, zaščitimo poganjke s tiramom 
(HOČEVAR 1981). 
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Sl ika 7: Bolezni topolovega listja najuspešneje prepreču
jemo z uvajanjem novih, odpornejših klanov (levo: občutljivi 
klon, desno: odpomi klon) (vse foto: Dušan Jurc) 
Figure 7: Successful prevention of leaf diseases on pop/ar 
is achieved with the introduction of new, more resistant 
cultivars (susceptible cultivar on left, resistant cultivar on 
right) (all photo: Dušan Jurc) 

Cvclaneusma minus (Butin) DiCosmo, Peredo & 
Minter il) Cvclaneusma niveum (Pers .) DiCosmo, 
Peredo & Minter se pojavljata na starih iglicah vseh 
vrst dvoigličastih borov (pod rod Diploxylon) v velikih 
množinah (RIFFLE 1 PETERSON 1986). C. minus je 
v nekaterih predelih v tujini zelo patogena in nevarna 
gliva, pri nas pa je izredno redka in proti njej ni pot
rebno ukrepati. C. niveum je gniloživka, ki okužuje 
odmrle iglice. 
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Macesen (Larix decidua) 
OsiR macesnovih iglic (Meria laricis Vuill.) pov

zroča rumenenje in odpadanje starejših iglic mace
sna posebno tam, kjer v bližini drevesnice rastejo 
stari macesni, ali tam, kjer leto za letom gojijo mace
sen na istih gredicah. Od drugih bolezni in od poš
kodb zaradi mraza osip razlikujemo po odmiranju 
vrha iglice, ki napreduje proti bazi iglice. Potrebno je 
kolobarjenje in ob močnih okužbah uporaba mikro
niziranega žvepla, cineba, benomila ali triadime
fona (ALDHOUS 1 MASON 1994, JURC 1986, BLAT
CHFORD 1983, BOUDIER 1982). Okužbe nastanejo 
zgodaj spomladi, vendar se simptomi lahko pojavijo 
šele poleti, najprej na najstarejših iglicah na spo
dnjem delu poganjka. Zato moramo iglice zaščititi 
s kemičnimi sredstvi dovolj zgodaj (po odganjanju 
v maju in juniju) in nadaljevati do avgusta , vendar 
samo tam, kjer se bolezen pojavlja redno. 

Drugi iglavci 
Phomoosis iunioerovora Hahn lahko povzroči na 

vrstah iz rodov Juniperus, Chamaecyparis, Thuja in 
Cupressus uničenje celotne setve ali množičen izpad 
sejank, na starejših rastlinah pa sušenje stranskih 
vejic in poganjkov (slika 4). Bolezen drevesničarji 
pogosto zamenjujejo s poškodbami zaradi zimskega 
mraza . Z zatiranjem ali preventivnim škropljenjem 
pri nas nimamo izkušenj, vendar v literaturi priporo
čajo benomil, ki ga uporabljajo v 7- do 10- dnevnih 
presledkih v vsej rastni dobi (RIFFLE 1 PETERSON 
1986). 

Kabathina thujae Schneider & Arx na vrstah iz 
rodov Thuja, Chamaecyparis, Cupressus in Junipe
rus je v zadnjih letih postala najpomembnejša bole
zen, ki povzroča odmiranje tanjših vejic. Protivetmi 
pasovi in žive meje iz gostiteljskih vrst drevja pred
stavljajo stalen in močan vir okužb sadik, ki jih gojijo v 
drevesnicah. če so okužbe sadik močne, uporabimo 
mankozeb in škropimo trikrat v rastni sezoni (JURC 
1992, RIFFLE 1 PETERSON 1986). 

Cipresov rak ( Seiridium cardinale (Wagener) 
Sutton & Gibson) najdemo povsod, kjer gojijo vedno
zeleno cipreso (Cupressus sempervirens). Opazili 
smo že močno okužbo enoletnih sejank v predelu, 
kjer daleč od drevesnice ni bilo odraslih cipres, kar 
pomeni, da je bila bolezen verjetno prinešena s 
semenom. če so okužbe stalne, sadike vednozelene 
ciprese večkrat zaščitimo z benomilom. 

Hrasti (Quercus spp.) 
Hrastova pepelovka (Microsphaera alphrl.oides 

Griff. & Maubl.) je nevarna predvsem za dob in 
graden in za njeno zatiranje so kemična sredstva 
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neobhodna (slika 5). Včasih je potrebno pričeti škro
piti že junija, ob ugodnih razmerah za razvoj pepe
lovk pa je nujno treba škropiti tudi več kot desetkrat. 
V škropilni koledar vključimo vsaj eno ali dve škro
pljenji s »klasičnimi« fungicidi za zatiranje pepelovk 
(mikronizirano žveplo, dinokap), najučinkoviteje pa 
jih zatirajo nova lokosistemična ali sistemična sred~ 
stva, kot so: heksakonazol, fenarimol, dinokap + 
mik!obutanil, triadimefon in fenarimol (HARAPIN et 
al . 1996). Izjemno pomembno je menjavanje zaščit
nih sredstev, kajti ob večkratni rabi le enega siste
mičnega sredstva pogosto opazimo razvoj odpornih 
sevov glive in posledica je neučinkovitost sredstva . 

J avo ri (Acer spp.) 
Na listih Acer pseudop/atanus je v nekaterih dre

vesnicah stalno in močno razširjena javorova kat
ranasta pegavost (Rhytisma acerinum (Pers.) Fr.). 
Njeno pojavljanje preprečimo z odstranjevanjem oku
ženega in odpadlega lanskoletnega listja pred odga~ 
njanjem novih listov, ob stalnem in močnem pojav
ljanju bolezni na listih pa lahko preventivno škropi mo 
razvijajoče se liste z bakrovimi fungicidi v dva-do tri
tedenskih razmikih (RIFFLE 1 PETERSON 1986). 

Liste A. pseudoplatanus, A campestre in A 
p/atanoides jeseni običajno prerastejo pepelovke, 
najpogosteje Sawadea bicomis (Wallr.:Fr.) Homma 
(sinonim Uncinula bicornis) ter redkeje in šibkeje 
Sawadea tulasnei (Fuckel) Homma (sinonim Unci
nula tulasnet} (slika 6). Glivi ne povzročata opazne 
škode, saj se razvijata na listih tik pred njihovim 
odpadanjem in zato zatiranje ni potrebno. 

V nekaterih drevesnicah so jeseni na listih opazne 
številne pege zaradi javorove sive listne pegavosti 
(Cristulariella depraedans (Cooke) Hohn.). Okužbe 
preprečimo z odstranjevanjem odpadlega lanskolet
nega listja ali s podoravanjem listja (HOČEVAR 1 
JURC 1984). 

Po presajanju se vsem vrstam javora pogosto 
sušijo vejice in vrhovi zaradi rdeče sušice listavcev 
(Nectria cinnabarina (Tode) Fr.). Obolelim sadikam 
odrežemo okužene dele do živega. 

Lipe (Tilia spp.) 
Najpogostejša bolezen listja lip v gozdnih dreve

snicah je lipova listna pegavost (Cercospora micro
sora Sacc.). Jakost bolezni se predvsem v vlažnih 
legah povečuje od junija do jeseni in uolezen pogo
sto povzroči delno defoliacijo že v avgustw. V takih 
razmerah je priporočljivo kemično zatiranje· bolezni 
z bakrovimi sredstvi, mankozebom, kaptanom ali 
benomilom po oblikovanju listov in večkrat, če se 
bolezen pojavlja redno. 
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Topoli (Popu/us spp.) 
številne bolezni listja lahko povzročijo močno 

okužbo listov in defoliacijo topolovih sadik. Pri nas je 
najnevarnejša pegavost topolovega listja (Drepano
peziza punctiformis Gremmen - Marssonina brun
nea (Ellis & Ev.) Magnus), sledijo ji rje topolovega 
listja (Melampsora spp. ), druge vrste zajedavskih gliv 
v topolovih drevesnicah pa redkeje povzročijo moč
nejše okužbe oziroma jih preprečujemo že s škroplje
nji proti pegavosti topolovega listja. S fitofarmacevt
skimi sredstvi moramo pričeti ščititi listje že kmalu 
po odganjanju in nadaljevati škropljenja do avgu
sta. Uporabljamo triforin, bitertanol, bakrova sred
stva, karbendazim, propineb s triforinom, benomi
lom ali tiofanat-metilom (BARNEOUD et al. 1982, 
AVRAMOVIC et al. 1991 ). Najuspešnejši ukrep proti 
boleznim topolovega lisqa paje stalno uvajanje novih, 
odpornejših klanov (slika 7). 

Odmiranje topolovega lubia (Cryptodiaporthe 
populea (Sacc.) Butin) pogosto povzroči močno 
odmiranje potaknjencev, še preden se zakoreninijo. 
Zato je pred potikanjem priporočljiva zaščita z bakro
vimi sredstvi ali kaptanom, seveda pa je najpomem
bneje zagotoviti dobro oskrbo potaknjencev z vodo 
in rahla tla . 

Drugi listavci 
Kostanjev rak ( Cryphonectria parasitica (Murrill) 

Barr) je s ponovnim pridelovanjem sadik pravega 
kostanja postal pogosta bolezen v gozdnih dreve
snicah. Okužene sadike zažgemo takoj, ko opazimo 
simptome bolezni, saj se na okuženem lubju zelo 
hitro oblikujejo trosišča, ki omogočajo nadaljnje šir
jenje bolezni. 

Češnjeva listna pegavost (B/umeriella jaapii 
(Rehm) Arx) povzroča močno odpadanje listov že 
zgodaj v rastni dobi in tudi kasneje od spodaj navzgor 
po sadiki. V vseh drevesnicah so okužbe močne in 
nujna je uporaba fitofarmacevtskih sredstev. Škropiti 
je potrebno od brsten ja do konca razvoja novih listov 
s sredstvi: prokloraz-Mn, mankozeb, dodin, bitertanol 
ali benomil (Priročnik o fitofarmacevtskih sredstvih 
v RS, 1999). 

Brezova rja (Melampsoridium betulinum (Pers .) 
Kleb.) pogosto močno okuži brezove liste in pov
zroča njihovo prezgodnje odpadanje. Kjer se pojav
lja redno, uporabimo triadimefon, tebukonazol ali 
miklobutanil (BOUDIER 1982). 

Listna sušica olatane (Apiognomonia veneta 
(Sacc. & Speg.) Hohn.) je v drevesnicah pogosta 
predvsem na starih sadikah, ki rastejo na slabih tleh. 
Na takih sadikah povzroča odmiranje enoletnih vejic 
in pogosto tudi počasi napredujoče rake lubja. Pri
poročena je uporaba bakrovih pripravkov ali man
kozeba ob brstenju in ponovno čez 14 dni (JURC 
2000). 

Jablanov in hrušev škrluR (Venturia inaequalis 
(Cooke) Winter in Thum., V pyrina) le redko močno 
okuži ta sejan ke in presajenke jablane (Malus spp.) in 
hruške (Pyrus spp.) v gozdnih drevesnicah. Drugače 
je z nekaterimi okras nimi sortami gloga ( Crafaegus 
spp. ho rt.), ki jih vedno močno okuži glogov škrlup 
(V crataegiAderh.). Take sorte je potrebno izločiti iz 
nadaljnje vzgoje. Pri rednih okužbah v drevesnici je 
potrebno upoštevati navodila o času in o sredstvih, 
ki jih priporoča napovedovalna služba Kmetijskega 
inštituta Slovenije. 

3 ZAKLJUČEK 
3 CONCLUSION 

Uspeh pri pridelavi sadik je odvisen predvsem od 
zagotavljanja ustreznih razmer za rast sadik. Dreve
sničar mora z večletnim opazovanjem ugotoviti naj
ustreznejši čas za sejanje, presajanje in Izkop, najti 
mora najekonomičnejše načine za zatiranje p!evelov, 
mora kolobariti, z upoštevanjem strukture in sestave 
tal v svoji drevesni ci mora najti ustrezne načine obde~ 
lave in gnojenja (zeleno gnojenje, foliarno gnojenje, 
gnojenje z mineralnimi gnojili, dodajanje hlevskega 
gnoja, šote, humusa), ugotoviti mora, katere bolezni 
ogrožajo sadike v njegovi drevesnici, in preizkusiti 
zatiranje teh bolezni. Zatiranje bolezni s kemičnimi 
sredstvi naj uporabi takrat, ko z vsemi izboljšavami 
pri gojenju sadik ne more pridelati zdravih sadik. 

Control! of most lmportant Diseas.es ~n Forest 'Nurseries 

Summary 

ln re cent years great change in numbers and in species composition of plants grown in Slovenian forestry 
nurseries has occurred. The whole stock of plants for afforestation (all ages) has fallen from nearly 39 millions 
pieces in 1980 to about 14 millions in 1999. ln 1980 98.46 %of all plants in stock were conifers (mostly 
spruce) and in 1999 their share fali ed to 87.5 %. The number of forest nurseries was also reduced from 40 
in 1980 to 14 in 1999'. More speci es of broadleaves and reduced area and places for growing of saplings 
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resulted in chang ed composition of diseases which affect the plants. Presen ted are the most harmful diseases 
and active ingredients of pesticid es for the ir control: 
- Damping off: Pythium debaryanum Hesse, Phytophthora cactorum (Leb. & Cohn) Schroeter, Fusarium 

oxysporum Schlecht., Rhizoctonia solani •KOhn, Trichoderma viride Pers. ex Gray and other fun gi- dazo~ 

met; 
- Spruce: Botryotinia fuckeliana (de Bary) Whetzel- Botrytis cinerea Pers.- diklofluanid, propineb, prosimidon, 

tebukonazol, vinklozolin; Sirococcus strobilinus Preuss- maneb, benomyl; 
- Pines: Lophodermium seditiosum Minter, Staley & Mili ar- mankozeb, zi neb, benomyl, copper compounds; 

Cronartium ribicola J.C. Fischer - extermination of nearby Ribes spp., destruction of diseased plants; 
Melampsora pinitorqua E. Rostrup - tiram, extermination of nearby Popu/us tremula; Cyclaneusma minus 
(Butin) DiCosma, Peredo & Minter- rare disease, no need far chemical control; Cyclaneusma niveum 
(Pers.) DiCosmo, Peredo & Minter- frequent but saprob; 

- European larch: Meria laricis Vuill. - sulphur, zineb, benomyl, triadimefon; 
- Other conifers: Phomopsis juniperovora Hahn- benomyl; Kabathina thujae Schneider & Arx- mankozeb; 

Seiridium cardina/e (Wagener) Sutton & Gibson - benomyl; 
- Oaks: Microsphaera alphitoides Griff. & Maubl. - sulphur, dinokap, heksakonazol, fenarimol, dinokap + 

miklobutanyil, triadimefon and fenarimol; 
- Maples: Rhytisma acerinum (Pers.) Fr.)- copper compounds; Sawadea bicornis (Wallr.:Fr.) Homma and 

Sawadea tulasnei (Fuckel) Homma- no need for suppression; Cristulariella depraedans (Cooke) Hahn.
removal of shed leaves; Nectria cinnabarina (Tode) Fr.- removal of dead branches; 

- Limes: Cercospora microsora Sacc. -copper compounds, mankozeb, captan, benomyil; 
- Poplars: Drepanopeziza punctiformis Grem men - Marssonina brunnea (Ellis & Ev.) Magnus)- triforin, biter-

tanoJ, copper compounds, karbendazim, propineb with triforin, benomyl or tiophanat-metyl; Cryptodiaporthe 
populea (Sacc.) Butin: copper compounds, captan; 

- Other broadleaves: Cryphonectria parasitfca (Murrill) Barr- destruction of infected plants; Blumeriella jaapii 
(Rehm)Arx- prokloraz-Mn, mankoz.eb, dodin, bitertanol- benomyl; Melampsoridium betulinum (Pers.) Kleb. 
- triadimefon, tebukonazol, miklobutanyl; Apiognomonia veneta (Sacc. & Speg.) l-lohn. - mankozeb. 
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Znanstvene razprave 
--------------------~ 

GDK: 232.327.2 : 453: 450 

Varstvo gozdn ih sadik pred škod ljivimi žuželkami (Homoptera . 
Coleotperal Hymenoptera, Lepidoptera) in pršicami (Acarina) 
Protection of Forest Saplings from Harmful lnsects (Homoptera . Coleo,otera. 
Hymenoptera . Lepidoptera) and Mites (Acarina) 

Maja JURC" 

Izvleček: 

Jurc, M.: Varstvo gozdnih sadik pred škodljivimi žuželkami (Homoptera, Coleotpera, Hymenoptera, Lepidoptera) in 
pršicami (Acarina) . Gozdarski vestnik, št. 9/2000. V slovenščini, s povzetkom v angleščini, cit.lit. 70. Prevod v angleščino : 

Maja Jurc. 
V prispevku obravnavamo 45 vrst škodljivih žuželk in 6 vrst pršic, ki smo jih določiti v času od leta 1962 do leta 

1999 pri rednih zdravstvenih pregledih sadik v gozdnih drevesnicah v Sloveniji. Navedene so tudi vrste žuželk, ki se kot 
škod ljivci pojavljajo v drevesnicah v zadnjih letih. Podana je kompilacija fitofarmacevtskih sredstev za zatiranje škodljivih 
žuželk in pršic. 

Ključne besede: gozdna drevesnica, škodljiva žuželka, pršica, fitofarmacevtsko sredstvo, insekticid, akaricid, Slovenija. 

Abstract: 
Jurc, M.: Protection of Forest Saplings from Harmful lnsects (Homoptera, Cofeoptera, Hymenoptera, Lepidoptera) 

and Mites (Acarina} . Gozdarski vestnik, No. 9/2000. ln Slovene with a summary in English, lit. quot. 70. Translated into 
English by Maja Jurc. 

A list of 45 species of insect pests and 6 species of mites that have been determined during a health control of a plant 
material in the forest nurseries, poplar, and ornamental nurseries in the period of 1962-1999 in Slovenia, is presented in 
the article . lnsect pests that had appeared in nurseries in the last years have also been listed here. ln addition, a list of 
active ingredients of plant protecting chemicals to suppress harmful pests and mites has, furthermore, been presented 
in the article. 

Key words: forest nursery, harmful insect, mite, pesticide, insecticide, acaricide, Slovenia. 

1 UVOD 
INTRODUCTION 

Varstvo rastlin pred škodljivimi organizmi je pod
stat sodobne pridelave sadik in tako njen sestavni 
del. Obsega spremljanje pojava škodljivih organi
zmov, ukrepe za preprečevanje pojava škodljivih 
organizmov, varstvo pred njihovim vnosom v državo 
in zatiranje škodljivih organizmov, če se pojavijo v 
obsegu, ki presega dopustne meje, na mehanski, 
biološki, biotehnični ali kemični način. 

Pravna podlaga za proizvodnjo kakovostnega 
sadil nega materiala so Zakon o zdravstvenem vars
tvu rastlin (ZZVR, 1994 ), Pravilnik o obveznem zdrav
stvenem pregledu posevkov in objektov, semena 
in sadilnega materiala kmetijskih in gozdnih rastlin 
(1986, popr. št. 3, 1987) ter Seznam karantenskih 
škodljivih organizmov v Republiki Sloveniji (1996). 
ZZVR ureja varstvo rastlin, rastlinskih pridelkov in ras
tlinskih proizvodov pred škodljivimi organizmi (proka
rionti , virusi, glive, škodljivci: žuželke in pršice, ogor-

* doc. dr. M. J., univ. dipl. inž. gozd, BF, Oddelek za 
gozdarstvo in obnovljive gozdne vire, Večna pot 83, 1000 
Ljubljana, SLO , 
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. čice ter parazitske cvetnice) in neparazitskimi dejav
niki, in sicer tako, da se preprečijo škodljive posle
dice uporabe fitofarmacevtskih sredstev ter drugih 
ukrepov varstva rastlin za zdravje ljudi in živali ter 
za okolje. Omenjeni zakon prav tako predpisuje, da 
morajo biti objekti za pridelovanje semena ter objekti 
za pridelovanje sadilnega materiala večletnih rastlin, 
enoletnic in okrasnih rastlin med rastno dobo obvezno 
zdravstveno pregledani. Za pregled zdravstvenega 
stanja gozdnih sadik je pooblaščen Gozdarski inštitut 
Slovenije (Ur. l. RS, št. 1 O, 1978, s. 942). 

Po vojni je bila pridelava saditvenega materiala 
v Sloveniji pomembna dejavnost gozdnih gospodar
stev. Tako je leta 1951 delovalo 225 gozdnih dreve
snic, ki _so merile od nekaj m2 do 75 arov. Sadike, 
ki so bile vzgojene v posameznih revirjih, so se tudi 
uporabljale in situ. 

Na ta način so bile zagotovljene provenienčno 
najustreznejše sadike za pogozdovanja. Taka proiz
vodnja saditvenega materiala je bila že takrat nera
cionalna in predraga, prihajalo je do opuščanja maj
hnih drevesnic in centralizacije proizvodnje sadik v 
večjih drevesnicah. Leta 1981 je bilo v Sloveniji 40 
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gozdnih in 2 to polovi drevesnici (HOČEVAR 1981 ). 
Leta 2000 je bilo za zdravstveni pregled prijav

ljenih 15 drevesnic s skupno površino 118,55 ha. V 
skladu s pravnimi predpisi se zdravstveni pregledi 
drevesnic pri nas opravljajo kontinuirano od leta 1962 
dalje, kar zagotavlja dobro zdravstveno stanje sadik. 
Popis bolezni in škodljivcev v knjigah o zdravstvenih 
pregledih objektov za pridelovanje sadilnega mate
riala v 14 drevesnicah v obdobju od 1962 do 1996 
kaže, da se je v gozdnih drevesnicah pojavilo skupaj 
35 različnih vrst žuželk ter pršic, 37 rodov (JURC 
1996). V zadnjih letih ugotavljamo pojavljanje neka
terih škodljivih žuželk in pršic, ki povzročajo precej
šnje škode na sadikah. 

2 METODE DELA 
2 METHODS OF WORK 

Nabiranje entomofavne je bilo opravljeno po stan
dardnih metodah: s stresanjem vej, z nabiranjem v 
izkopanih vzorcih zemlje, z rezanjem vej. Nabrana 
entomofavna (adulti, larve) je bila determinirana na 
terenu ali v laboratoriju. Nekatere vrste škodljivcev 
smo določili glede na tipične simptome. Pri deter
minaciji smo uporabljali naslednje ključe in lite
rarne vire: BRAUNS 1964, ESCHERICH 1923, 1942, 
JANEŽIČ 1989, MAČEK 1971, PATOČKA 1980, 
SCHWENKE 1972, 1974, 1978, SCHWERDTFE
GER 1970, STARY in sod. 1988, TITOVŠEK 1992, 
1994. 

3 REZULTATI 
3 RESULTS 

3.1 Najpomembnejše žuželke in pršice v 
gozdnih drevesnicah 

3.1 The most important insects and mites in 
the forest nurseries 

Popis bolezni in škodljivcev v 14 drevesnicah v 
obdobju od 1962 do 1996 kaže, da se je v gozdnih 
drevesnicah pojavilo skupaj 35 različnih vrst žuželk 
ter pršic, 37 rodov. V zadnjih štirih letih ugotavljamo v 
gozdnih drevesnicah prisotnost 19 novih vrst škod
ljivih žuželk in pršic. 

V novejšem času se v drevesnicah pojavljajo 
nove vrste žuželk, predvsem minerji lis lja in iglic (red 
Lepidoptera, lnsecta) in pršice šiškarice (družina 
Eriophyidae, Acarina). Minerji listja (Cameraria ohri
del/a Deschka & Dimic- slika 1, Phyllonorycter robi ni
ella Clemens- slika 2, Parectopa robinielfa Clemens 
- slika 3, Tischeria complanefla Hb.) in poganjkov 
(Argyresthia thuiella Packard - slika 4) povzročajo 
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poškodbe na listju in poganjkih z oblikovanjem min. 
Pršice šiškarice se pojavljajo predvsem na listnih 
ploskvah, ki jih prekrivajo s cecidiji. Poškodbe zaradi 
listnih minerjev in pršic šiškaric zmanjšujejo asimila
cijsko površino ter pri večletnem zaporednem pojav
ljanju zmanjšujejo vitalnost in priraščanje sadik. 

3.2 Doročene vrste žuželk in pršic, ki se 
pojavljajo v naših drevesnicah: 

3.2 Determined species of insects and mites 
which appear ln our forest nurseries: 

Na vejicah, poganjkih: Adelges /aricis Vallot. 
- rdeča smrekova uš, Adelges sp. - smrekove 
uši, Acantholyda sp. - zapredkarice, Acantholyda 
hieroglyphica Christ. - mala borova zapredkarica, 
Argyresthia thuiel/a Packard- zavrtač tujevih poganj
kov, Forficula auricu/aria Lin . - strigalica, Myelophilus 
minor Htg. - mali borov strženar, Myelophilus pini
perda L. - veliki borov strženar, Physochermes 
piceae Fern.- veliki smrekov kapar, Pityogenes cha/
cographus L. - šesterozobi smrekov lubadar, Procip
hilus fraxini Htg. - jesenova listna uš, Rhyacionia 
buoliana Den. & Schiff. - zavijač borovih poganj
kov, Sacchiphantes abietis L. - rumena smrekova 
uš, Sacchiphantes viridis L. - zelena smrekova uš, 
Scolytidae sp. - podlubniki. 

Na debelcih: Cryptorrhynchus lapathi L.- jelšar, 
Saperda populnea L. - mali topolov kozliček, 

Saperda sp., Sciapteron tabaniforme Rott. - mali 
topolov steklokrilec, Scolytidae sp.- podlubniki. 

Na listih ali iglicah: Aceria erinea Nal., Aceria 
varia Nal., Aceria macrochela pseudoplatani CortL, 
Age/astica alni L. - modri jelšev lepenec, Byctiscus 
populi L. - topolov zavijač, topolov sva lj kač, Cafiroa 
annulipes Klug- mala lipova grizlica, Cameraria ohri
del/a Deschka & Dimic - listni zavrtač divjega kos
tanja, Corythuca ciliata Say - platanova čipkarka, 
Dasyneura acercrispans Kffr., Diplolepis quercus-folii 
L., Diplo/epis longiventris Htg., Diprion pini L.- nava
dna borova grizlica, Elateridae- pokal ice, Eriophyes 
tiliae rudis Na l., Eriophyes ti/Jae nervafis Na l., Leu
caspis loewi Colvee - borov kapar, Phyllonorycter 
robiniella (Ciemens), Parectopa robiniefla Clemens
listna zavrtača robinlje, Eriophyes sp. - pršice šiška
rice, Lithocolletis platani Stgr. -listni zavrtač platane, 
Melasoma populi L. - rdeča topolovka, Neuroterus 
numismalis Fourc., Phyllaphis fagi L.- bukova listna 
uš, Phy/locnistis suffuse/la L., Phy/lodecta vitellinae 
L.- mala vrbovka, Plagiodera versicolorlaich.- modri 
vrbov lepenec, P/agiodera sp., Potydrosus sericeus 
Schall. - lesketajoči rilčkar, Tischeria comp/ane/la Hb. -
hrastov molj, Trialeurodes vaporan·orum Wes'rN. - ras
tlinjakov ščitkar, Stilpnotia salicis L. - vrbov prelec. 
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Na koreninskem vratu, koreninah: Aegeria api- drugih iglavcev z insekticidi pred objedanjem veli-
formis Cl. - veliki topolov steklokrilec, Elateridae - kega rjavega rilčkarja (Hylobius abietis L.), in sicer 
pokalice (strune). Gryllotalpa gryllotalpa L.- bramor, pred presaditvijo na teren (MORGAN 1999). Zaščita 
Melolontha hippocastani F. - gozdni rjavi hrošč pred objedanjem traja eno leto. 
(ogrci), Melolonfha melolontha L. - majski hrošč Če se v drevesnicah pojavijo gradacije škodljiv-
(ogrci), Otiorrhynchus ovatus Germ. - mali črni ril- cev, uporabljamo tudi kemična sredstva za njihovo 
čkar, Otiorrhynchus niger F. -veliki črni rilčkar. zatiranje, pri tem pa se moramo zavedati vseh nevar-

Na cvetovih: Aceria fraxinivora NaJ. nosti in omejitev, ki jih delo s kemičnimi sredstvi pri
naša. Po literaturi povzemamo nekatera sredstva za 

4 PREPREČEVALNIIN ZATIRALNI UKREPI 
4 PREVENTIVE AND CONTROL MEASURES 

Predpogoj vzgoje vitalnega in kakovostnega rep
rodukcijskega materiala v drevesnicah je njegovo 
odlično zdravstveno stanje. Dobro zdravstveno stanje 
zagotavljajo predvsem preprečevalni ukrepi in v pri
merih, ko pride do pojava prenamnožitev škodljiv
cev ali širjenja okužb z glivami, tudi zatiralni ukrepi. 
Preprečevalni ukrepi obsegajo: pravilno izbiro mesta 
setve ali sadnje glede na razmere v drevesnici (vet
ravni položaji, mrzle zime brez snega, tla in drugo), 
zagotavljanje ustreznih razmer za kalitev semen 
(kakovostno seme, upoštevanje fizioloških zahtev 
posameznih rastlinskih vrst glede kalitve, razkužen 
in pravilno pripravljen substrat v semenišču, spremi
njanje sestave sloja za prekrivanje semen glede na 
drevesne vrsto), skrb za vzdrževanje dobrih ras tnih 
razmer za sejanke (za senčenje, pletje, gnojenje, kolo
barjenje s posevki, gojenje ustreznih vmesnih kultur z 
njihovim podoravanjem), ustrezno zalivanje, rahljanje 
tal, ustrezen čas presajevanja ter ustrezne načine 
izkopa. Pomembna postavka je vzdrževanje higiene 
v gozdni drevesnici, ki vključuje takojšnje odstranje
vanje vsega okuženega in napadenega materiala, 
odstranjevanje prestarih sadik ter skrb za okoliški pas 
ob drevesnici, kjer ne smejo biti razširjeni škodljivci 
in bolezni vrst, ki jih gojimo v drevesnici. 

Odstranjevanje opada in s tem materiala, kjer 
prezimujejo vsi minerji ali listni zavrtači in škodljive 
pršice, ki jih opažamo v naših drevesnicah, predstav
lja izredno učinkovit preventivni in kurativni ukrep. 
Nekatere nove vrste listnih zavrtačev in pršic se poja
vljajo v kontinentalnih delih Slovenije v prenamnoži
tvah, ker uspešno prezimijo v opadu. To je morda 
posreden dokaz zviševanja povprečnih letnih tem
peratur pri nas. 

V primeru, da na sadikah opazimo simptome 
pojava podlubnikov, lahko za ugotavljanje gostote 
populacije ter njihovo zatiranje uporabimo feromon
ske nastave. V drevesničarski proizvodnji so dose
ženi dobri rezultati z uporabo feromonov v kontroli 
populacij podlubnikov ter nekaterih vrst metuljev. 
V Angliji že več kot 1 O let uporabljajo kot izredno 
uspešen preventivni ukrep zaščito sadik smreke in 
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zatiranje posameznih škodljivcev, ki imajo pri nas 
dovoljenje za uporabo. 

Na vejicah, poganjkih: 
Adelges laricis Vallot.- rdeča smrekova uš: kar

bofuran (FANG et al. 1983); pirimifos-metil (MIKHA
JLOVA 1979). 

Adelges sp.- smrekove uši: karbaril (ANTONELLI 
1 CAMPBELL 1991 ); malation, fenitrotion, dimetoat 
(MUSAU 1 PARRY 1988); endosulfan (ANTONELLI 
1987); permetrin (HASTINGS et al. 1986); karbofuran 
(FANGetal.1983); propoksur(BEJER 1981); para
tion, dimeton-s-metil/metasystox-i/ (PARDATSCHER 
1977); granule karbofurana (NIELSEN 1 BALDER
STON 1977). 

Acantholyda sp. - zapredkarice, Acantholyda 
hieroglyphica, Christ. - mala borova zapredkarica, 
ki je pri nas najpogostejša : diflubenzuron, teflu
benzuron, triflumuron (MALINOWSKI 1 GLOWACKA 
1992); permetrin (LYONS et al. 1993); teflubenzu
ron /nomoiU, diflubenzuron /du-dim SC-48/ (OUDIK 
1 GLOWACKA 1983); piretrin, karbaril (CASALE 1 
SAMPO 1977); malation, paration (SCHMUTZEN
HOFER 1975). 

Argyresthia thuiella Packard - zavrtač tujevih 
poganjkov: oleodiazinon, paration (SHIRVANI1986); 
deltametrin (KOLLNER 1 PLATE 1982). 

Mye/ophilus minor Htg. - mali borov strženar, 
Myelophilus piniperda L. - veliki borov strženar: 
endosulfan (DOOM 1 LUITJES 1970). 

Pityogenes chalcographus L. - šesterozobi smre
kov lubadar: imidakloprid (SCHOLZ 1 WULF 1998). 

Prociphilus fraxini Htg.- jesenova listna uš: dia
zinon, malation, paration (CANAKCIOGLU 1970). 

Rhyacionia buoliana Den. & Schiff. - zavijač 

borovih poganjkov: triklorfon (CERDA et al. 1988); 
endosulfan, diflubenzuron (MENDEL 1987); fenitrow 
tion (WINTER 1 SCOTT 1977); karbofuran granulat 
(PREE 1 SAUNDERS 1972). 

Sacchiphantes abietis L. - rumena smrekova uš: 
karbofuran (NIELSEN 1 BALDERSTON 1977); endo
sulfan (SCHREAD 1971 ). 

Sacchiphantes viridis L. - zelena smrekova uš: 
karbofuran (FANG et al. 1983). 
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Slika 1: Poškodbe zaradi listnega zavrtača divjega kostanja 
(Cameraria ohride/fa Deschka & Dimic) 
Figure 1: Mines of horse-chestnut leaf miner (Cameraria 
ohridella Deschka & Dimic) 

Scolytidae sp. - podlubniki: imidakloprid {SCHOLZ 
1 WULF 1998): de\tametrin (GLOWACKA et al. 
1988); fenitrotion (OKUDA 1 SUZUKI1985). 

Na debelcih: 
Cryptorrhynchus lapathi L. - jelšar: fention (LAPI

ETRA 1972); triklorion (CAVALCASELLE 1 BELLIS 
1983); paration (VERENlNI 1984). 

Saperda sp.: triklorfon (CAVALCASELLE 1 
BELLIS 1983); paration (VERENINI1984); diklorvos, 
propoksur (LAPIETRA 1980). 

Sciapteron tabaniforme Rott. - ma!i topolov ste
klokrilec: permetrin (WOUTERS 1979); karbofuran 
(LAPIETRA 1978); deltametrin (MORAAL 1989). 

Scolytidae sp.- podlubniki: imidakloprid (SCHOLZ 
1 WULF 1998}; deltametrin (GLOWACKA et al. 
1988); fenitrotion (OKUDA 1 SUZUKI 1985). 

Na listih ali iglicah: 
Aceria erinea Na l., Aceria va ria Na!.. Aceria 

macrochela pseudopaltani Co rti.: dikofol, de me ton-

Sl ika 2: Poškodbe zaradi zavrtača Phyllonorycter robiniella 
Clemens opazimo na spodnjem delu listne ploskve 
Figure 2: Mines of Phyl/onorycter robiniel/a C/emens are 
seen on underside of /eaves 

S-metil /Metasystox-1/, malation. 
Agelastica alni L. - modri jelšev lepenec: diflu

benzuron /du-dim SC-48/ {WEISS 1 977); diazinon 
(MUNCH 1972). 

Byctiscus sp., Byctiscus populi L. -topolov zavijač, 
topolov svaljkač : paration (GEOFFRlON 1979). 

Corythuca ciliata Say- plata nova čipkarka: de!ta
metrin (KUKEDI 1 PALMAI1992); malation (VENTURI 
1974); triklorfon (MACELJSKI 1 BALARIN 1972). 

Dasyneura sp., Dasyneura acercrispans Kffr.: 
dirnetoat {NIKOLOSKI 1 KUBENIN 1980}. 

Diprion pini L. - navadna borova grizlica : diflu
benzuron, deltametrin (HOFFMANN 1 HACKBARTH 
1991 ). 

Elateridae- pokalice: triklorfon, karbaril (SIKHA
RUUDZE 1975). 

Slika 3: Poškodbe zaradi zavrtača Parectopa robiniella 
Clemens opazimo predvsem na zgornjem delu listne plos
kve 
Ftgure 3: Mines of Parectopa robiniella Clemens are seen 
mostly on upperside of lea ves 

Eriophyes sp. - pršice šiška rice, Eriophyes tiliae rudis 
Nal., Eriophyes tiliae neNalis NaJ.: brompropilat. 

Melasama populi.L. - rdeča topolovka: karbofu
ran, diflubenzuron (JODAL 1985). 

Phyl/odecta sp., Phyllodecta viteflinae . L. -mala 
vrbovka: karbofuran, diflubenzuron (JODAL 1985); 
deltametrin (MORAAL 1 989). 

Plagiodera versicolor Laich. -modri vrbov lepe
nec: karbofuran , diflubenzuron (JODAL 1985). 

Trialeurodes vaporariorum West:w. - rastlinjakov 
ščitkar: malation (KOSTERINA 1976). 

Stilpnotia salicis L.- vrbov prelec: triklorion (DON
Dl KOV 1974}. 

Na koreninskem vratu, koreninah: 
Elateridae- pokalice (strune) : triklorfon, karbaril 

(SIKHARULIDZE 1975). 
Gryllotalpa gryllotalpa L. -bramor: triklorfon, kar

bari! (SIKHARULIDZE 1975}. 
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Slika 4: Poškodbe zavrtača tujevih poganjkov (Argyreslhia 
thuie/la Packard) (vse foto: Maja Jurc) 
F1gure 4: Mines of Argyresf11ia tlwiel/a Packard in arborvitae 
shoots (all photo: Maja Jurc) 

Melolontha hippocastani F. ~ gozdni rjavi hrošč 
(ogrci): fenitrotion (DAVIDENKO 1979). 

Melolontha melotontha L. ~ majski hrošč (ogrci): 
foksim /volaton 5/ (ABGRALL 1991 ); klorpirifos 
(RASH EV 1988); deltametrin (AKAB et al. 1984 ). 

V literaturi zasledimo številne biološke metode 
zatiranja škodljivih žuželk v drevesnicah . Ker pri nas 
taka sredstva niso registrirana in dostopna (Priroč
nik o fitofarmacevtskih sredstvih v RS, 1999), jih ne 
navajamo. Omejili smo se na fitofarmacevtska sred~ 
stva, ki so registrirana pri nas, in se glede uporabno~ 
sti v gozdnih drevesnicah naslanjamo na literaturo. 

5 ZAKLJUČKI 
5 CONCLUSIONS 

Vsekakor sta najbolj perspektivna in varna načina 
zaščite rastlin pred škodljivci in boleznimi selekcija 
odpornih rastlinskih kultivarjev in razvijanje bioloških 
metod zatiranja škodljivcev v drevesnicah . V goz-

dars tvu pri nas je vzgoja odpornih kultivarjev v bližnji 
prihodnosti omejena na vrste iz rodu topolov in vrb, 
pri vseh ostalih vrstah drevja in grmovja pa je malo 
verjetna, saj je vezana na vegetativno razmnoževa
nje. Razvoj bioloških metod doživlja izjemno hiter 
razvoj in lahko pričakujemo, da bodo tudi v pride
lavi sadik gozdnega drevja kmalu na voljo učinkoviti 
pripravki in tehnike. Njihova uporaba bo zahtevala 
integralni pristop: temelj je upoštevanje in izpolnje
vanje razmer za optimalno rast rastline , vključuje pa 
poznavanje dogajanj bistvenih interakcij med vsemi 
organizmi, ki kakor koli prihajajo z rastline v stik ali 
nanjo vplivajo le posredno. Spreminjanje teh odno
sov med najodločilnejšimi organizmi, zagotavljanje 
ravnotežja med njimi ter uspešna manipulacija dejav
nikov nežive narave so pogoji za uporabo bioloških 
metod zatiranja škodljivcev v drevesnicah. 

Zatiralni ukrepi, ki jih danes uporabljamo za kon
trolo škodljivih žuželk in pršic, lahko, še posebej, 
če jih uporabljamo nesmotrna, močno prizadenejo 
delovanje rastlinskih, glivnih, mikrobnih in živalskih 
združb v drevesnicah. Nepravilna ali nepotrebna 
raba teh sredstev negativno vpliva na biološko aktiv
nost tal, povzroča premike ravnotežja med vrstami in 
je včasih vzrok za ugodne razmere za prerazmno
žitev ene ali več vrst, tudi škodljivih . Nepravilna raba 
lahko škodi ljudem, ki ta sredstva nanašajo. Z neus
trezno rabo fitofarmacevtskih sredstev po nepotre
bnem trošim o finančna sredstva. Kljub vsem nega
tivnim vidikom uporabe teh sredstev v gozdnih dre
vesnicah pa je njihova uporaba pogosto nujna za 
pridelavo zdravih in kakovostnih sadik. Za njihovo 
neškodljivo rabo mora biti drevesničar strokovno 
usposobljen, seznanjen mora biti z vsemi znanimi 
negativnimi in pozitivnimi lastnostmi uporabe fitofar
macevtskih sredstev. Etika odgovornega odnosa do 
okolja in vsega živega mora biti njegovo življenjsko 
vodilo . 

Protection of Forest Sap1ings from Harmfru 1~ lnsects (Homoptera, Coleoptera, Hymenoptera, 
Lepidop·Mra) and Mites (Acarina) 

S.ummary 

The data on the state of pests (lnsecta and Acarina) of seedlings from 18 forest nurseries, poplar, and 
ornamental nurseries for the period of 1962-1999 have been presented in the article . ln addition , a list of 45 
species of insect pests and 6 species of mites has also been introduced. As to present, the most common 
insects and mites sta ted are as fellows: on twigs and shoots: Adelges laricis Vallot., Acantholyda hierogfyphica 
Christ.,. Argyresthia thuiella Packard, Forficula auricularia Lin. , Myelophilus minor Htg., Myelophilus piniperda 
L, Pityogenes chalcographus L., Prociphilus fraxini Htg., Rhyacionia buoliana Den. & Schiff., Sacchiphantes 
abietis L., Sacchiphantes viridis L.; on stems: Cryptorrhynchus lapathi L., Saperda poputnea L., Sciapte
ron tabaniforme Rott.; on lea ves and needles: Aceria erinea Na l.. Aceria va ria Na l.. Aceria macrochela 
pseudop/atani Carti., Agelastica alni L., Byctiscus populi L., Cafiroa annufipes Klug , Cameraria ohridella 
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Deschka & D.imic, Corythuca ciliata Say, Diplolepis quercus-folii L., Diplolepis longiventris Htg., Di prion pini L., 
Elateridae, Eriophyes tiliae rudis Nal., Eriophyes tiliae nerva/is Na l. , Leucaspis loewi Colvee, Phyllonorycter 
robinie/la Clemens, Parectopa robiniella Clemens, Lithocol/etis platani Stgr., Melasama populi l., Phyllaphis 
fagi L., Phyllodecta vitellinae L., P/agiodera versicolor Laich., Polydrosus sericeus Schall., Tischeria com
plane/la Hb., Trialeurodes vaporariorum Westw .. , Stilpnotia salicis L. and on roots: Aegeria apiformis CL, 
Elateridae, GryllotaJpa gryllota/pa L., Melo/on/ha hippocastani F. , Mefolontha melolontha L., Otiorrhynchus 
ovatus Germ., Otiorrhynchus niger F. 

A list of active ingredients of plant protecting chemicals to suppress harmful pests and mites is furtherrnore 
presented in this article . 
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Ura na ·i.l nj r-do rtnosti ta l 111 1n ' ' ra lne prchranj nosti sadik v gozdn ih 
dre ·esnicah 
Pnrnoi SP\ JU Cl *. i\·til11.:j 1 IJ 'li' 

b:vleček: 

Simončič, P .. Urbančič , M.: Uravnavanje rodovitnosti tal in mineralne prehranjenosti sadik v gozdnih drevesnicah . Gozdarski 
vestnik, št. 9/2000. V slovenščini, cit.lit. lO . 

S pedološkimi pregledi in analizami vzorcev tal. listia in iglic sadik ugotavljamo lastnosti tal in zmesi ter prehranjenost sadik 
v gozdnih drevesnicah. To poznavanje nam omogoča, da z gnojenjem in drugimi ukrepi uravnavamo reakcije tal in zmesi, njihovo 
humoznost in preskrbljenost rastlin s hranili. Vzdrževanje rodovitnosti tal je eden od najpomembnejših pogojev za optimalno rast 
in razvoj sadik gozdnega drevja v drevesnicah . 

Ključne besede: gozdna drevesnica, rodovitnost tal, prehranjenost sadik, pedološki pregled, analiza tal, analiza listja. analiza iglic, 
gnojenje. 

UVOD 

Vzgoja in proizvodnja sadik gozdnega drevja v dre
vesnicah sta odvisni od številnih dejavnikov. Med naj
pomembnejše dejavnike, ki vplivajo na uspešno rast 
sadik gozdnega drevja, uvrščamo rodovitnost tal in 
drugih rastnih substratov, ki se uporabljajo v drevesni
cah. 

Rodovitnost je tista osnovna lastnost tal, ki rastli
nam omogoča, da so preskrbljene z vodo, hranili in 
zrakom, in jim daje oporo za rast in razvoj. Rodovit
nost tal združuje osnovna načela biologije tal, kemijske 
procese v tleh in fizikalne lastnosti tal. Lastnosti tal, kot 
so reakcija tal, vsebnost organske snovi in rastlinskih 
hranil, kationska izmenjalna sposobnost mineralov 
glin in organske snovi, tekstura tal (delež gline, melja 
in peska), biološka aktivnost tal skupaj z lastnostmi 
drugih rastiščnih dejavnikov (podnebne razmere, mati
čna podlaga, mikrorellef, biotski dejavniki - bolezni, 
škodljivci, pleveli, človekovo obdelovanje tal idr.), 
vplivajo na prehranjenost, rast in razvoj sadi.k v goz
dnih drevesnicah. 

Vzgoja in proizvodnja sadik v drevesnicah sta do 
določene mere primerljivi s proizvodnjo njivskjb kultur 
v kmetijstvu, saj moramo, da zagotovimo ush·ezne 
razmere za rast sadik, tla obdelovati in ustrezno gno
jiti. Z oranjem, rahljanjem, drobljenjem in ravnanjem 
izboljšujemo fizikalne lastnosti tal. Z gnojenjem tlem 
in drugim rastnim substratom dodajamo rastlinska hra
nila. Sadike lahko dognojujemo tudi prek listja in iglic 

* dr. P. S .. univ. dipl. inž. les., GIS, Večna pot 2, 1000 Ljub
ljana, SLO 

* M. U., univ. dipl. inž. gozd., GIS, Večna pot 2, 1000 Ljub
ljana, SLO 
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gozdnih sadik s foliamim gnojenjem. Da preprečimo 
škodljive biološke vplive, z biocidi razkužujemo tla, 
rastne substrate, seme in sadike. Seme gozdnega drevja 
sejemo na gredice s tlemi ali pa v lehe ali zabojnike, 
ki vsebujejo posebne rastne substTate, pripravljene na 
različne načine . Na ptimer v lehah za vzgojo smrekovih 
sej ank, pripravljenih po izvimi Dunemannovi metodi , 
je rastni substrat sestavljen iz smrekovih iglic, goz
dnega humusa in kremenčevega peska ali iz podobnih 
sestavin. Po enem ali dveh letih sejanke običajno pre
sadimo na dn.tgo gredico, da imajo dovolj prostora za 
nadaljnjo rast in razvoj do izkopa. 

2 RODOVITNOST TAL IN PREHRANJENOST 
SADIK 

2.1 Načela spremljanja rodovitnosti tal v gozdnih 
drevesnicah 

Za vzdrževanje ustrezne rodovitnosti tal v gozdnih 
drevesnicah in za uspešno proizvodnjo sadik gozdnega 
drevja je priporočljivo v drevesnicah redno izvajati: 
- pedološke preglede tal in substratov s kemijskimi in 

fizikalnimi analizami talnil1 vzorcev; 
- preiskave prehranjenosti sadik gozdnega drevja z ana

lizami listja in iglic sadik; iglavce praviloma vzor
čimo v obdobju mirovanja vegetacije, listavce in 
macesen pa tik pred jesenskim odpadom listja ozi
roma iglic; 

- spremljanje zdravstvenega stanja, rasti in izgleda 
sadik; tako nas npr. nenonnalna barva (določimo jo 
lahko z barvnim atlasom), prevelika rast (ki povzroči 
občutljivost na pozebe) ali tršatost sadik opozori na 
neskladno prehranjenost sadik. 
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Na osnovi analiznih podatkov o tleh in prehranjeno
sti sadik gozdnega drevja z ukrepi uravnavama reakcije 
tal in zmesi, njihovo hu moznost in prehcanske razmere 
ter vzdržujemo rodovitnost tal. Ti ukrepi morajo biti 
načttovani in izvedeni tako, da z njimi ne onesnaŽil
jemo podtalnice. 

V preglednici 1 so prikazane razlike v prebranjeno
sti sadik z različno obarvanostjo krošenj, vzgojenih na 
gredicah Gozdarskega inštituta (prirejeno po Urban
čiču iu Eleršku, 1994). Vzorci temnozelenih iglic so 
imeli v povprečju zelo veliko vsebnost dušika (N) in 
veliko vsebnost kalija (K) in kalcija (Ca), v vzorcih 
iglic bledozelene do rumene barve pa je bilo teb hranil 
manj. 

2.2 Metoda pregleda tal gozdnih drevesnic in 
ugotavljanja preskrbljenosti gozdnih sadik 
s hranili 

Pedološki pregled gozdne drevesnice praviloma 
obsega vzorčenje talnih vzorcev, pripravo in laborato
rijske analize vzorcev ter vrednotenje analiznib rezul
tatov. 

Vzorčenje tal praviloma opravljamo konec jeseni, 
ko je zaključena večina del, ki vplivajo na tla, in ko je 
končana rast poganjkov. Izjemoma opravimo vzorčenje 
v začetku pomladi naslednje leto, in sicer v primeru, 
ko jeseni tla prekmalu zmrznejo. Na terenu razme
jima zemljišče drevesnice na površine, ki so po načinu 
obdelave in uporabe homogene. Večina tako izločenih 
ploskev ima obliko pravokotnika ali trapezoida. Posa
mezne talne vzorce nabiramo v enakomernih medse
bojnih razdaljah v smeri diagonal teh likov. Pri tem 
uporabljamo polkrožno sondo, ki sega 20 centimet
rov globoko. Tako odvzete posamezne talne vzorce 
ornice za vsako izločena ploskev posebej združimo in 
nato dobro premešamo. Tako sestavljen povprečen talni 
vzorec predstavlja lastnosti tistega dela tal na plos
kvi, v katerem koreninijo sadike. Na podoben način 
odvzemamo tudi vzorce zmesi iz leb, pripravljenih po 
Dlmematmovj metodi , in iz drugih rastnih substratov. 

Vzorce listja in iglic sadik odvzemamo na več 
mestih v smeri diagonal ploskve. Vzorce za analize 

nabiramo pri smrekovih sadikah običajno tako, da 
petim zaporednim (smrekovim) sadikam iz srednje 
vrste posajenih sadik na vsaki gred ici ploskve z najvi
šjega vretena odščipnemo po en glavni stranski poga
njek tekočega leta. Tako nabrani smrekovi poganjki 
tekočega leta so za vsako ploskev združeni in njihove 
iglice predstavljajo povprečen vzorec iglic za to povr
šino. 

Povprečnim vzorcem tal in zmesi v laborat01iju 
določamo: pH-vrednosti v destilirani vodi (H

2
0), 

kalijevem kloridu (KCI) ali kalcijevem kloridu 
(CaCl

2
) , vsebnosti organskega ogljika (Corg) , celo~ 

kupnega dušika (N
101 

), organske snovi (humusa), 
og lj ikovo-dušikova razmerja (CIN), vsebnosti rastli
nam dostopnega kalija (K) , fosforja (P) in magnezija 
(Mg). 

Povprečrum vzorcem listja in iglic sadik določamo 
vsebnosti dušika (N), fosfo~a (P) , kalija (K), kalcija 
(Ca) in magnezija (Mg). V posameznih primerih dolo
čamo še žveplo (S) in izbrana sledovna hranila (B , Mn, 
Zn idr) . 

Laboratorijskemu delu sledi vrednotenje rezulta
tov. Končno poročilo mora vsebovati opis terenskega 
in laboratorijskega dela, skico drevesnice z vrisanimi 
legami preiskanih površin, pregled rezultatov labo
ratorijskih analiz, opis talnih razmer, lastnosti zmesi 
in prehranjenosti sadik ter predloge za gnojenje in 
dmge ukrepe za vzdrževanje ustrezne rodovitnosti tal 
in zmesi . 

2.3 Vrednotenje izsledkov analiz talnih vzorcev in 
vzorcev listja in iglic sadik 

Analizni podatki o kemičnih lasmostih tal, zmesi 
ter listja i.u iglic sadik so osnova ocene primernosti tal 
za uspešno rast in razvoj sadik gozdnega drevja. Pri 
njihovem vrednotenju uporabljamo razrede primemo
sti, ki so bili narejeni na osnovi pregleda tuje in domače 

literature. Pri tem se zavedamo in skušamo upošte
vati, da je dostopnost mineralnih hranil odvisna tudi od 
drugih kemičnih, fizikalnih in bioloških lastnosti tal ter 
njihovih interakcij. Od deleža gline in organske snovi 
v tleh je npr. odvisna razpoložljivost hranil v obliki 
kationov (Ca2~ , Mg2+, K+, NH

4 
"'),medtem ko Fe, Al in 

Pr~·gk ln t,.t 1 Povprečne vsebnost-i mineralnih hranil v enoletnih iglicah smrekovih presajenk 

Barva iglic število Povprečne vsebnosti mineralnih branil v vzorcih iglic(%) 
smrekovih sadik sadik c N p Ca Mg K Na 
Temnozelena 222 53 2.14 0.25 1.12 0,13 o 74 O ,Il 
Zelena 521 52 1,71 o 23 1,06 0,16 0.62 0.11 
Bledozelena 1 rumena 59 51 1,39 o 21 0,79 0,14 0,51 0,08 
V se sadike skuoai 802 52 1.80 023 1.06 o 15 0.65 O,ll 
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pH 4 6 

~---------1 ~ 

-~:!~13~ 
-:e:~ 

- k1 ca l. Dostopnosti hranil glede na pH-vrednost tal (prilagojeno po FINCKU 1991) 

Ca oksidi vplivajo na dostopnost anionov PO/. 
SOd 2- idr. Topnost večine mikrohranil v tleh pa je odvi
sna· od reakcije tal in vsebnosti organske snovi. Na 
skici 1 so prikazane dostopnosti hranil pri različnih 
pH-vrednostih tal. Optimalna pH-vrednost tal se raz
likuje tudi glede te-ksture tal. Če so tla lažja in 
imajo več humusa, je reakcija tal optimalna pri nižjih 
pH·vrednostih. 

Za zemljišča, ki so namenjena sadikam listavcev, so 
optimalne vrednosti pH v 1 N K Cl večinoma okoli 6. 
Podatke o reakcijah tal, ki so namenjena proizvodnji 
srnrekovih sadik in podobnih acidofilnih drevesnih vrst, 
pa ocenjujemo po razredih, prikazanih v preglednici 2. 

Podatke o odstotnih deležih organske snovi v vzorcih 
tal ocenjujemo po razredih, prikazanih v preglednici 2. 

O preskrbljenosti tal z dušikom sklepamo na osnovi 
rezultatov analiz, ki so podani z odstotnimi deleži sku· 
pnega dušika v vzorcih (preglednica 2). Ti podatki sicer 
ne dajejo točne podobe preskrbljenosti, saj je dušik v 
tleh večinoma v organski obliki in ga je razmeroma 
malo v rastlinam dostopnih neorganskih oblikah. Ras
tlinam dostopne oblike dušika predstavljajo manj kot 
2 % celokupnega dušika v tleh. Dostopnost dušika iz 
organske snovi v tleh je odvisna od procesa minerali· 

zacije dušika v anorganske oblike, v amonij in nitrat. Ta 
stanja dušika se lahko med letom spreminjajo. Vendar 
večji odstotek dušika praviloma pomeni tudi boljšo 
preskrbljenost s tem hranil om. Za drevesničarsko pro
izvodnjo so primerna tla, ki vsebujejo od 3 do 8 % 
organske snovi, razmerje CIN pa naj bi ob ustrezni 
preskrbljenosti z dušikom (> 2,2 %) ne bilo večje od 
26. 

Iz razmerij med organskim ogljikom in skupnim 
dušikom (CIN) sklepamo o obliki humusa v analizi
ranih tleh in zmeseh. Humus v obliki sprstenine ima 
vrednosti CIN večinoma pod 15, v obliki prhlinaste 
sprstenine od 15 do 19, v obliki prh line od 20 do 25 in 
v obliki surovega humusa nad 25 . 

Rastlinam dostopni magnezij obravnavanim vzor
cem tal in zmesi določamo po Schacbtschabelovi 
metodi. Za po AL-metodi ugotovljene rastlinam dos
topne količine kalijevih in fosfmjevih spojin v tleh 
veljajo mejne vrednosti, prikazane v preglednici 3. 

V preglednici 4 prikazane vsebnosti hranil v tleh, 
v rastlinah na splošno in optimalne vsebnosti hranil 
v iglicah smreke oz. listju bukve so povzete iz stro
kovne literature (GUSSONE 1964, SIMONČIČ 1997, 
STEFAN in sod. 1997, LARCHER 1995). 

Pregledni a ~ : Vrednotenje reakcij tal ter oskrbljenosti tal z organsko snovjo in dušikom po razredih primernosti za rast in razvoj 
sadik gozdnega drevja (URBANČIČ 1991) 

Reakcija tal je Oskrbljenost tal z organsko Oskrbljenost tal 
pri vrednostih pH v lNKCI: snovjo je: z dušikom je: (%) 

Optimalna 4,5 do 5,5 dobra 3-8% slaba _pod O, f4 
Prekisla pod 4,5 slaba pod3% dobra 0,14-0,35 
Premalo kisla nad 5,5 bogata nad 8% bogata nad 0,.35 
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l'r~glcJn ica ~ : Vrednotenje preskrbljenosti tal z rastlinam dos
topnim magnezijem (Mg) ter kalijevimi CK.O) in fosforjevimi 
(P p) spojinami po razredih primernosti za rast m razvoj sadik 
gozdnega drevja 

Pre-Skrbljenost tal z 
rastl inam dostopnim 
magnezijem, kalijem Mg K., O PPs 
in fosforjem je: (mg/100 12 tal) 
Slaba pod4 pod 7 pod 3 
Srednja 4-7 7-t 2 3-9 
Dobra 8-12 13-25 10-15 
Bogata nad 12 nad 2S nad 15 

3 VRSTE GNOill IN NAČELA GNOJENJA 

Gnojila se dele v organska in mineralna (rudnin
ska). Od organskih gnojil se v gozdnih drevesnicah 
uporabljajo predvsem hlevski gnoj, kompost, šota in 
podorine (t. i. zeleno gnojenje). Z njimi uravnavama 
delež humusa v tleh in so tudi vir rastlinskih hranil. Od 
vsebnosti in oblike humusa so odvisne tako kemične 
kot tudi fizikalne lastnosti taL Najbolj ugodna je spr
steninasta oblika humusa. Sprstenina povezuje delce 
tal v strukturne skupke, s čimer se izboljšuj eta zračnost 
in vodopropustnost tal. Ima veliko adsorpcijsko sposo
bnost za vezanje vode in hranil, ki pa so rastlinam kljub 
temu lahko dostopne. Zato tlem izboljšuje vodno kapa
citeto in je pomemben trajen vir hranil za rastline. 

Uspešna rast in razvoj sadik sta zelo odvisna od 
ustrezno velike harmonične preskrbljenosti tal ali 
drugih ras tnih substratov z rastlinam dostopnimi duši
kovimi, kalijevimi, fosforjevimi in magnezijevimi spo
jinami. Ta hranila potrebujejo rastline v največjih koli
činah . Njihove deleže v tleh uravnavama predvsem z 
dodaj anjem ustreznih mineralnih gnojil. Na fotografi
jah l in 2 sta prikazani smrekovi sadiki, prva z opti
malno (17 mg N/g suhe snovi) in druga s pomanjkljivo 
(8,4 mg N/g s. s.) preskrbljenos~o z dušikom, ostala 
hranila (P, K, Ca in Mg) pa so v zadostni količini. Eno-

stavna (enojna, posamična) so tista mineralna gnojila, 
ki vsebujejo le eno izmed glavnih hranil: dušik (N), 
fosfor (P) ali kalij (K). Sestavljena (kombinirana) mine
ralna gnojila vsebujejo dve ali vsa tri glavna hranila. 
Trohranili se imenujejo tudi NPK-gnojila. Specialna 
NPK-gnojila poleg dušika, fosforja in kalija vsebujejo 
še druga hranila (npr. magnezij, bor in druga mikrohra
nila) . Uporabljamo tudi apnena, magnezijeva, mikro
hranilna gnojila. 

Glavna branila se tlem nadomešča in dodaja pred
vsem z NPK-gnojili. Če se z NPK-gnojilom ne more 
pokriti vseh potreb po enem ali dveh glavnih hranilih v 
tleh, se manjkajoče količine v tleh praviloma nadomesti 
z enostavnimi mineralnimi gnojiti, lahko pa se jih doda 
sadikam gozdnega drevja neposredno preko listja in 
iglic s foliamimi gnojili. Nekaterih gnojil se ne more 
brez škode mešati med seboj. 

Reakcija tal vpliva na številne lastnosti tal in pojave 
v tleh, kot so biološka aktivnost, bumifikacija organskih 
snovi, dostopnost posameznih hranil in podobno. Dre
vesnice s tlemi, ki so se razvila na karbonatni matični 
podlagi, imajo pogosto probleme s premajhno kislos
tjo tal in preveliko koncentracijo kalcija za optimalno 
rast in zdrav razvoj sadik smrek in drugih acido:filnih 
drevesnih vrst (URBANČIČ 1991). Drevesnice s tlemi 
na nekarbonatni matični podlagi imajo lahko probleme 
s preveliko kislostjo tal ter s pomanjkanjem kalcija 
in magnezija. Z ustrezno izbiro gnojil lahko uravna
varno reakcijo tal, saj nekatere vrste gnojil delujejo 
na tla bazično , nekatere pa tla zakisujejo. Znižanje 
pH-vrednosti tal dosežemo z doslednim gnojenjem s 
fiziološko kislimi mineralnimi gnoji li pa tudi z uvaja
njem podorin. Tlem pa reakcijo zvišamo, če dosledno 
uporabljamo gnojila, ki delujejo fiziološko bazično, 
ali z apnenjem. Če npr. tlem dodamo zmlet dolomit, 
jim zmanjšamo kislost in povečamo preskrbljenost z 
magnezuem. 

l'tcghlmcn. 4 Povprečne vsebnosti hranil v tleh, območja vsebnosti v rastlinah in optimalne vsebnosti hranil v iglicah smreke ter 
listju bukve, izražene v mglg suhe snovi (s. s.) 

Hranilo Povprečne vsebnosti Območje vsebnosti Optimalna prehranjenost Optimalna prehranjen0st 
v tleh za rastline za smreko za bukev 

(g/kg s.s.) (g/kg s.s.) (mg/g s.s.) (rng/g s.s.) 
Dušik 2 12-75 12-17 18-25 
Fosfor 0.8 0.1-10 l.0-2.0 1.0-1.7 
Kalij 14 1- 70 3.5-9.0 5.0- 10.0 
Kalcij 15 ! 0.4-15 

1 
1.5-6.0 4.0-8 .0 

Magnezij 5 
1 

0.7-9 
1 

0.6-1.5 1.0-1.5 
Zveplo 0.7 0.6-9 -1.1 - 1.3 

Legenda: vrednosti so po vzete po Larcherju 1995 1 in po Ingestadu, Hi.ittlu, Bonneauju, Stefanu s sod. v Simončič L 9972 
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' tiha 1. 2: Na levi fotografiji je smrekova sadika, ki ima vsebnost dušika v optimalnem območju ( 17,2 mg/g), na desni fotografiji pa 
smrekova sadika, ki je slabo preskrbljena z dušikom (8,4 mg Ig) (foto : Matej Rupel) 

4 ZAKLJUČEK 

Sadike gozdnega drevja v drevesnicah potrebujejo 
za skladno prehranjenost, uspešno rast in zdrav razvoj 
dovolj rodovitna in ustrezno negovana tla. S pedolo
škimi pregledi ugotavljamo stanje tal in drugih rastnih 
substratov ter prehranjenost sadik. Ta spoznanja omo
gočajo, da lahko ustrezno vzdržujemo in izboljšujemo 
rodovitnost tal in substratov. V drevesnicah si danes 
redno kontrolo rodovitnosti tal in kontrolo preskrb
ljenosti sadik s hranili težko privoščUo, zato se pogo
sto zadovoljijo le z občasnimi pedološkimj pregledi, 
ponavadi le na mestih, kjer imajo večje probleme s 
proizvodnjo sadik. Tak pristop ne omogoča dobrega 
poznavanja stanja in možnosti izdelave kakovostnih 
predlogov za gnojenje in drugih ukrepov, ki so nujno 
pob·ebni za vzdrževanje ustrezne rodovitnosti tal. 

Že tako imajo ugotovitve o rodovitnosti tal in pre
dlogi za gnojenje določene omejitve. Veljajo za pov
prečne lastnosti preiskanih površin, ki so izbrane tako, 
da so homo gene po načinu obdelave in uporabe, lahko 
pa se na njih pojavljajo pomembne razlike v rodovitno
sti, npr. zaradi neenakomernega raztresa gnojil, razlik 
v skeletnosti, pojavljanja zbitosti tal pod plas~o om ice, 
neenakomeme oskrbe z organsko snovjo, občasnega 
zastajanja vode v manjših depresijah ipd. 

Če so v tleh neustrezna razmerja med hranili, se 
med njimi pojavijo različni antagonizmi, ki ovirajo 
njihov sprejem v sadike drevja. Tako se npr. v tleh z 
zelo veliko vsebnostjo kalcija rastlinam zmanjša dosto
pnost kalija, magnezija, fosf01ja, železa, cinka, bora in 
nekaterih drugih mikroelementov. 

Poleg tega tudi optimalna oskrbljenost tal s hranili 
sama po sebi ne omogoča ustrezne dejanske rodovitno
sti tal. Neustrezna vlažnost tal (presuha, premokra tla, 
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zastajajoča voda), prenizke ali previsoke temperah.ire 
tal, anomalije v fizikalnih lastnostih tal, drevesni vrsti 
neush·ezna reakcija tal, biotski stresi zaradi bolezni, 
škodljivcev, konkurence pleve lov ipd. lahko zelo zma
njšajo dostopnost hranjl v tleh in povzročijo majhno in 
nekakovost11o proizvodnjo sadik kljub veliki potenci
alni rodovitnosci tal. Zato so za oceno rodovitnosti tal 
poleg talnih analiz nujno potTebne tudi analize listja 
in iglic sadik, lci nam pokažejo, v kolikšni meti so 
sadike gozdnega drevja uspele izkoristiti talne razmere 
v drevesnicah. 
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Strokovne raz rave 
----~----------------------~ 

GDK: 232.312/.315: 165.3: (497.12) 

Praksa in razvoj v gozdnetn sen1enarstvu in drevesničarstvu 
Saso Z IT. Il *. Robe rt BRU ** . Jani BELE***. 1arina ll f-RM , 1 PL 
PLANTN - l::.K*~'**, Claudine M LL ER*"'***. fl ojka I ~ RAfGHER '***** 

Vlau1m1 r 

Izvleček: 

Žitnik, S., Brus, R., Bele, J., Herman Planinšek, M., Planinšek, V, Muller, C., Kraigher, H.: Praksa in razvoj v gozdnem semenarstvu 
in drevesničarstvu. Gozdarski vestnik, št. 9/2000. V s!ov~nščini, cit. liL 13. 

V prispevku predstavljamo proizvodnjo v semenarstvu in drevesn:ičarstvu, s poudarkom na semene1~u gozdnih drevesnih vrst, 
nabiranju, sušenju in shranjevauju semena ter vzgoji sadik. Predstavljeni so tudi poglavitni problemi posameznih faz proizvodnje 
in njihove možne rešitve. 

Ključne besede: seme, semenenje, nabiranje, shranjevanje, sušenje, sadika, drevesnica, semenarstvo, drevesničarstvo. 

UVOD 

Seme predstavlja mlado rastlino, v kateri so meta
bolni procesi upočasnjeni ali zavrti. Obdana je s semen
sko lupino in preskrbljena s b.ranilnimi snovmi. Seme 
je (povzeto po REGENTU 1980) sestavljeno iz: 
- embrija (sestavljen je iz radikule, plumule, hipokotila 

in kličnih listov), 
- endospenna (predstavlja rezervo hranljivih snovi, 

pogosto je zelo tanek ali ga sploh ni), 
- semenske lupine. 

V semenarski praksi pogosto zamenjujemo plod s 
semenom. Želod, na primer, ni samo seme, ampak tudi 
plod, le da je plodna ovojnica tanka, o!esenela in se 
ne odpira. Seme iglavcev ima endospenn, medtem ko 
seme naših listavcev pogosto nima endosperma. Če 
seme nima endosperma, so rezervne hranilne snovi 
shranjene v kličnih listih, ki zapolnjujejo večino pro
stora v semenu. Na skici 1 je prikazana shematska 
zgradba želoda. 

Pri klitju se iz radikule razvije korenina, iz plumule 
pa rastni vršiček stebla, ki tvori steblo. Pri podzem
nem in prizemnem klitju se hipokotil ne podaljša in 

** mag. S. Ž., univ. dipl. inž. gozd., GI S, Večna pot2, 1000 
Ljubljana, SLO 

* doc. dr. R. B., univ. dipl. inž. gozd., BF, Oddelek za goz
darstvo in obnov lj ive gozdne vire, Večna pot 83, 1000 Ljubljana, 
SLO 

*** J. B., Semesadike, d. d., Prešernova 35, 1234 Mengeš 
**** M. H. P., V. P., Drevesnica Omorika, d. o. o., Koroška 

cesta 44, 2366 Muta, SLO 
***** C. M., INRA, Raziskovalni center Nancy, 54280 

Champenoux, Seichamps, Francija 
****"'*doc. dr. H. K., un.iv. dipL biol., univ. dipl. inž. gozd., 

GIS, Večna pot 2, 1000 Ljubljana, SLO 
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klični listi ostanejo pod zemljo. Pri nadzemnem klitju 
se hipokot:il podaljša, klični listi se nad zemljo razvijejo 
v prve liste ali iglice, ki se lahko po obliki zelo razli
kujejo od navadnih listov, so pa sposobni fotosinteze. 

2 SEMENENJE GOZDNIH DREVESNlli VRST 

Splošno pravilo je, da najprej, že pri starosti okrog 
1 O let, začnejo roditi drevesa z lahkim semenom, npr. 
breza in jelša, najpozneje, pri starosti okrog 50 let, 
pa vrste s težkim semenom, npr. bukev in hrast. Na 
čas začetka semenenja odločilno vpLivajo tudi zunanji 
dejavniki, med drugim je znano, da začnejo na pro
stem rastoča drevesa roditi precej prej kot drevesa v 
gozdu. 

Poleg tega obrod ni vsako leto enako bogat, ampak 
je večinoma periodičen. To pomeni, da je vsakJh 
nekaj let obrod močnejši (t. i. semenska leta), vmes 
pa so obrodi šibki ali jih celo ni. Za polni obrod 
štej emo 71-1 OO-odstotni o brod, za polovični o brod 
41-70-odstotn i o brod in za delni o brod l 0-40-odstotni 
obrod (ROHMEDER 1972). Svetloljubne vrste, vrste z 
lahkim semenom in na prostem rastoča drevesa obro
dijo pogosteje, sencozdržne vrste, vrste s težkim seme
nom in v sestoju ali senci rastoča drevesa pa redkeje. 
Pomembno je, da naberemo seme takrat, ko je obrod 
močan, in ga shranimo za leta, ko je obrod šibek, ali 
da vzgojimo večje količine sadik. 

Koristno je, če lahko leto polnega obroda napovemo 
že vnaprej. Prva, vendar zelo nezanesljiva napoved je 
možna že prejšnjo jesen, če imamo opraviti z drevesno 
vrsto, pri kateri se cvetni brsti razlikujejo od listnih. 
Večje število cvetnih brstov natmeč posredno že lahko 
napoveduje močnejše cvetenje. Slednje je npr. mogoče 
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plodna ovojnica 

/.menskaov~ 

klična lista 

plumula, radikula, bipokotil 

vzdolžni prerez prečni prerez 

ltca 1 Zgradba želoda doba (povzeto po REGENTU 1980) 

pri vseh vrstah brestov in pri divji češnji, kjer so cvetni 
brsti v primerjavi z listnimi izrazito okroglasti, manj 
zanesljivo pa je npr. pri tisi, kjer so ženski brsti precej 
podobni lislnim. Večkrat je pomemben tudi položaj 
brstov na poganjku; p1i češnji cvetni brsti praviloma 
izraščajo na kratkih poganjkih, pri tisi pa na spodnji 
strani lanskega poganjka, kjer so listni brsti redkejši . 

Zanesljivejše so lahko poznejše ocene obroda na 
osnovi številčnosti cvetov. Pri tem moramo upoštevati, 
da za začetno rast ploda pogosto zadostuje že opraši
tev (tudi s pelodom nekompatibilnih vrst), medtem 
ko mora za trajno rast ploda priti tudi do oploditve 
(v kolikor ni partenokarpije) (DENFER 1 ZIEGLER 
1988).Tudi v tej fazi gre še vedno za ocene, saj je dejan
ski obrad močno odvisen od številnih zunanjih dejavni
kov, ki lahko bistveno vplivajo na (oe)uspešnost oplo
ditve ali pa tako poškodujejo že oplojeni cvet, da se 
ne razvije v plod. Med zunanjimi dejavniki, ki največ
krat povzročijo slab o brod kUub močnemu cveten ju, so 
nizke temperature, dolgotrajna suša med cvetenjem ali 
v zgodnjem razvoju ploda, napadi rastlinskih bolezni 
ali žuželk. Zanesljivejša ocena je torej pri naših vrstah 
večinoma mogoča šele takrat, ko so plodovi že dobro 
razviti, oziroma 15-30 dni preden dozorijo. 

Pogosto je vprašanje primernega časa nabiranja 
semen. Na splošno veUa, da lahko čas nabiranja odlo
čilno vpliva na poznejšo sposobnost klitja. Plodovi so 
lahko tudi pomembna hrana za gozdne živali, zato je 
za semenarsko prakso koristno, da jih naberemo takoj, 
ko dovolj dozorijo. Pri divji češnji je to npr. junija 
ali julija, pri tisi in vrstah iz rodu Sorbus septembra 
ali oktobra, pri drobnici (PyYUs pyraster (L.) Bargid.) 
oktobra ali novembra. 
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3 NABIRANJE SEMENA 

Seme listavcev pridobivamo na različne načine. 
Najenostavnejše je pti vrstah, pri katerih se seme pobira 
s tal. V nadaljevanju predstavljamo nekaj posebnosti 
nabiranja semena oziroma plodov nekaterih gospodar
sko najpomembnejših drevesnih vrst 

-Dokaj uspešno je ročno nabiranje žel oda hrastov. 
Pomemben je pravi čas nabiranja, kajti pred zdravimi 
plodovi začnejo najprej odpadati prazni in črvivi plo
dovi. Časovni interval nabiranja je odvisen od kli
matskih razmer. temperature in vlage, kajti ob ugodni 
kombinaciji obeh začne seme hitro kaliti (predvsem 
graden). Dopustno je še zbiranje plodov s kal čki dol
žine do 1 ern. Pri močnem napadu plodov z ličinkami 
žuželk (predvsem vrste Balaninus) dosežemo zahte
vano kakovost s potapljanjem plodov v vodo. Najbolje 
je, da nabrane plodove takoj pose jemo v drevesni ci, saj 
je dolgotrajnejše shranjevanje problematično (opisano 
v nadaljevanju). 

- Ročno nabiranje bukovib plodov (žisa) je zamu
dno. Zaradi trikotne oblike žir težko primemo s prsti. O 
(ne)učinkovitosti takega načina zbiranja pove podatek, 
daje zbiralec ob slabem obrodu v dveh dneh zbral le 1 
kg plodov. Zato zbiralci v sestoj ih, kjer je obrad, pred 
od padanjem žira počistijo tla pod drevesj. Ko plodovi 
odpadejo, jih pometejo, z velikimi rešeti ločijo žir 
od ostalih primesi in s potapljanjem v vodo dobijo 
čisto, polno seme (plodove). Zračno suh žir (še vedno 
okoli 30% vlage) očistimo z vetromlinom do skoraj 
1 OO-odstotne polnosti. Do pd preme se brani na tleh v 
zračnem prostoru, v največ 1 O ern visoki plasti. Potre
bno je vsakodnevno mešanje, sicer žir hitro splesni. 
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Najboljša je takojšf\ia setev. 
-Plodove javorja in jesena (gre za krilate oreške

samare) nabiramo s tresenjem. Obiralci razprostrejo 
pod drevo ponjave, eden spleza na drevo in s palico 
klati po vejah. Na tleh ročno ločijo listje od plodov, 
in plodove z mrežami še dodatno očistijo. Takšni plo
dovi so že pripravljeni za setev. Za skladiščenje jih še 
dodatno posušimo in shranjmo v PVC-vrečah. 

- S tolčenjem po vej ab nabiramo tudi plodove divje 
češnje. Še isti danj ih moramo razkoščičiti, sicer pride 
do vrenja, ki uniči kalivost. Z dvakratnim namakanjem 
v vodi odstranimo prazne in črvi ve plodove. Ker zadrži 
koščica v sebi še veliko vlage, seme sušimo v senčnem, 
zračnem prostoru najmanj 3 tedne, če ga želimo skla
diščiti, dmgače pa gre seme takoj po namakanju v vodi 
v drevesnice. 

- Seme iglavcev (smreka, jelka, črni bor, macesen) 
je v storžih, ki jih je potrebno po trgati z vej . Obiranje na 
stoječih drevesih spada med najtežja dela v gozdarstvu. 
Pri plezanju si obiralci pomagajo s krampižarji, gasil
skimi varnostnimi pasovi in lahkimi aluminijastimi les
tvami, ki so sestavljive. V krošnji se obiralec z varno
stnim pasom priveže okoli debla, z rokami trga storže 
in jih meče na tla. Njegov pomočnik pobira storže, jih 
daje v vreče in jih nosi do kamionske ceste, kjer jih 
skladišči do prevoza v sušilnica. 

Postopki dela pri zbiranju semena za Zavod za 
gozdove Slovenije (ZGS): 

Sestoj, v katerem se namerava zbirati seme, si s 
predstavnikom obiralcev ogledajo predstavniki ZGS 
in Gozdarskega inštituta Sloveruje (GIS). Če v semen
skem sestoju n.i obroda, se lahko določi začasni semen
ski sestoj, v katerem je obrad. Med samim zbiranjem 
vršijo kontrolo predstavniki ZGS. Po končanem zbira
nju in dodelavi semena se pošlje vzorec semena v ana
lizo na GIS, kjer izdajo certifikata o izvom in kakovosti 
semena. 

Nekateri problemi pri zbiranju semena: 
Največja težava je pridobivanje infonnacij o o brodu 

posamezne vrste in njihovo preverjanje. To privede 
zlasti jeseni, ko se nabira semena več vrsc, do poma
njkanja časa oziroma usklajenosti pri izbiri sestojev. Pri 
zbiranju semena iglavcev zaenkrat kakšnega večjega 
problema še ni, razen tega, daje pri smreki in macesnu 
obrad izostal že več let. Pri ponovnem večjem o brodu 
smreke in v želji, obnoviti zalogo v hladilnici, bo zaradi 
majhnega števila obiralcev potrebno v določenih sesto
j1h izvršiti sečnjo in na tak način priti do storžev. 

Znatno večji problemi se pojavljajo pri zbiranju 
semena listavcev. Pri vrstah, pri katerih seme pobiram o 
s tal, so glavni problemi bogata podrast, grmovni sloj 
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in kamnitost tal. Prablematičenje tudi dosedanji način 
gospodarjenja s semenskimi sestoji oziroma njihov 
izbor, pri katerem se upošteva predvsem videz drevesa 
in sestaja, krašnja pa je zaradi tega slabo razvita in 
proizvaja le majhne količine semena. To pride najbolj 
do izraza pri semenu, ki ga pridobivamo s tolčenjem 
po vejah. V takem sestojuje dejansko nemogoče priti 
do semena. 

Zbiranje semena z žetjavi, s polaganjem mrež pod 
drevesa, s strojnim tresenjem in pobiranje semena s 
pomočjo sesal nikov zaradi drage investicije in majhne 
količine semena, ki jo potrebujemo, zaenkrat še ne 
pride v poštev. 

4 SUŠENJE SEMENA 

Seme je živ organizem. Vsaka napaka pri dodelavi 
semena lahko vpliva na spremembe vitalnosti, kalivosti 
in dormantnosti. V sak posamezen postopek pri dode
lavi in shranjevanju semena je potrebno raziskati v 
laboratorijskih razmerah in ga v količinsko povsem 
drugačnih razmerah razviti v praksi. Poleg razlik med 
vrstami obstajajo tudi razlike v fiziologiji semen iz 
različnih partij semena, različnih akcesij, nabranih v 
različnih semenskih objektih v različnih letih obroda 
in ob različni kakovosti obroda. Od časa in metode 
nabiranja semena, kjer velja posebna pozornost nepo
škodovanju matičnega sestaja, čiščenja, raznih načinov 
predhodnega treti ranja semen idr. postopkov pri dode
lavi semena omenjamo predvsem postopek sušenja. 

Sušenje je eden najbolj zahtevnih postopkov pri 
dodelavi semena. Za shranjevanje semena je pii poro
čljiva seme čimbolj izsušiti. Stopnjo izsušitveje potre
bno določiti za vsako vrsto posebej. Bolj posušeno 
seme se lahko shranjuje pri nižji temperaturi in dlje 
časa. 

S sušen jem je potrebno začeti takoj po č]ščenju ali 
po potrebi po odstranitvi plodne ovojnice. Sušiti je 
potrebno pri nizkih temperaturah, po možnosti med 
15 in 20°C, s pretokom zraka, ob nizki relativni zračni 
vlagi (idealno pod 10% relativne vlage (RH)) v pros
toru, v tenkih plasteh, natančno do določenega odstotka 
vlage. Po podatkih v literaturi se npr. bukov žir pri 
dolgotrajnem shranjevan ju ( 1 O let) optimalno shranjuje 
pri 8-9-odstotni vlažnosti in pri -5 do ~10°C (SUSZKAs 
sod. 1996). Razlika 1 %vlažnosti lahko pomeni neso
razmerno veliko spremembo v kalivosti semena po 
shranjevanju oziroma l %višja vlažnost lahko zahteva 
približno 1 oc višjo temperaturo shranjevanja. 

Razmerja med preživetjem semena, časom shra
njevanja, temperaturo in vsebnostjo vlage v semenu 
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kvantificira naslednja. fonnula (po HONGU in ELLISU 
1996): 

kjer je v verjetni odstotek preživetja semena pop 
dneh shranjevanja prim% vlažnosti semen in pri FC, 

K, je konstanta, odvjsna od pmtije semena, KE, Cw, 
eH in CQ pa so konstante preživetja, odvisne od vrste 
semena ali plodov. Ta enačba nakazuje, kako je preži
vetje sušljivih ( ortodoksnih - razlaga pojma je v nada
ljevanju članka) vrst semena v zračno suhem shranje
vanju odvisno od pogojev okolja, v katerem je seme 
shranjeno. 

V praksi se med sušenjem lahko testira vlažnost 
semena oziroma ugotavlja, alije seme že doseglo zaže
leno izsušenost (DM %), s tehtanjem. Potrebno je poz
nati izhodiščno vlažnost semena (M %), ki se jo določi 
s tebianjem, sušenjem pri l03°C 17 + 1 ur in ponov
nim tehtanjern (po protokolih ISTA 1999). Kontrola 
izsuševanja do zaželene vlažnosti temelji na naslednji 
fonnuli (po HONGU in ELUSU 1996): 

Teža semena (g) p1i zaželeni vlažnosti 

DM o;; = ( 1 OO- začetna M %) x začetna teža semena (g) 
0 (100- DM %) 

Primer: 125,3 g semena z vlažnostjo 52,1 %želimo 
posušiti na IS-odstotno vlažnost. Izračun: 

Teža semena pri IS-odstotni vlažnosti= 

= ____ 0:....:..00.::...,..---=5---'2':..:...1 ..:_:%L._) - p 5 3 7 o 61 
(100- 15 %) x - , g = , g 

Zelo problematično je npr. sušenje želoda. Želod 
sušijo tako, da ga začasno shranijo v suhem in pokri
tem prostoru, v katerem je omogočeno izmenjavanje 
zraka. Plast želoda ne sme biti debelejša od 15 cm. Če 
je debelejša ali če izmenjave zraka rti, p1ide do vnetja. 
Zaradi velike vlažnosti ob nabiranju želod intenzivno 
diha in pri tem se sprošča toplota. Če se ta ne odvaja 
dovolj hitro, se lahko temperatura v želodu dvigne tudi 
do 70°C (MESSER 1960), pojavi se vnetje in nato 
izguba vitalnosti želoda (SUSZKAs sod. 1996). Zaradi 
odvajanja toplote in zaradi učinkovitejšega sušenja se 
mora želod pogosto premešati. Pred trajnim shranje
vanjem ga posušijo do vlažnosti okrog 45 %. 

Pomemben je tudi postopek ponovne rehidracije 
semen ob koncu shranjevanja, saj lahko ob nabreka
nju (imbibiciji, to je vsrkanju vode v seme) pride do 

mehanskih poškodb semena. Zato pogosto predpisujejo 
postopek v l OO-odstotni RH, vendar ne v neposrednem 
stiku z vodo. 

Prav vsak postopek pa je potrebno razviti v labora
toriju in ga naknadno izpopolniti za prenos v prakso 
oziroma za dodelava (in shranjevanje) velikih količin 
semena. 

5 SHRANJEVANJE SEMENA 

Shranjevanje semena je eno ključnih in najbolj pro
bleroatičn.ib področij v semenarstvu. Seme lahko shra
njujemo kratkoročno, od nabiranja do setve, ali pa dol
goročno, tj. več let ali celo desetletij. Dolgoročno shra
njevanje se uporablja zaradi zagotavljanja semena v 
letih, ko ni obroda, saj večina dreves obilno obrodi 
neredno v razmiku nekaj let. Zaradi negativnega vpliva 
človeka na naravo in klimatskih sprememb postaja vse 
bolj pomembno tudi vzpostavljaf\ie in vzdrževanje goz
dnih genskih bank, kjer ima dolgoročno shranjevanje 
eno ključnih vlog. 

V preteklosti se je v Sloveniji shranjevale predvsem 
smrekovo seme, ki ga lahko brez problemov shranju
jemo več desetletij (PAVLE 1995, KRAIGHER s sod. 
2000). V zadnjih letih zaradi povečevanja deleža listav
cev v obnovi s sadnjo (GRECS 1996, 1997) potrebe 
po shranjevanju semena listavcev vse bolj naraščajo. 
Vendar je shranjeva~e semena večine listavcev proble
matično . 

Glede na sposobnost dolgotrajnega shranjevanja 
razdelimo semena v dve skupini. V prvi skupini, z 
imenom ortodoksna semena (v razpravo predlagamo 
slovens.ki izraz sušij iva semena), so semena, katerim se 
v končni fazi dozorevanja vlažnost bistveno zmanjša 
(FINCH-SAVAGE 1 BLAKE l994). Po obiranju jih 
lahko v nadzorovanih razmerah še dodatno posušimo 
do nekaj odstotkov vlažnosti in nato shranimo p1i tem
peraturah globoko pod 0°C. V teh razmerah sta razvoj 
patogenih gliv in biokemijska dejavnost v semenih 
skoraj popolnoma zaustavljena. Zato lahko ta semena 
ohranimo več let brez občutne izgube vitalnosti. 

V drugi skupini, z imenom rekalcitrantna semena 
(predlagamo slovenski izraz nesušljiva semena), so 
semena, katerim se med dozorevanjem vlažnost bis
tveno ne zmanjša (ROBERTS 1973). Zato imajo 
semena po odpadu veliko vlažnost; ta znaša nad 40 %. 
V umetnih razmerah jim ne moremo dodatno zmarijšati 
vlažnosti, ne da bi se jim pri tem vitalnost občutno 
zmanjšala. Zato jih ne moremo shranjevati pri tempe· 
ra turah globoko pod 0°C, ker bi voda v semenu zmrz
nila, kristali vode pa bi poškodovali tkivo (BERJAK 1 
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PAMMENTER 1997, McKERSIE 1 LESHEM 1994). 
Ta semena se zato shranjujejo p1i temperaturah okoli 
ooc. V teb razmerah sta razvoj patogenih gliv in bioke
mijska dejavnost v semenu le upočasnjena. Zato lahko 
semena shranjujemo brez občutne izgube vitalnosti le 
nekaj mesecev oziroma do naslednje pomladi. 

Semena delimo tudi na donnantna (v razpravo 
predlagamo slovenski izraz počivajoča semena) in 
nedonnantna (predlagamo izraz nepočivajoča semena) 
(REGENT 1980). Nepočivajoča(nedonnantna) semena 
v ugodnih razmerah (toplota, vlažnost) takoj vzklijejo. 
Počivajoča ( donnantna) semena pa v ugodnih razmerah 
vzklijejo šele, ko je odpravljen vzrok dormantnosti 
(neprepustnost semenske lupine, nedozorelost em bri ja, 
prisotnost inhibitorjev rasti itd.). Odpravijanje dorman
tnosti v nadzorovanih razmerah imenujemo stratifika
cija. Ločimo hladno stratifikacij o, lci poteka pri nižjih 
temperaturah, in toplo stratifikacij o, ki poteka pri višjih 
temperaturah, obe stratifikacij) pa potekata v vlažnem 
mediju. 

Obstajajo vse možne medsebojne kombinacije 
zgoraj navedenih skupin semena (SUSZKA s sod. 
1996). Zaradi tega je razvijanje optimalnih metod shra
njevanja semena zelo kompleksna in težavna naloga. 

Trenutno na Gozdarskem inštitutu Slovenije razi
skujemo in razvijamo naslednje metode shranjevanja 
semena in odstranjevanja dormantnosti: 
- raziskave fi tinske kisline v povezavi z razpoložljivim 

fosforjem v tleh pri daljšem shranjevaoju želoda, 
- shranjevanje želoda pri nizkih temperaturah do 

_goe , 

- stratifikacijo žira brez medija, 
- večletno shranjevanje jelovega semena pri različnih 

temperaturah. 

6 VZGOJA SADIK GOZDNEGA DREVJA 

Vzgoja sadik gozdnega drevja je večleten proces, v 
katerem si sledijo posamezne faze vzgoje: setev, presa
jevanje sadik, oskrba večletnih sadik, izkop in priprava 
sadik za prevzem. 

Zemljo pripravljamo za setev že s setvijo rastlin za 
zeleno gnojenje. Rastline za zeleno gnojenje tla obo
gatijo s humusom, nekatere vrste odganjajo nematode, 
druge imajo sposobnost veza ve dušika . Oranje je prva 
groba priprava tal, ki je osnova za nadaljnjo obde
lavo. Pred oranjem zemljo po gnoj imo z uležanim hlev
s.ldm gnojem. Zemlji lahko dodamo tudi koncentrirana 
organska gnojila. Spomladi zemlji dodamo tudi mine
ralna gnojila. Že v predpripravi tal občasno dodajamo 
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fungicidna, insekticidna in herbicidna sredstva. Preo
rana tla zdrobimo z brananjem ali frezanjem. Na tako 
obdelani zemlji začnemo oblikovati gredice. V gredice 
z obročkastim valj em vtisnemo vrstice, v katere pose
jemo seme. Pred setvijo poškropimo gredice z dezinfe
kcijskim sredstvom, da dosežemo boljši uspeh setve. V 
primeru, da je zemlja suha, jo pred setvijo zal ij emo. 

Setev je lahko ročna ali strojna. Po setvi seme pokri
j emo. Zelo pomembna je debelina pokrovnega materi
ala. Za pokrivanje lahko uporabljamo: mešanico žago
vine in mivke, žago vino, zemljo. Po setvi in pokriva
nju gredice povaljamo tako, da se seme bolj prileže 
v zemljo. Takoj , ko je setev zaključena, začnemo zali
vati. Po prvem zalivanju setve škropimo s fungicidi . 
To je potrebno vsaj še dva meseca po setvi . Fungicide 
večkrat menjamo; na ta način zajamemo širok spekter 
glivičnih bolezni. Plevel moramo sproti odstranjevati s 
setvene površine. Setev je potrebno dognojevati . 

Ozimljenje sadik je potrebno zaradi zmrzali, ki 
dviga sadike. Ozimimo predvsem manjše sadike, ki 
imajo krajši koreninslci pletež. Sadike ozimimo z žago
vino. 

Naslednje leto, ko so sadike stare dve leti , se oprav
ljajo naslednja opravila: 
- spomladansko dognojevanje z umetnimi gnojiti , 
- pletev sadik, vendar se izvaja redkeje, saj so sadike 

dovolj goste in zastirajo površino, 
- zalivanje sadik le po potrebi ob daljših sušnih obdob

jih, 
- redno ščitenje sadik s fimgicidi proti glivičnirn bolez

mm. 

Presajevanje semenk opravljamo spomladi, pri 
smreki pa v glavnem poleti. Pri presajevanju semenk 
moramo vedeti, kakšna je ciljna vzgojna oblika sadik, 
ki jih presajujemo. Od vzgojne oblike je odvisno število 
sadik na enoto površine. Te pa so lahko naslednje: 1 + 1, 
1+2, 2+2, 2+3. 1/2 ali 1+2 so simboli, ki nam povedo 
starost sadike, in sicer: 1 leto in 2 leti. To porneru, da 
je sadika rastla kot semenka 1 leto in kot presajenka 2 
leti. Skupna starost sadike je 3 leta. 

Oskrba večletnih sadik se nanaša na oskrbo vseh 
presajenih sadik in tudi na večletne podrezane sadike. 
Spomladi opravimo osnovno dognojevanje s komplek
snimi gnojili. Preden začnejo sadike odganjati, zati
ramo plevel s herbicidi, ki so selektivni . Opravimo 
tudi medvrstično rahljanje, s čimer zadržujemo rast 
plevela. Občasno poruvamo večje pleve le, ki ostanejo 
med sadikami v vrsticah. Sadike tudi redno ščitimo 
pred boleznimi. 

393 



Z1tnik. S .. Bns. R .. 11ele. J .. 1 kmmn P l unm.S~k M .. Plunmsek .. V Mull~: r. C .. Kr:~igh~r. H .. PrJI,s::J m ru, ~' ... 

Izkop sadik, ko so le-te primerno velike oziroma 
stare, predstavlja zaključno fazo pri vzgojj sadik. 
Večino sadik izkopljemo strojno. Sadike potem raz
dvojimo in sotiiramo. Sadike sortiramo po velikosti 
in kakovosti. Zavržemo vse poškodovane ali dmgače 
neprimerne sadike. Sadike po potrebi obrežemo, preš
tejemo in zvežemo v šope ter zakopljemo v zemljo. 
Sadike, lU se skladiščijo v hladilnici, pakiramo v vreče 
in jih odlagamo v hladilnici. Tako uskladiščene sadike 
pri +2° C počakajo na oddajo. 

Kakovost11a sadika pomeni sad iko, ki je po izvolU 
in vzgojni obliki primerna za posamezno rastišče, kije 
zdrava in vitalna in ki je v posebnih primerih lahko 
ludi kolonizirana s primernimi koreninskimi simbi
onti. V preteklosti je bilo izvedeno večje število študij 
izsnšenosti sadik iglavcev ob sadnji, sadike listavcev 
pa večinoma še čakajo na prioritetni listi razvojnih 
raziskav. Večjo pozornost bi bilo potrebno posvetiti tudi 
zaščiti in ekonomičnosti zaščite sadik pred divjadjo. 

7 ZAKLJUČEK 

Obnova s sadnjo je ena ključnih faz v gospodarje
nju z gozdom, kjer se oblikuje zasnova za stabilnost 
in kakovost odraslega gozda, zato sta semenarstvo in 
drevesničarstvo zelo pomembni področji gozdarstva. 
Čeprav je delež obnove s sadnjo v primerjavi z naravno 
obnovo majhen in bo v bodoče še manjši, pa je zaradi 
možnih izrazitih negativnih vplivov neprimerne sadnje 
(nep1imerna provenienca, neprimerna genska pestrost, 
neprimerna vitalnost ter kakovost semena in sadik ... ) 
na bodočo stabilnost in kakovost gozda zelo pomem
bno kakovostno in strokovno delo na področju seme
nm-stva in drevesničarstva. Zelo pomembno je tudi 
raziskovalno delo na tem področju, saj je predvsem 
znanje na področju obnove s sadnjo listavcev pomanj
kljivo. Znanje pa je osnova za kakovostno in strokovno 
delo. 
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Nega scn1enskih sestoj ev na pr i1neru štirih bukov ih setnenskih s esto · ev 
, vzhodni Sloveniji 

l. ODERLAP-KRANJC*. i\ . BREZ I ~AR** 

Izvleček: 

Oderlap-Kranjc I., Breznikar, A.: Nega semenskih sestojev na primeru štirib bukovih semenskih sestojev v vzboduj Sloveniji. 
Gozdarski vestnik, št. 9/2000. V slovenščini , cit. lit. 8. 

Prispevek podaja osnovne usmeritve za nego semenskih sest o jev. Semenski sestoji so sestoji s prilagojenim ciljem gospodarjenja, 
ki obsega v prvi vrsti proizvodnjo kakovostnega semena z odlično genetsko zasnovo. Negovalni ukrepi v semenskih sestoj ih so tako 
usmerjeni v selekcijo dreves glede na določene ciljne lastnosti , v poveče,vanje obroda semena. v vzdrževanje ustrezne strukture sestoja, 
v varovanje genetske pestrosti in v povečevanje vrednosU1ega prirastka sestaja. 

Ukrepi 11ege semenskih sestojev so ponazorjeni na primeru štirih bukovib semenskih sestoj ev v vzhodnem delu Slovenije. 

Ključne besede: semenski sestoj, nega sestoja, dedno pogojen znak. selekcija, gozdnogojitvenj ukrep. 

UVOD 

Semenski material za obnovo gozdov s sadnjo v 
Sloveniji v glavnem ptidobivamo iz semenskih sesto
jev. Semenski sestoji gozdnih drevesnih vrst so sestoji 
s prilagojenim ciljem gospodaijenja, ki obsega proiz
vodnjo kakovostnega semena z odlično dedno zasnovo 
ob sočasnem uresničevanju drugih gozdnogojitvenih 
ciljev. Seme iz naših semenskih sestojev po evropski 
shemi kategorizacije gozdnega reprodukcijskega mate
riala v večini primerov ustreza kategoriji "izbran 
semenski material" (KRAIGHER 1996). Za seme te 

kategorije je znana provenienca, izhodiščni material 
(semenski sestoj) pa je izbran na osnovi fenotipskih 
značilnosti posameznih dreves. Trajnosll1o, mnogona
mensko in sonaravne gospoda1jenje z gozdom zahteva 
pri obnovi s setvijo in sadnjo dosledno upoštevanje 
porekla semena in selekcijo semenskega materiala, ki 
bo s svojo genetsko zasnovo sposoben uresničiti vse 
gozdnogospodarske cilje v bodočem gozdu. Vrsta ukre
pov v semenskih sestoj ih tako sodi na področje žlaht
njenja gozdnega drevja. Z žlahtnjen jem skušamo izbo
ljšati genetske zasnove ptihodnjih populacij gozdnega 
drevja v skladu s predvidenimi cilji, obenem pa ohraniti 
široko genetsko pestrost, ki bo populaciji in vrsti zago
tavljala varnost v primeru nepredvidljivih sprememb 
v okolju. 

V prispevku podajamo nekaj primerov načrtovanja 
in izvedbe negovalnih ukrepov v bukovih semenskih 

* I. O. K., univ. dipl. inž. gozd., ZGS, OE Celje, Ljubljanska 
13, 3000 Celje, SLO 

** mag. A.B., univ. dipl. inž. gozd., ZGS, OE Ma1ibor, 
Tyrševa 15, 2000 Maribor, SLO 
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sestojih. Trije obravnavani semenski sestoji ležijo v 
GGO Celje, eden pa v GGO Maribor. 

2 ANALIZA STANJA IN OVREDNOTENJE 
SEME)I"SKJH SESTOJEV 

Analiza stanja je osnova načrtovanja negovalnih 
ukrepov v semenskih sestoj ih. Detajlna analiza stat~a 
gozdnega sestaja se izvede že v samem postopku izbire 
sernensk.lh sestojev posameznih drevesnih vrst. 

Analiza stanja obsega: 
- ocenjevanje in presojo infonnacij o rastišču in ses~ 

to ju; 
- analizo kakovosti sestaja na osnovi fenotipa posa

meznih osebkov; 
- analizo sestoj ev obravnavane drevesne vrste v okolici 

semenskega sestaja. 

Osnovne infonnacije nam pomagajo oblikovati 
ustrezen dolgoročni gozdnogojitveni cilj za semenski 
sestoj in seznam gozdnogojitvenih ukrepov, s katerimi 
bomo ta cilj dosegli. 

V preglednici l so navedeni osnovni podatki vseh 
štirih obravnavanih bukovih semenskih sestojev. 

Analiza kakovosti sestaja na osnovi fenotipa posa
meznih osebkov je podlaga za načrtovanje ukrepov, 
s katetimi bomo izboljšali genetsko strukturo sestoja, 
oziroma za žlahtnjenje določene gozdne drevesne vrste. 
Cilji žlahtnjenja določene drevesne vrste so oprede
ljeni z lastnostmi, ki jih pri tej vrsti želimo izboljšati, 
programi žlahtnjen ja pa določajo metode, postopke in 
selekcijske krite1ije, s katerimi bomo genetsko izboljša
nje dosegli. Program žlahtnjenja se oblikuje za vsako 
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PrcglellnH.:;J l · Osnovni rastiščni in sestojni podatki bukovib semenskih sestojev L: 114, L: 113, L: 76 (GGO Celje) in L: 151 (GGO 
Maribor) 

Semenski sestoj L: 114 L: 113 L: 76 L: 151 
(reg. štev.) 
GGO Celje Celje Celje Maribor 
GE Ponikva Ponikva Rog. Slatina Osankarica 
Drevesna vrsta bukev bukev bukev bukev 
Semenarska enota B- 3k B -2k B- 5s B- 8s 
Kategorija reprod. materiala izb rao izbran izbran izbran 
Izvor naraven naraven naraven naraven 
Nadmorska višina 650-700 m 500 m 1 300-350 m 1 1180-1270 m 
Gozdna združba Eneaf!_hyllo-F aJ;etum H acquetio-F aKe tum 

1 
Luzulo-FaKelum _j Savensi-F aKelum 

Matična podlaga apnenec 
Tla _Q_okarb. tjava 

1 

Površina sestoja 8 1 ba 
Delež drevesnib vrst bu. 90 %, g. ja. 5 %, 

r. bo. 2 % sro. 3 % 
Mešanost sestoina 1 

Razvojna faza debeljak 
Starost 70-80 Jet 
Zasnova bogata 
Sklep tesen do oonnalen 
Negovanost. dobra 
Lesna zaloga 450m3/ba 
Prirastek 9,0 m3/halleto 

d.revesno vrsto posebej. Pri določeni drevesni vrsti bi 
želeli izboljšati vse tiste lastnosti, ki prispevajo k ure
sničevanju gozdnogospodarskil1 ciljev, ki so in bodo 
postavljeni pred določen gozd, izboljšamo pa lahko le 
tiste, ki so pod genetsko kontrolo in se uveljavljajo pri 
potomstvu ne glede na vplive okolja. 

V obravnavanih bukovih semenskih sestojib smo 
tako določili deleže bukovih osebkov s tistimi zunanjimi 
znaki, ki so pomembni za bodoče bukove populacije. 
Seznam evidentiranih morfoloških in fenološklh znakov 
ter njihova analiza sta razvidna iz preglednice 2. 

Analiza kakovosti sestojev iste vrste v okolici 
semenskega objekta je potrebna zaradi preprečevanja 
dotoka genov z nezaželenimi (negativnimi) lastnostmi 
iz sosednjih populacij . Mešanje dednega materiala pri 
spolnem razmnoževanju in pretok genov med popula
cijami sta pri gozdnem drevju prisotna na večjih razda
ljah. Gozdne drevesne vrste se večinoma oprašujejo z 
vetrom. Izraziti minus sestoji iste drevesne vrste morajo 
tako biti na oddaljenosti, ki ne omogoča več opraševa
nja semenskega sestaja s pelodom iz tega vira. 

3 CILJI NEGE SEMENSKIH SESTOJE V 

Z dolgoročnim gozdnogojitvenim ciljem v semen
skem sestoju določimo tisto njegovo bodoče stanje, 
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apnenec mic. peščeni silikat 
pokarb. rjava kisla Ijava kisla tjava 

1,8 ba 3,5 ha 8 5 ha 
bu. 100% bu. 90%, gr. 10% bu. 89 %, srn. 8 %, 

je. 1 %. g. ia. 2% 
sestojna sestoiua 1 sestoina 
debeljak debeljak debeljak 

100-120 let 120-130 let 100-120 let 
bogata dobra bogata 

rahel do vrzelast normalen do rahel normalen 
dobra srednja odlična 

400 m3fha 460m3/ha 443 mlfha 
8 O mlfba!leto 7.5 m3/ha/leto 7,9 ro3/halleto 

ki bo zadovoljilo naše potrebe. Pri tem je potrebno 
upoštevati, da semenski sestoj uresničuje še več funkcij 
kot nonnalni gospodarski gozd. Tako je dolgoročni 
gozdnogojitveni cilj sestavljen iz več komponent 
l. proizvodnje semenskega materiala z izvrstno genet

sko zasnovo, 
2. dolgoletne proizvodnje čimvečjih količin kakovo

stnega semena, 
3. zagotavljanja optimalnih pogojev za nabiranje 

semena (ustrezna struktura sestaja), 
4. izpolnjevanja lesnoproizvodnih funkcij sestaja 

(semenski sestoji so sestoji s posebno kakovostjo 
lesne mase, zato je pomen tega cilja posebej pou
daljen), 

5. uresničevanja vseh ostalih funkcij gozda, kot so 
varovalne in socialne funkcije (njihov relativni 
pomen je rezultat ovrednotenja v širšem pros
toru). 

Pri oblikovanju dolgoročnega gozdnogojitvenega 
ciija v določenem semenskem sestoju je zelo pomem
bno usklajevanje posameznih komponent cilja. Tako je 
na primer genetsko izboljšanje pri selekciji tem ~~ečje, 
čim močnejša je selekcija. Močna selekcija v debelja
kih pa ni v skladu s ciljem povečevanja vrednostnega 
prirastka sestaja. 
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Prcg leumLa 2: Analiza nekaterih pomembnih morfoloških in fenoloških znakov v 
obravnavanih bukovih semenskih sestojih 

ZNAK 

Dolžina 
krošnje 

Oblika 
krošnje 

Debelina 
vej 

Cisto st 
debla 

Polno
lesnost 

Vitalnost 

Cas 

nivoji znaka 

>1/4 
J,'4-l/2 
> r/2 
odlična 

prav dobra 
dobra 
slaba 

zelo slaba 
tanke 

srednje 
debele 

zelo debele 
odlična 

prav dobra 
dobra 
slaba 
odlična 

dobra 
slaba 

zelo slaba 
je ni 
nizka 

srednja 
visoka 
ravno 
rahla 
močna 

odlična 

prav dobra 
pojemajoča 

slaba 
notmalen 

o zen 

75 65 
10 20 25 
15 20 15 
60 65 50 
15 10 20 
10 5 JO 

5 
20 20 20 
70 50 40 
10 30 35 

5 
40 20 

_ 1_0_ 

35 70 45 
20 10 30 
5 15 

70 60 40 
20 40 50 
10 10 

85 95 70 
10 5 20 
5 10 

80 95 85 
15 5 5 
5 10 
80 1 90 60 
20 10 20 

15 
5 
1 
1 

4 NEGOVALNI UKREPI V SEMENSKIH SESTOJIH 

4.1 Glavne smernice pri izvajanju negovalnih 
ukrepov v semenskih sestojih 

Negovalni ukrepi v semenskih sestoj ih so usmerjeni 
predvsem v: 
- selekcijo glede na določene ciljne lastnosti, 
- povečevanje obroda semena, 
- vzdrževanje ustrezne strukture sestoja, 
- varovanje genetske pestrosti, 
- povečevanje vrednostnega prirastka sestoja. 

Ukrepi usmerjene selekcije so pri redčenjih v 
semenskih sestojih posebej poudarjeni. Selekcija je 
proces, ki neprestano poteka v naravnih populacijah in 
je gonilna sila evolucije. Masovna selekcija je glavni 
ukrep v semenskih sestoj ih, ki izboljšuje genetsko stru
kturo populacije v smislu želenih lastnosti pri določeni 

r,rmlV !=iR 1?0011\ Q 

75 
15 
10 
30 
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10 
10 
10 
20 
60 
15 

- 40 
30 
20 
10 
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30 
20 

7 
80 
10 
10 

91 
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gozdni drevesni vrsti. Masovna selekcija predstavlja 
izbor osebkov z želenimi lastnostmi in njihovo nadalj
nje medsebojno raznmoževanje. Ko izbiramo semen
ske sestoje in uporabljamo seme iz njih, izvajamo pozi
tivno masovno selekcijo. 

Ko želimo izboljšati genetsko strukturo v semen
skem sestoju, pa izvajamo negativno selekcijo. S tem 
dosežemo izločitev osebkov z nezaželenimi lastnostmi 
iz plus populacije. Kriteriji selekcije so za določeno 
drevesno vrsto podani v ciljih žlahtnjenja te drevesne 
vrste. Genetsko izboljšanje, ki ga želimo doseči pri 
potomstvu, je odvisno od intenzitete selekcije, sto
pnje genetske kontrole selekcioniranega znaka, mož
nosti dotoka genetskega materiala iz sosednjih sestoj ev 
slabše kakovosti in od stopnje oplojevanja med bliž
njim sorodstvom (inbreeding). 

Redčenja močne jakosti so v semenskih sestoj ih 
sicer smiselna s stališča žlahtnjenja drevesne vrste, ne 
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prispevajo pa k uresničevanju lesnoproizvodnih ciljev 
in povečujejo možnost samoopraševanja. 

Negativno selekcijo je v semenskih sestojih, ki so v 
razvojni fazi debeljaka, možno izvajati le v omejenem 
obsegu zaradi potrebe po vzdrževanju strukture sestoja, 
zadrževa~u stihijskega pomlajevanja in varovanju sto
j nosti sestaja. Zato je semenske sestoje smiselno izlo
čati v mlajši starosti dreves oziroma dolgoročno načrto
vati p1ihod.nja potencialna področja virov semenskega 
materiala. 

Povečanje obroda semena je v semenskih sestoj ib 
mogoče doseči z ustreznim redčenjem. Večina ulae
pov, ki povečuje cvetenje in obrod semena pri dolo
čeni drevesni vrsti, vključuje spremembe v dejavnikih 
okolja. Pomemben vpliv med njimi imajo (KRAIG
HER 1996): 
- temperatura, 
- intenziteta svetlobe in fotoperioda, 
- vodni stres in korenine, 
- mineralna hranila (boniteta rastišča, gnojenje), 
- drugi stresni dejavniki. 

Pri negi semenskih sestoj ev z redčenji kontroliramo 
predvsem prva dva dejavnika. 

Ukrepi v semenskih sestojih vplivajo na njihovo 
stru.khtro. Premočna redčenja na načelih negativne 
izbire lahko porušijo stojnost sestaja, s tem pa se 
poveča nevarnost vetrolomov in snegolomov. 

Pomembna je tudi povezava med strukturo sestaja 
in tehnologijo nabiranja semena. Pri semenu, ki ga 
zbiramo na tleh, je stihijsko pomlajevanje lahko velika 
ovira. Po drugi strani so pti zbiranju semena z dreves 
lahko močnejše krošnje prednost, večji razmik med 
drevesi pa olajša dostop mehanizaciji. 

Pri negi semenskih sestojev ima izreden pomen 
varovanje genetske pestrosti v populacijah gozdnega 
drevja. Pri tem je potrebno upoštevati nekatere 
populacijsko-genetske značilnosti populacij gozdnega 
drevja. Z razdaljo med drevesi v sestoju se povečuje 
možnost samoopraševanja (inbreedinga) in s tem slab
šanja genetske zasnove potomstva. To je dodaten nega
tiven vpliv premočnih redčenj v semenskih sestojih. 
Nekatere vrste so razvile strategije, ki to samoopra
ševanje zmanšujejo. Tako je bilo npr. pri hrastih dog
nano (KR.AHL-URBAN 1959), da ne obstajajo stalne 
reproduktivne skupine drevja iz leta v leto, ampak da 
prvo leto semeni ena skupina dreves v sestoju, dmgo 
leto pa druga. Negovalni ukrepi morajo upoštevati te 
posebnosti posameznih drevesnih vrst. 

Vrednostni p1irastek semenskega sestoja poveču
jemo že s pospeševanjem proizvodnje kakovostnega 
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semena, vendar ne smemo pozabiti tudi drugih fun
kcij, lU jih semenski sestoj opravlja. Mednje sodi prav 
gotovo proizvodnja kakovostne lesne mase. Semenski 
sestoji so v večini primerov izbrani na osnovi kakovosti 
lesa in hitrega priraščanja lesne mase, zato je ta fun
kcija še posebej pouda.Jjena. Ukrepi nege semenskih 
sestojev tako vključujejo tudi vse klasične ukrepe nege 
debeljakov, kot so eventuelna redčenja, obvejevanja 
itd. 

4.2 Predstavitev izvedenih negovalnih ukrepov v 
obravnavanih bukovih semenskih sestojih 

V bukovem semenskem sestoju L: 114 (GGO Celje, 
GE Ponikva) smo po vsej površini izvedli redčenje 
(negativna selekcija) s poudarkom na izločitvi razsohlih, 
zavitih, krivih debel ter močno vejnatih in poškodovanili 
osebkov. Posegali smo le v zgornji sloj, saj spodnji sloj 
služl kot polnilni sloj. Zaradi izrazitih znakov razsohlo
sti je bilo izločenih 12 % osebkov, zaradi krivosti in 
zavitosti 23 %, zaradi močne vejnatosti 29 % in zaradi 
poškodb 14 %. Ostalih 22% osebkov je bilo izločenih 
v rednem izbiralnero redčenju in po zunanjih znakih 
niso bistveno izstopali. Na 6,2 ha z lesno zalogo 450 
m3/haje bilo odkazanih 549m3 oz. 430 osebkov (J == 20 
% ). Intenziteta red čenja je bila za 25% večja, kot bi bila 
v sestoju, če bi v tej razvojni fazi vršili normalno izbi
ralno redčenje. Prvi večji obrod semena ptičakujemo v 
naslednjih dveh do treh letih po opravljenem poseku. 
Sestoj bomo pustih v Il'Urovanju nasled.njil120 let, vršili 
bomo le nujne sanitarne sečnje. 

Bukov semenski sestoj L: 113 (GGO Celje, GE 
Ponikva) je po površini majhen in ga ni mogoče razši
riti na večjo površino. V sestojuje manjše število raz
sohiih osebkov, kijih bomo odstranili. Z odstranitvijo 
teh osebkov se bo oblikovalo pomladitveno jedro, ki 
bo otežilo nabiranje bukovega semena s taL Sestoj je 
primeren za nabiranje puljenk. 

Bukov semenski sestoj L: 76 (GGO Celje, GE 
Rogaška Slatina) v preteklih 20 letih ni bil posebej 
negovan, izvršena je bila samo sanitarna sečnja v manj
šem obsegu. V sestoju so prisotni številni razsohll 
osebki in osebki z močno zavitim in krivim deblom, 
ki bi se morali odstraniti že pri določitvi sestaja za 
semenski sestoj 1. 1981. Semena v preteklih letih niso 
nabirali. Po vsej površini smo izvedli redčenje in sestoj 
bo po poseku prešel v sestoj v pomlajevanju. Na povr
šini 4,9 ha z lesno zalogo 460m3/ha smo odkazali 70 1 
m3 oz. 260 dreves (1 = 31 %). Na vsej površini smo 
odkazali 25 % osebkov zaradi močne razsohlosti (ti 
oseblU so bili v večini ptimerov tudi močno vejnati in 
krivi), 33% zaradi močne vejnatosti, Il %zaradi krivo-
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s ti in zavitosti debel ter 21 %zaradi poškodb debel. lO 
%osebkov je bilo izločenih zaradi sproščanja nosilcev 
funkcij in po zunanjih znakih niso izstopal i. Po poseku 
pričakujemo obrod semena, sklep krošenj bo rahel do 
pretTgan, sestoj pa bo usmerjen v naravno pomlajeva
nje. Predvidevamo, da bo nabiranje semena najverjet
neje mogoče še v dveh obrodih1 sestoj pa bo postopoma 
prešel v sestoj v pomlajevanju. 

V bukovem semenskem sestoju L: 151 (GGO Mari
bor, GE Osankarica) smo pri označevanju drevja za 
posek kot ktiterij uporabili izključno negativno izbiro 
na osnovi kakovostnih znakov, kot so razsohlost, zavi
tost debla in vitalnost. Tovrstno redčenje bo izboljšalo 
genetsko strukturo sestoja . Izbiralno redčenje v tej fazi 
razvoja sestaja ni več smiselno, saj krošnje zelo počasi 
reagirajo na povečan dotok svetlobe. Pri določanju jako
sti odkazila smo pazili na sklep sestaja, ki mora zaradi 
ohranjanja stojnosti sestaja in zadrževanja pomlajevanja 
ostati sklenjen, na drugi strani pa smo skušali zagotoviti 
zadostno osvetUenost krošenj za zagotavljanje optimal
nega obroda semena. Jakost odkazila je znašala 6 %. 
S sečnjo bomo odstranili 108 najbolj izrazito razsohlih 
osebkov ( 45% vseh razsohlih) in 25 osebkov z močno 
zavitimi vlakni v deblu (12% vseh zavitih). 

V sestoju smo posebno pozornost namenili času 
olistanja posameznih osebkov. Opazovanje olistanja 
spomladi leta 2000 je pokazalo, da del bukovih oseb
kov izstopa glede na čas olistanja. 253 osebkov ali 9 
% olista približno teden dni kasneje kot večina . Vse 
"pozne" osebke smo trajno označili. Pozno odganja
joči genotipi so zelo pomemben cilj žlabtnjenja goz
dnega drevja zaradi njihove odpornosti na pomladan
sko pozebo in na nekatere škodljivce zaradi drugač
nega rihna rasti. S ponovitvami fenološkib opazovanj 
v ptihodnjib letih bomo ugotovili, alije skupina pozno 
odganjajočih bukev stalna ali ne. 

4.3 Varovanje genetske pestrosti in genetskega 
izboljšanja v semenskih sestojih 

Pri semenskih sestojih obstaja nevarnost opraševa
nja s pelodom iz sosednjih sestojev iste dreYesne VTste, 
kjer so lahko osebki z negativnim.i lastnostmi. Temu se 
izognemo z izločanjem večjih semenskih sestojev in s 
kontrolo drugih sestoj ev iste vrste v okolici. Tako je pot
rebno negativno selekcijo izvajati tudi v okolici, v krogu 
s pohnerom najmanj 500-800 m (VIDAKOVIČ 1985). 

Varnostna razdalja je odvisna od možnosti širjenja 
peloda, pri čemer igrajo zelo pomembno vlogo lokalni 
vetrovi. O povprečnih in maksimalnih razdaljah širje· 
nja peloda obstajajo zelo različna mnenja. Pelod se 
lahko širi na zelo velike razdalje, tudi do več sto km. 

GozdV 58 (2000) 9 

Največja koncentracija peloda je v okolici dreves, ki 
predstavljajo pelodni vir, potem pa hitro pada. Oplodi
tev drevesa v sestoju se najverjetneje zgodi v glavnem 
s pelodom sosednjih dreves (VIDAKOVIČ 1985). 

Varovanje genetske pestrosti je ena od pomembnih 
vlog semenskih sestojev, zato je potrebno uskladiti proces 
ožanja genetske variabilnosti s procesom selekcUe v 
semenskih sestojih in težnjo po zagotavljanju reproduk
cijskega materiala z dovolj široko genetsko zasnovo, ki 
se bo sposobna prilagoditi vsem prihodnjim negativnirn 
vplivom v svoji okolid. Genetsko pestrost semenskega 
materiala zagotavljamo tudi z izborom več semenskih 
sestojev v okviru iste semenarske enote ali provenien
čnega območja, z nabiranjem semena z velikega števila 
dreves in z večanjem poVTšine semenskih sestojev. 

4.4 Spremljanje stanja in dogajanj v semenskem 
sestoju 

Nega semenskih sestojev obsega tudi neprestano 
spremljanje stanja sestojev z namenom, da preprečimo 
negativne procese v njih. Tako moramo posebno pozor
nost posvetiti zdravstvenemu stanju dreves, razvoju 
posameznih bolezni in škodljivcev ter varovanju pred 
poškodbami po sečnji in spravilu. 

Opazovanja fenološkega razvoja dreves so pomem
ben vir podatkov tako za načrtovanje ukrepov selek
cije v sestoju kot za napovedovanje obrodov semena. 
Spremljanje količine in kakovosti obroda je vsakoleten 
podatek, k.j ga ne smemo izpustiti. Temeljiti mora na 
podlagi priznanih metod zbiranja teb podatkov, med 
katere spadajo analize vzorca vejic, analize količine 

0\>liklt listn~ d.n~r. 

Sli ka 2: Prikaz meJjenib in ocenjevanih znakov za določitev vrst 
in križancev hrastov (foto: A. Breznikar) 
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semena na stalnih drevesih, analize količine semena na 
zbirnih mestih, analize zbranega semena na neki povr
šini in analize podatkov o količinah zbranega semena 
v daljšem časovnem obdobju. 

5 ZAKLJUČEK 

Dolgoživost gozdnega drevja in počasno menjava
nje generacij sta glavna razloga, da morajo biti ukrepi 
v semenskih sestojih, ki izboljšujejo genetsko osnovo 
bodočih populacij, posebej pretehtani . 

Izrazit pomen ima načrtovanje na vseh ravneh . 
Omenjeni spekter negovalnih ukrepov mora biti pred
viden v načrtih gozdnogospodarskih enot in v gozdno
gojitvenih načrtih. Ti operativni načrti morajo biti skla
dni s programom žlahtnjenja določene drevesne vrste, 
s plani gozdnih drevesnic in ne nazadnje s potrebami 
gozdarstva po kakovostnem gozdnem reprodukcijskem 
materialu. 

Na osnovi izkušenj in spoznanj pri negi semenskih 
sestojev lahko zaključimo: 
- Semenske sestoje je treba izločati že v mlajših raz

vojnih fazah (drogovnjak, mlajši debeljak), takoj ko 
postanejo vidne prednosti dane populacije v opazo
vanih znakih. V mlajših sestojih so možnosti selek
cije veliko večje, s tem pa tudi možnostj njihovega 
genetskega izboljšanja . 

~ Izločati je treba semenske sestoje večjih površin, vsaj 
nad 5 ha. 

- Sklep sestaja mora ostati nonnalen do rahel tudi po 
izvedbi negovalnih ukrepov. 

- V semenskih sestoj ih je zaželen polnilni sloj. 
- Nujna je vsakoletna sprem lj ava obroda semena. 
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Slika 3 Napake rasti bukve. Levo: 
Zavitost debelje vidna od koreničnika 
po vsej dolžini čistega debla. Desno: 
Razsohlost pogosto imenujemo tudi 
dvovrhatosl bukve. V višini 2/3 
čistega debla se deblo cepi v dva 
vrhova, krašnja se razvije nad tem 
mestom (foto: I. Oderlap - Kranjc; 
slikano v semenskem sestoju L:76, 
Log, GE Rogaška Slatina, odd. 
306C). 

- Nega semenskega sestaja se ne konča na meji sestaja, 
ampak se nadaljuje z izvajanjem negativne selekcije 
v sestoj ih iste vrste v okolici, ki so v reproduktivnem 
obdobju svojega-razvoja. 

Kakovosten gozdni reprodukcijski material bo v 
prihodnosti pridobil na svoji ekonomski vrednosti, nje
govega velikega ekološkega pomena pa že danes nihče 
več ne zanika. 
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GDK: 232 : 903 

Obno\·a eozdov s sadnjo in setv1jo ter operati ·na organiziranost o'ikrbe z 
gozdnin1 reprodukcijskin1 tnaterialotn 
Zor;:m GRECS* 

Izvleček: 

Grecs= Z.: Obnova gozdov s sadnjo in setvijo ter operativna organiziranost oskrbe z gozdnim reprodukcijskim materialom. 
Gozdarski vestnik, št. 9/2000. V slovenščini , cit. lit. 4. 

Zagotavljanje oskrbe z gozdnim reprodukcijskim materialom deluje kot celovit obsežen sistem, v katerega je vključeno preko 
petsto zaposlenih v drevesnicah, semenarnah, na Zavodu za gozdove Sloven.ije in na Gozdarskem inštitutu Slovenije. Sistem zajema 
načrtovanje potreb po gozdnem reprodukcijskem materialu, vodenje registra semenskih sestojev, spremljanje semenenja drevesn.ib 
vrst, postopke zbiranja, dodelava in hranjenje semena do vzgoje ter spremljavo vzgoje sadik. 

Ključne besede: obnova gozda, drevesnica, semenarna, sadika, seme. 

1 UVOD 

Zgodnja devetdeseta leta je zaznamovalo kaotično 
stanje na področju semenarstva in drevesničarstva. 

Povpraševanje po semenu in sadikah se je iz leta v leto 
drastično zmanjševalo. Pogled v pril10dnost je bil nego
tov, potrebe po semenu in sadikah so bile neznanka. 
Številne drevesnice v sestavi gozdnih gospodarstev 
so bile opuščene . Zakon o gozdovih ( 1993) je poveril 
zagotavljanje oskrbe s semenom in sadikami za potrebe 
obnove gozda Zavodu za gozdove Slovenije (ZGS), 
ki je začel razvijati sistem oskrbe z gozdnim repro
dukcijskim materialom, hkrati pa je z gozdnogojitve
nega vidika utemeljil pomen obnove gozda s sadnjo 
in setvijo. 

2 STROKOVNA IZHODIŠČA OBNOVE GOZDOV 
S SADNJO IN SETVIJO 

Slovenski gozdovi so po ohranjenosti drevesne ses
tave v evropskem prostoru povsem v ospredju. Gozdov 
z rastišču neprimerno drevesne sestavo je le dobra 
desetina. To so prav gotovo uspehi sonaravne usmer
jene gozdarske stroke, ki nam jih Evropa javno priz
nava. Gozdove praviloma obnavljamo po naravni poti. 
V povprečju obnovimo s sadnjo le desetino gozdov, ki 
jih obnavljamo. Tovrstna obnova ima točno določeno 
vlogo in ni odraz ekonomskih teženj, katje to pogosto 
v Evropi . V konceptu sonaravnega usmerjanja razvoja 
gozda obnova s sadnjo ni nadomestilo ali zamenjava 
naravne obnove, ampak dopolnilo, ko biotski ali abi
otski dejavniki motijo, ovirajo ali onemogočajo vznik 

*z. G., univ. dipl. inž. gozd., ZGS, Večna pol2, 1000 Ljub
ljana, SLO 
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in razvoj mladja ustrezne naravne vrstne sestave. 
Obnova s sadnjo je gojitveni ukrep, ki ga izvajamo 

v gozdovih, poškodovanih v ujmah, ali na površinah, 
kjer naravna obnova ni v celoti uspela, ker sta zaradi 
slučajnostnih vzrokov (slab semenski obrad, odsot
nost semenjakov, suša, ožig, pozeba, mah gledalci idr.) 
onemogočena nasemenitev in vznik posameznih vrst. 
Obnovo s sadnjo je treba razumeti kot gojitveni ukrep, s 
katerim vzpostavimo razmere za čim uspešnejša nara
vno sukcesijo gozda na določenem rastišču. Tudi ta 
ukrep le dopolnjuje naravno obnovo. Potreben pa je 
predvsem tam, kjer na večjih površinah enovrstnih, bio
loško in mehansko nestabilnih kultur smreke, črnega 
in zelenega bora s premene vrstne sestave usmerjamo 
razvoj k naravnejšemu gozdu. Obnova s sadnjo ima 
svoje mesto tudi pri vračanju naravnejše sestave goz
dovom z močno spremenjeno drevesne sestavo, ki je 
posledica pospeševanja določene vrste. Primer so zaje
lov lj ena dinarska jelovo-bukova rastišča in s kosta
njem porasla acidofilna bukova rastišča. S sadnjo 
obnavljamo tudi degradirane, malo donosne gozdove. 
Obnova s sadnjo je lahko tudi povsem sanacijski ukrep, 
ko gre za ogroženost varovalne vloge gozda, ali ukrep, 
s katerim umirjamo gibanje pritalnih zračnih mas aJi 
izvedemo ogozditev. Obnovo s sadnjo izpeljemo čim 
skladneje z zakonitostmi in rešitvami~ ki jih ponuja 
narava. 

3 OBNOVA GOZDA S SADNJO IN SETVIJO V 
OBDOBJU 1994-1999 

Z obnovo usmerjamo razvoj gozda k čim bolj narav
nemu, biološko in mehansko stabilnemu gozdu z veliko 
vrstno pestrostjo, z veliko biomaso, kar zagotavlja op ti-
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rirJtikun l. Vrstna sestava sadik za obnovo s sadnjo v obdobju 1995-1999 

malno delovanje vseh vlog gozda in tudi minimalno 
tveganje pri gospodatjenju z gozdovi. S tem name
nom so bile zbrane in zapisane srednjeročne potrebe 
po sadikah za obnovo s sadnjo v slovenskih gozdovih 
leta 1994. Na osnovi teh usmeritev se je vrstna sestava 
posajenih sadik v preteklih šestih letih precej spreme
nila. Delež iglavcev se je znižal skoraj za polovico. 
Vrstno sestavo sadik, posajenih v zadnjih petih letih, 
prikazuje grafikon l. 

Letne potrebe po sadikah sicer iz leta v leto niha jo, 
vendar se gibUejo med 1,65 in 1,75 milijoni sadik. 
Število posajenih dre\'esnih in gnnovnih vrst se iz leta 
v leto povečuje in presega 30 vrst. 

Po Odredbi o financiranju in sofinanciranju vla
ganj v gozdove iz sredstev proračuna RS (U. l. RS, št 
58/94) in Odredbi o spremembah in dopolnitvah odre
dbe o financiranju in sofinanciranju vlaganj v gozdove 
iz sredstev proračuna RS (U. l. RS, št. 82/99) se dobava 
sadik iz sredstev proračuna RS v celoti financira zase
bnim lastnikom gozdov in gozdovom, ki so lahko pred
met denacionalizacije, na podlagi programa, ki ga letno 
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izdela ZGS. Sadike in seme za obnovo v ujmah poško
dovanih· gozdov pa se financira v gozdovih vseh lastniš
tev. ZGS lahko zagotovi in dobavi le tolikšne koti
čine sadik, kolikor je za ta namen razpoložljivih pro
računskih sredstev. V zadnjih treh letih se količina teh 
sredstev približuje vrednostim, potrebnih za realizacijo 
načrtovanih programov. Izvedbo obnove s sadnjo in 
setvijo po površini prikazuje grafikon 2. 

Gozdne drevesnice praviloma ne vzgajajo sadik 
gozdnega drevja in gnnovnic za prosti trg, ampak 
za potrebe obnove s sadnjo v slovenskih gozdovih. 
Za količinsko, vrstno in provenienčno vzgojo sadik v 
obdobju 1994-1997 so se drevesni ce odločale na pod
lagi srednjeročnih potreb po sadikah v RS, na podlagi 
letnih programov obnove s sadnjo in glede na porabo 
sadik v preteklih letih. Drevesnice niso imele nobenih 
jamstev in dolgoročnih dogovorov za vzgojo in dobavo 
sadik . Leta 1997 je bil izveden prvi srednjeročni javni 
razpis za izbiro drevesnic za vzgojo in dobavo sadik 
gozdnega drevja. Na podlagi razpisa so bile sklenjene 
petletne pogodbe o vzgoji in dobavi sadik med goz-

o ~~~~-r~~--~r-~~~-r~~--~~--~~,_~~~~ 
1994 1995 !996 1997 1998 1999 

Grafikon :! : Obnova s sadnjo v obdobju 1994-1999 - izvedba po površini 
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dnimi drevesnicami in ZGS, v katerih so jasno dolo
čene potrebe po sadikah. Drevesnice so s pogodbo 
dobile jamstvo za oddajo vzgojenih sadik, ZGS pa 
zagotovilo za oskrbo s sadikami po količini, vrstah 
io provenienčnem poreklu za potrebe obnove gozda s 
sadnjo. 

4 PROGRAM POTREB PO SADIKAH ZA OBDO
BJE 2000-2005 

V prihodnjem petletnem obdobju na ZGS načttu
jerno porabo l ,8 mi lij ono v sadik letno za obnovo s 
sadnjo v slovenskih gozdovih. Poleg načrtovane redne 
obnove s sadnjo in setvijo bomo nadaUevali s posto
pno obnovo enovrstnih kultur iglavcev z razširitvijo s 
Pohorja in Krasa tudi na druga območja " Sloveniji. 
V vrstni struktUii sadik načrtujemo zmanjšanje deleža 
sadik smreke na 40-45 %, zadržanje deleža plemenitih 
listavcev pod 20 %, povečanje deleža bukovih sadik na 
15-18 %, Iu·astov na 1 O % in drugih iglavcev povprečno 
za odstotek. Leta 2001 bo izvedeno drugo javno naro
čilo za vzgojo in dobavo gozdnega reprodukcijskega 
materiala. 

5 SUBJEKTI V SISTEMU OSKRBE Z GOZDNIM 
REPRODUKCIJSKIM MATERIALOM IN 
PORAZDELITEV NALOG 

Zago tav ljanje 1,8 milijonov sadik letno z vso vrstno 
pestrostjo, ki presega trideset drevesnih vrst z vsemi 
provenienčnimi zahtevami, ni možno brez vzpostavitve 
celovitega sistema oskrbe s semenom in sadikami, v 
katerega so vključene vse gozdne drevesni ce in seme
name, ZGS in GIS. Teritorialna organiziranost ZGS 
omogoča pregted nad celotnim gozdnim prostorom 
Slovenije. To je ključnega pomena za delovanje celot
nega sistema. ZGS načrtuje potrebe po gozdnem repro
dukcijskem materialu, predlaga nove semenske sestoje 
in širitev obstoječih , spremlja sernenslci obrod in o tem 
obvešča semename in GIS, nadzoruje zbiranje semena, 
načrtuje in vodi evidenco količin semena v semenski 
hran.ilnici , spremlja in usrnetja setev in vzgojo sadik v 
drevesnicah, vodi izvedbo obnove gozda ter spremlja 
uspešnost sadnje in setve. GIS spremlja zdravstveno 
stanje sadik v drevesnicah, vodi postopke za pridobitev 
certifikatov, izdaja certifikate ter dopolnjuje in vodi 
register semenskih sestojev. Semename zbirajo, dade
tujejo in tuanijo seme. Po razdelilniku, ki ga izdela 
ZGS, dobavljajo seme drevesnicam. Razvijajo tudi 
postopke dolgotrajnejšega hranjenja semena listavcev. 
Drevesnice poleg osnovne dejavnosti, vzgoje sadik, 
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razvijajo tehnologijo setve in vzgoje sadik za drevesne 
in gtmovne vrste številnih listavcev, ki so novost v 
gozdnem drevesničarstvu . 

Nadgradnja sistema poteka z decentralizacijo 
oskrbe z gozdnim reprodukcijskim materialom, ki se 
prenaša iz republike na območne enote ZGS (načrto
vanje zbiranja semena, izbor objektov zbiranja semena, 
načrtovanje in spremljava setve, vzgoja sadik, vode
nje evidenc, kontrola in izpopolnjevanje zalog, spre
runa dokumentacija). Na ta način bosta zagotovljeni 
večja preglednost pri oskrbi z gozdnim reprodukcij
skim materialom in višja stopnja skladnosti sadik in 
semena z rastiščern , kamor se bo material sadil oz. 
sejal. 

6 POSTOPKI OPERATIVNE ORGANIZIRANO
STI OSKRBE Z GOZDNIM REPRODUKCIJ
SKIM MATERIALOM 

Vzgoja sadik je praviloma več letna. Zato je potre
ben srednjeročni program (za dobo 5-l O let) potreb po 
sadikah in zbiranju semena, ki je osnova za načrtno 
vzgojo sadik. Na podlagi gozdnogospodarskih načr
tov, letnih programov obnove gozda in srednjeročnega 
programa potreb po sadikah in semenu se izdelajo letni 
plani, načrti zbiranja semena ter programi vzgoje sadik 
po drevesnib vrstah, količinah in proveniencah. 

6.1 Zagotavljanje oskrbe drevesnic s semenom 

Da bi zagotovili čim večjo ustreznost sadik in 
semena za potrebe obnove s sadnjo in setvijo rastiščem, 
je predpogoj ustrezno velik izbor semenskega materi
ala, čemur pa semenski sestoji v obstoječem registru 
semenskih sestojev doslej v celoti še niso kos. Semen
ski o brod pri posameznih dreves nib vrstah letno nep
redvidljivo niha. Stalna oskrba s semenom paje ključ
nega pomena za zagotovitev potrebnih količin in vrst 
sadik. 

Rešitve za nemoteno oskrbo s semenom iščemo v 
širitvi registra semenskih sestojev, predvsem pri lista
vcih, in v šitjenju obstoječih semenskih sestojev pii 
vrstah, kjer to zahteva tehnika zbiranja semena (gorski 
javor, veliki jesen). Nekaj letna spremlja va semenenja 
nakazuje, da semenski sestoji niso bili med sestoji , ki 
so najbolj obilno semenili. Ko ne pričakujemo primer
nega obroda v semenskih sestoj ih oziroma ni ustreznih 
semenskih sestojev, se zaradi boljše oskrbe s semenom 
odločamo za dodatno evidentiranje sestojev z dobrim 
obrodom semena. Pri teh potencialnih sestoj ih za zbi
ranje semena gre za izbor navadnih sestojev ali sku
pine semenjakov, za katere se izda Zapisnik o obvezni 
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strokovni in zdravstveni kontroli semenskih sestojev, 
navadnih sestojev in skupin semenjakov. 

K boljši oskrbi drevesnic z ustreznim semenskim 
materialom prispevajo tudi semenske hranih1ice, kjer je 
možno hraniti širok izbor semena po semenskih eno tab, 
predvsem iglavcev. Gre za drevesne vrste, ki semenijo 
redko, v razmaku več let. Postopki hranjenja semena 
iglavcev (smreka, jelka, macesen) so poznani, dovr
šeni in praktično izvedljivi , za bukev pa teče preiz
kus postopka večletnega shranjevanja semena v dveh 
semenarnah. 

Ko gre za nenadno povečane potrebe po sadikah, 
npr. v primeru sanacije gozdov, ki so jih prizadele ujme, 
pa iščemo rešitve za boljšo oskrbo tudi v puljenkah, ki 
so praviloma leto do dve ua dovzgoji v drevesnicah. 
V puljenkah so večne in trajne rezerve, kijih lahko po 
potrebi v vsakem trenutku aktiviramo. 

6.1.1 Spremljava semenenja in izbor sestojev za 
zbiranje semena 

Po letnem pla:n,u potreb po semenu na ZGS dolo
čimo sestoje, v katerih se spremlja semenenje od eve
tenja do obroda. ZGS izda semenatjem naročilo za 
zbiranje semena in razdelilnik količin semena za dre
vesnice. O semenenju ZGS mesec dni pred zbiranjem 
semena obvesti GIS in semenarje. Pri skupnem ogledu 
izda pooblaščeni delavec GlS mnenje glede primer
nosti zbiranja semena v obliki Zapisnika o obvezni 
strokovni in zdravstveni kontroli semenskih sestojev, 
navadnih sestojev in skupin semenjakov. Predstavnik 
semenarne ocenj p1irnemost objekta za zbiranje, obi
ranje semena. 

6.1.2 Zbiranje in dodelava semena 

Semenarji organizirajo zbiranje semena skladno z 
naročilom. Zbiranje semena spremlja delavec ZGS, ki 
izda Potrdilo ZGS o poreklu gozdnega semena. Par
tije semena grejo v zavezani ali zaprti embalaži na 
dodelava v semenarna, kjer delavec GIS vzame vzorec 
partije semena in na osnovi potrdila ZGS in opravljenih 
analiz izda spričevalo oziroma certifikat o izvoru goz
dnega reprodukcijskega materiala in certifikat o kako
vosti semena, ki spremlja seme v nadaljnjih postopkih . 
Zbrano dodelano seme, opremljeno z listinami, se po 
programu potreb po sadikah razdeli drevesnicam. 

6.2 Setev, hranjenje semena in vzgoja sadik 

Delavec ZGS spremlja setev semena in vzgojo sadik 
v drevesnici, predlaga želeno vzgojno obliko sadik, 
vodi evidenco o vrstah in količinah sadik po fitogeo-
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grafsk.ih območjih in načrtuje potrebne izpopolnitve 
zalog semena. 

Primanjkljaj določenih vrst sadik za določeno 

območje je pričakovan in se ga rešuje na republiški 
ravni. 

Sadike, vzgojene iz zbranega semena, ki je bilo 
financirano iz sredstev proračuna RS, spremlja ZGS 
z evidenčnimi popisi (drevesna vrsta, količina, prove
n.ienca). V večjih drevesnicah je evidenčnj popis zalog 
sadik za zdaj še šibkost tega sistema. Tu je treba sistem 
računalniško podpreti, da se bo laže spremljalo razvoj 
in zaloge sadik. Da bo možna digitalizacija drevesni
čarskih površin, je treba izdelati natančne karte, za 
boljšo preglednost pa gredice opremiti s tablicami. 

Ves gozdni reprodukcijski material spremlja izvoma 
dokumentacija, tako da se na ta način zagotavlja znano 
poreklo sadilnega in setvenega materiala. 

ZGS je začel s spremljavo uspešnosti obnove s 
sadnjo v gozdovih. S povratnimi informacijami dreve
snicam se sistem zagotavljanja oskrbe s setvenim in 
sadilnim materialom zaokroži. 

ZAKLJUČEK 

Sistem oskrbe z gozdnim reprodukcijskim materi
alom za potrebe obnove gozda s sadnjo sicer v popol
nosti še ne deluje, vendar se kažejo pozitivni premiki v 
bogatejši vrstni sestavi sadik. Obnova gozda s sadnjo 
in setvijo ne izpodriva in ne zamenjuje naravne obnove 
gozda, pač pa le-to dopolpjuje. 

S financiranjem zbiranja semena in oskrbe dreve
snic s semenom ter tudi s financiranjem večjega dela 
sadik in semena za obnovo gozda s sadnjo in setvijo 
iz sredstev proračuna RS so bile Zavodu za gozdove 
Slovenije dane možnosti za aktivno načrtno usme1janje 
semenarske in drevesničarske dejavnosti. Te pozitivne 
pridobitve ne gre prezreti pri oblikovanju novih pred
pisov. 
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Strokovne razQ_r_a_v_e _____ ___, 
GDK: 232:903:(497.12) 

Strokovne ustneritve, oper ti rna organiziranost in nadzor o~l-rbe z gozdnin1 
rcprodukcijskin11naterialon1 

Hlljk,t KR.AIGI-IER"' . Zoran GREC u . HllJ::tn VOMER a~n ŽIT JK *** 

Izvleček: 

Kraigher, H., Grecs, Z., Vomer, B., Žitnik, S.: Strokovne usmeritve, operacivna organiziranost in nadzor oskrbe z gozdnim 
reprodukcijskim materialom. Gozdarski vestnik, št . 9/2000. V slovenščini, cit. lit. 20. 

Predstavljene so osnove strokovnih usmeritev. nadzora in zakonodaje za ohranjanje gozdnih genskih virov, ki se nanašajo na 
kakovostno delo pri obnovi gozdov. Posamezni poudarki obsegajo: a) obnovo z rastišču prilagojenim gozdnim reprodukcijskim 
materialom, b) časovno usklajenost, ki glede na seme in sadike pomeni predvsem usklajenost obnove sestojev z načrtovanjem ustrezne 
količine in kakovosti sadil nega materiala, vključno z ukrepi v semenskih objektih, ki so sestavni del gozdne genske banke, c) strokovni 
nadzor izvora in kakovosti gozdnega reprodukcijske.ga materiala, vkJjučno z zakonodajni mi m~novami, podzakonskimi akti , tehničnim 
predpisom, inšpekcijskim nadzorom in mednarodnim sodelovanjem pri prenosu semena in sadik preko meja, d) možnost forrnalizacije 
zavarovanja večjega dela gozdov po določilih Zakona o gozdov ib kot omejitvenega kriterija iz Zakona o ohranjanju narave. 

Ključne besede: gozdni genski vir, ohranjanje virov, strokovno usmerjanje, zakonodaja, gozdni reprodukcijski material, oskrba 
operative. 

INOD 

Obnova gozda je ena najbolj odločilnih faz v živ
ljenju gozda. V tej fazi se oblikujejo dednostne zasnove 
bodočega gozda, ki pogojujejo stabilnost bodočih ses
toj ev. Osnovni pogoj stabilnosti je obnova z rastišču 
prilagojenim gozdnim reprodukcijskim materialom (z 
naravnim pomlajevanjem ali z obnovo s sadnjo in 
setvijo ). Časovno je obnova odvisna od gozdnogoji
tvenega načrtovanja oziroma serije gozdnogojitvenih 
ukrepov. Sledi kakovostna obnova s sadnjo ali set
vije, ki je primarno odvisna od fiziologije ter tehnolo
gije shranjevanja in sadnje gozdnega reprodukcijskega 
materiala. Kompleks strokovnega usmerjanja je nepo
sredno povezan in odvisen od strokovnega nadzora 
vseh faz dela, na našem področju predvsem nadzora 
izvora in kakovosti gozdnega reprodukcijskega mate
riala. 

Kakovostna obnova torej obsega : 
a) obnovo z rastišču prilagojenim gozdnim reproduk

cijskim materialom; 
b) časovno usklajenost , ki glede na seme in sadike 

pomeni predvsem usklajenost obnove sestojev z 
načrtovanjem ustrezne količine in kakovosti sadil-

*doc. dr. H. K., univ. dipl. biol. , univ. dipl. inž. gozd., GIS, 
Večna pot 2, 1000 Ljubljana, SLO 

**Z. G., univ. dipl. inž. gozd., ZGS, Večna pol2, 1000 Ljub
ljana, SLO 

*** B. V., univ. dipl. inž. gozd., MKGP, Inšpektorat RS za 
kmetijstvo, gozdarstvo, lovstvo in ribištvo, Parmova 33, 1000 
Ljubljana, SLO 

****mag. S. Ž., univ. dipl. inž. gozd., GIS, Večna pot 2, 1000 
Ljubljaoa, SLO 
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nega materiala, dodelava in shranjevanje semena, 
tehnologijo vzgoje sadik in sadnje, kompleks ukre
pov nege v sestojih v obnovi, ukrepe nege za 
spodbujanje obroda in proizvodnje kakovostnega 
semena v semenskih sestoj ih, vzdrževanje semen
skih plantaž in semenske banke; 

c) strokovni nadzor izvora in kakovosti gozdnega rep
rodukcijskega materiala, vključno z zakonodaj nimi 
osnovami, podzakonskimi akti, tehničnim pred
pisom, inšpekcijskim nadzorom in mednarodnim 
sodelovanjem pri prenosu semena in sadik preko 
meJa. 

Kakovostna obnova obsega tudi vse potrebne ele
mente ohranjanja stabilnosti sestoje\', varovanje bio
diverzitete na vseh ravneh in spodbujanje (lesno)
proizvodne, ekološke in socialne funkcije . 

2 OHRANJANJE GOZDNIH GENSKJH VIROV 
IN OBl\'OVA S PROVENIENČNO USTREZNIM 
GOZDNIM REPRODUKCIJSKJM MATERIA
LOM 

Izhodiščnega pomena p1i obnovi s sadnjo in setvijo 
je uporaba provenienčno ustreznega gozdnega repro
dukcijskega materiala. Zato je bila Slovenija že v pet
desetih letih razdeljena na semen(ar)ske okoliše, kas
neje sernen(ar)ske enote (glej prispevek KUTNARJA 
s sod. v tej številki Gozdarskega vestnika), v okviru 
katerih je potekal izbor semenskih sestoj ev za proiz
vodnjo gozdnega reprodukcijskega materiala, ki naj 
bi se tudi uporabljal v istih območjih, na istih nadmor-
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skib višinah in na enaki matični podlagi. Od petdesetih 
let dalje nastaja tudi Slovenska gozdna genska banka 
(KRAIGHER 1996, 1997, KRAIGHER 1 ŽITNIK 
2000), katere ožji sestavni deli so semenski sestoji., 
semenska banka, semenske plantaže, živi arhivi in 
testni nasadi. 

Zaradi tradicionalno sonaravno usmerjenega kon
cepta gospodarjenja z gozdovi v Sloveniji so naši goz
dovi v primerjavi z gozdovi dmgih evropskih držav 
izjemno dobro ohranjeni V 88 % slovenskih gozdov je 
sestava vrst gozdnega drevja enaka ali podobna naravni 
(GRECS 1 KRAIGHER 1997). Zato lahko v Slovensko 
gozdno gensko banko v najširšem pomenu uvrščamo 
tudi teh 88 %gozdov, v strožji režim varovanja pa vse 
gozdove v narodnem parku, gozdnih rezervatih, vse 
varovalne gozdove in gozdove v dmgih zavarovanih 
območjih, v katerih je režim gospodarjenja z gozdovi 
primerljiv s posameznimi kategorijami varovanja po 
illCN (KRAJGHER 1996, KRAIGHER 1 ŽITNIK 
2000). 

Koncept pasivnega varovanja je zapisan v Zakonu o 
ohranjanju narave (ZON, 1999) inje razumljiv sogo
vornikom v tujini . V nasprotju z varovanjem po ZON 
pa sonaravne in trajnostno gospodarjenje z gozdovi 
po Zakonu o gozdovih (ZOG, 1993) sogovornikom 
v tujini pogosto ni preveč razumljivo. Naš ZOG in 
Program razvoja gozdov (PRGS, 1996) gresta pri ohra
njanju gozdov dlje, saj slonita na aktivnem konceptu 
varovanja in razvoja gozdiv. 

Glede na predpise ZOG se v gozdovih v Sloveniji, 
v katerih je realna vegetacija kolikor mogoče podobna 
naravni (čeprav obstaja problem izvora, predvsem pri 
smreki in hrastih), gospodari v skladu s VJ. varovalno 
kategorijo po IUCN, torej tudi v skladu s kategorijo 
'širše zavarovano območje' po 67. in 68. členu ZON. 
V naših gozdovih so v praksi in tudi zakonsko uve
ljavljene nekatere od možnih omejitev na zavarovanih 
območjili; torej naši gozdovi že izkazujejo eno od oblik 
zavarovanja naravnih vrednot. 

Zakaj je potrebno poudariti pomen, ohranjenost, 
biodiverziteto, zavarovanje po ZOG in po ZON? Po 
vstopu v Evropsko unijo oziroma ob sprejetju novega 
Zakona o gozdnem reprodukcijskem materialu pozah
tevah evropske direktive (EC/1 05/99) bo uporaba goz
dnega reprodukcijskega materiala predpisana v goz
dnogojitvenib načrtih, vendar bo od lastnika odvisno, 
ali jih bo upošteval. V nobeni evropski zakonodaji 
sicer ni konkretno opredeljena pravica lastnika, da sam 
odloča o uporabi gozdnega reprodukcijskega matetiala 
v svojem gozdu, ker je ta pravica v Evropski uniji teme
ljna in sarnownnevna i.n je zato posamezne države čla-
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nice ne smejo omejevati ali kratiti. Zato obstaja mož
nost različne interpretacije omejitev lastniške pravice 
po ZOG. 

Problematičen bo predvidoma postal tudi način sofi
nanciranja vlaganj v gozdove. Po mnenju strokovnja
kov iz Nemčije, ki so evropsko direktivo razlagali v 
kontekstu sedanje slovenske prakse in zakonodaje, je v 
Evropi možno sofinancirati stroške lastniku na podlagi 
vložene zahteve, ni pa mogoče sofinancirati nabave 
sadik koncesionarju za potrebe Zavoda za gozdove 
oziroma za izpolnjevanje gozdnogojitvenih načrtov. 

V izjemnih primerih lahko posamezna država čla
nica Evropske unije prepove uporabo določenega goz
dnega reprodukcijskega materiala na svojem ozemlju. 
Jzjemni primeri obsegajo ohranjanje biodiverzitete, 
škodovanje sestojem drugega lastnika ali ogrožanje 
drugih pravic, določenih z zakonskimi predpisi. Posto
pek za uveljavitev prepovedi v Evropski uniji je dol
gotrajen in pogosto neuspešen. 

Zato je za slovenske gozdove, v katerih je po ZOG 
opredeljeno varovanje biodiverzitete, gozdnih genskih 
virov in cele serije funkcij in pomenov gozda, najbolj 
enostavna rešitev za ohranitev sedanjega nadpovpreč
nega stanja glede na druge gozdove v Evropi v tem, 
da se večji del gozdov po ZON (seveda ob soglasju 
lastnikov) razglasi za širše zavarovano območje. Status 
takega zavarovanja (s sklicem na ZOG) ne bi v niče
mer vplival na dosedanje gospodarjenje z gozdom ali 
lastniške pravice, bi pa lahko enostavno in učinkovito 
prispeval k ohranjanju gozdnih genskih virov in drugih 
vidikov ohranjanja biodiverzitete in kakovosti gozdov 
v Sloveniji. 

3 ČASOVNA USKLAJENOST OBNOVE SESTO
JEV IN DOSTOPNOST GOZDNEGA REPRO
DUKCIJSKEGA MATERIALA 

V Sloveniji se seme za obnovo s sadnjo in setvijo 
praviloma nabira v izbranih semenskih sestojih. Pro
izvodnja semena v semenskih plantažah in uporaba 
vegetativno razmnoženega materiala v Sloveniji nimata 
ustreznega pomena, shranjevanje semena v semenskih 
bankah pa je omejeno predvsem na seme iglavcev. 
Dogovorno je v zadnjih letih prevladala praksa, da se 
v p1irneru slabega obroda seme pod strokovnim nad
zorom in po dogovoru med ZGS, GIS in nabiralcern 
semena (po ustreznem upravnem postopku) nabira tudi 
izven izbranih semenskih sestoj ev, v sestoj ih ali s· posa
meznih dreves (skupin semenjakov) fenotipsko nec
cenjene kakovosti. 

Poudarek je na semenu iz izbranih sestoj ev. Z novo 
direktivo EC/ 105/99 za izbrane sestoje se izbor semen-
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skih sestojev delno nadgrajuje glede na dosedanji izbor. 
Sestoj se ocenjuje glede na specifičen namen, za kate
rega bo uporabljen gozdni reprodukcijski material. 
Glede na namen se rangira posamezne zahteve za izbor 
sestaja. Zahteve obsegajo podatke o izvoru, izolaciji, 
efektivni velikosti populacije, starosti in razvojni fazi, 
enovitosti morfoloških znakov, prilagojenosti ekolo
škim razmeram v svojem provenienčnem območju, 
zdravstvenem staftiu in odpornosti na abiotske pogoje 
(razen onesnaževanja), prirastku, kakovosti lesa in 
obliki rasti. Namen izbire semenskega sestoja mora biti 
zapisan v registm. Zaradi ustrezne velikosti efektivne 
populacije (to je tiste, v okviru katere poteka križanje) 
mora v izbranem sestoju rasti ustrezno število dreves 
v primerni razporeditvi . Iz tega razloga smo v zadnjih 
nekaj letih že začeli povečevati povTšino posameznih 
izbranih sestojev, ki naj bi rastli bodisi izolirano bodisi 
v širšem območju sestojev primerljive kakovosti. 

Reševati smo začeli tudi posamezne probleme (ali 
vsaj razpravljati o njih), predvsem kako ukrepati ob 
slabem obrodu, ob gospodarsko nezanimivem obrodu 
ali ob pomanjkanju semena zaradi nedovršenih metod 
in tehnologij nabiranja semena. Odprto pa ostaja vpra
šanje semenskih plantaž in mešanic klonov. Probleme 
ponazarja primer nabiranja semena češnje. 

V register je uvrščenih nekaj izbranih semenskih 
sestoj ev, vendar je zaradi pretekle zadržanosti pri ukre~ 
pih nege o brod v teh sestojih slab, nabiranje neekono~ 
mično in nevarno. V zadnjih treh letih se nj za češujo 
niti enkrat uporabilo seme iz semenskega sestoj o., v naj
boljšem primeru je nabiranje semen potekalo v skupini 
semenjakov v šir&em proven.ienčnem območju (vendar 
z jasno omejitvijo površine na karti, s predpisano najve
čjo dovoljeno količino semena in s časovno omejitvijo 
uporabe oziroma trženja tega semena). Vprašanje je, 
kako bo tak način nabiranja semena vpliva1 na lesno
proizvodni donos zasajenih češenj in na genetsko vari
abilnost v bodočih generacijah. V tujini je situacija 
drugačna: izbrani semenski sestoji za češnjo so red
kost, med drugim zato, ker češnjo le redko najdejo v 
naravnem sestoju. V Nemčiji prevladujejo semenske 
plantaže, v Franciji pa mešanice klonov za nabiranje 
(rezanje) potaknjencev. Za češnjo in posamezne druge 
vrste obstajajo tudi primerjalne študije genetske varia
bilnosti v naravnih sestoj ih ter v semenskih in klanskih 
plantažah. Iz teh je mogoče sklepati, da se v naravnih 
sestojih testiranih drevesnih vrst križa kalcih 30 star
šev, torej je variabilnost, lU izvira iz križanj 30 k Ionov 
v semenski plantaži, ustrezna variabilnosti v semen
skem sestoju. Za manjšinske drevesne vrste (v tujini 
za češnjo in predvsem vrste iz rodu Sorbus) so zato v 
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preteklem desetletju zasnovali celo serijo semenskih 
plantaž. Genetska variabilnost v njih je večja kot pri 
majhnih skupinah tega drevja, ki ga najdemo v naravi 
ua območju, v katerem lahko poteka uspešno križanje. 
V semenskih plantažah je poleg tega mogoče enostavno 
nadzorovati izvor semena, možno je vplivati na pogo
stost in količino obroda, torej na dostopnost kakovo
stnega semena v načrtovanem časovnem obdobju. 

Problematika dodelave in shranjevanja semena ter 
tehnologije sadnje in nege semenskih sestojev je ome
njena v prispevkih te števitke Gozdarskega vestnika 
(ŽITNIK s sod. 2000, ODERLAP~K.RANJC 1 BREZ
NIKAR 2000) in v Zborniku 4. delavnice JGS (npr. 
KRAIGI-IER s sod. 2000). Zato povzemamo samo pou
darke ukrepov, vezanih na vzpodbujanje obroda in 
na negativno selekcijo v semenskih sestojih . Izbrani 
semenski sestoji so praviloma, če so izbrani predvsem 
zaradi lesnoproizvodne funkcije, najbolj kakovostni 
sestoji v nekem območju oziroma v neki skupini goz
dnih združb. K ukrepom nege sodi predvsem negativna 
selekcija,~ . odstranjevanje fenotipsko slabšega drevja. 
Vendar se gozdarji v preteklosti večinoma niso upali 
posegati v te sestoje, po načelu, da neukrepanje manj 
škoduje kot napačno ukrepanje. Tako so navadno res 
ohranili sestoje, vendar so ti danes pogosto pregosti, 
krošnje so utesnjene in obrod je slab ali pa ga ni . V 
zadnjih letih smo bolj odločno ukrepali v teh sestojih: 
razporeditvi drevja v sestoju in rastišču primerno smo 
odstranih čim večje število dreves slabe rasti v nad
stojnem sloju (ODERLAP-KRANJC 1 BREZNIKAR 
v tej številki Gozdarskega vestnika). V polnilnem sloju 
drevje večinoma ne cveti, zato ta sloj ohranimo, da 
preprečimo prehiter začetek pomlajevanja, ki bi lahko 
onemogočal nabiranje semen. 

4 ORGANIZIRANOST STROKOVNEGA IN 
INŠPEKCIJSKEGA NADZORA 

4.1 Strokovni nadzor 

Strokovno usmerjanje in nadzor gozdnega semenar
stva in drevesničarstva temeljita na principih, zastav
ljenih v petdesetih letih 20. stoletja (KUTNAR s sod. 
v tej števillci Gozdarskega vestnika). Te je izgrajeval 
predvsem dr. M. Brinar z Gozdarskega inštituta Slove
nije, kije med drugim pripravil načela za izbiro semen
skih sestoj ev (BRINAR 1961 ), prvi register semenskih 
sestojev (ANON. 1971) in tudi v praksi s sodelovanjem 
gozdarske inšpekcijske službe izvajal sh·okovni nadzor 
zastavljenih usmeritev. V času njegove upokojitve je 
izšel Zakon o semenu in sadikah (ZSS, 1973), niso pa 
bili dodelani podzakonski akti za njegovo izvajanje. V 
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naslednjih 15 letih je zato prišlo do zastoja v nadzoru 
proizvodnje in uporabe gozdnega reprodukcijskega 
materiala. V osemdesetih in devetdesetih lerih sta 
bili pripravljeni reviziji registra semenskih sestojev 
(PAVLE 1987, 1997). V ZOG so zajeta osnovna izho
dišča usmerjanja in strokovnega nadzora, navedene so 
pooblaščene inštitucije za izdajo potrdil o gozdnem 
semenu in sadikah. Konec devetdesetih let je bil pri
pravljen predlog novega zakona o semenu in sadikah 
kmetijskih rastlin, začelo se je usklajevanje zakono
daje z evropskimi direktivami. Zato je bila leta 1996 
imenovana komisija za pripravo strokovnih osnov za 
novi zakon, podzakonske akte in tehnični predpis o 
gozdnem reprodukcijskem materialu. 

Člani komisije smo ugotovili, da je ZSS iz leta 1973 
potrebno temeljito spremeniti in daje vsebina predloga 
nove zakonodaje s področja semena in sadik lanetij
skih rastlin zasnovana na povsem različnih strokovnih 
osnovah. Razlike so že v kategorijah semenskega mate
riala. Pri kmetijskih rastlinah je poudarek na sortah 
in pravicah žlahtniteljev, kar ni niti v skladu z evrop
skimi direktivami s področja gozdnega reprodukcij
skega materiala niti ni zanimivo za slovenske razmere. 
Zato je potrebno pripraviti od kmetijskega povsem 
ločen Zakon o gozdnem reprodukcijskem materialu. 

Pr~.· !log zn in GJS: 

Predlog za izbor semenskega objekta izda: ZGS, 
semenar (ob soglasju lastnika) ali lastnik gozda. 

Skupna strokovna ocena ZGS in GIS: GIS izda 
zapisnik o ogledu, ZGS posreduje podatke o semen
skem objektu GIS, GIS izda odločbo po ZUPin uvrsti 
semenski objekt v ustrezni register. 
1 

Predlog za nabiranje semena: ZGS ali semenar (ob 
soglasju lastnika) ali lastnik objekta. 

Strokovni pregled pred nabiranjem: GIS, ZGS in 
semenar, GIS izda zapisnik o ogledu. 

J 

Ob nabiranju: nadzor ZGS, ZGS izda potrdilo o 
iZVOIU. 

Po dodelavi: GIS odvzame vzorec za analize, izda 
Glavni certifikat (o izvoru) in Certifikat o kvaliteti, 
podatke uvrsti v Centralno bazo podatkov o gozdnem 
reprodukcij s kem materialu. 
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Kot izhodišče za delo je komisija obravnavala 
zakone o gozdnem reprodukcijskem materialu sosed
i~ ih držav (hrvaški, avstrijski in nemški), direktive EU 
in shemo OECD. Kot predpogoj za pripravo strokovnih 
osnov za novi zakon so bili opredeljeni načelo varo~ 
vanja gozdnih genskih virov, določila ZOG, izvajanje 
zahtev iz direktiv EU in iz enotnega trga znotraj EU 
ter pravice lastnikov gozdov. 

Posebna pozornost je namenjena operativnosti 
novega zakona. Posamezne postopke strokovnega nad
zora smo zato ves čas delovanja komisije tudi prever
jali v praksi, v okviru rednega dela v javni gozdarslU 
službi (JGS) v procesu proizvodnje gozdnega repro
dukcijskega mateiiala za potrebe Zavoda za gozdove 
Slovenije (ZGS). 

Pri delu smo sprejeli načelo optimalnega strokov
nega nadzora, na ustrezni ravni glede pomena in ohra
njenosti gozdov, v katerega so smiselno in na osnovi 
določil ZOG vključeni posamezni izvajalci nalog JGS. 
Primerjava med optimalnim postopkom strokovnega 
nadzora nad proizvodnjo in trženjem gozdnega repro
dukcijskega materiala po usklajenem predlogu ZGS in 
GIS in minimalnimi zahtevami iz evropske direktive 
(EC/1 05/ [ 999) je prikazana v naslednjih shemah: 

Predlog za izbor semenskega objekta izda lastnik 
gozda. 

Pooblaščeni organ na osnovi strokovnega mnenja 
izda odločbo in uvrsti semenski objekt v ustrezni regi
ster. 

Ob zaključenem nabiranju pooblaščeni organ izda 
Glavni certifikat (o izvoru) in podatke pošije na sedež 
evropske komisije. 
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1-uaillgcT. IL r..:~.: ... . Z .. \om~:r. U. Lllmk. 

Naš predlog je, da se v novi osnutek Zakona o goz
dnem reprodukcijskem materialu vgradi: 
i) smiselno sodelovanje ZGS in GIS pri izvedbi stro

kovnega nadzora, 
ii) centralno vodenje baze podatkov o semenu in 

semenslUh objektih ter izdaje ce1tifikatov o izvoru 
s strani GIS po predhodni izdaji spremne listine in 
potTdila ZGS na mestu nabiranja, 

iii) dodatne omejitve proizvodnje in trženja najnižje od 
štirih kategorij gozdnega reprodukcijskega mate
riala (v skladu z direktivo EC/105/1999 gre za 
gozdni reprodukcijski material 'znanega izvora' 
('source identmed')), in sicer časovne omejitve 
nabiranja in količinske omejitve nabranega semena 
samo za primere pomanjkanja ustreznega materiala 
višjih kategortj (kar direktiva EU dopušča), 

iv) predpis o načinu izbire semenskih objektov (izho
diščnega materiala) po upravnem postopku, ena
kovrednem postopku za posek lesa. 

ZOG v 74. členu določa, da ima GIS naslednja javna 
pooblastila: 
-izdaja potrdila za gozdno seme in sadike v skladu s 
predpisi o semenu in sadikah, 

-opravlja strokovni in zdravstveni nadzor nad gozdnim 
semenarstvom in drevesničarstvom. 

Med nalogami JGS, ki jih izvaja GIS, omenjamo 
strokovno usmerjanje gozdne semenarske in drevesni
čarske dejavnostl. Večji del nalog JGS izvaja ZGS, med 
drugim zagotavljanje sadik gozdnih drevesnih in grmo
vnih vrst. V tem smislu smo tudi razvijali posamezne 
postopke strokovnega nadzora. Posamezne postopke 
nadzora proizvodnje in trženja gozdnega reprodukcij
skega mate1iala od sestaja do setve smo optimizirati v 
sodelovanju med ZGS, GIS in gozdarslUmi inšpektorji 
Inšpektorata RS za kmetijstvo, gozdarstvo, lovstvo in 
ribištvo (prim. KRAIGHER l997a, 1997b, KRAI G
HER 1 ŽITNIK 1999, 2000). Nadzor v gozdnih dre
vesnicah, do končne sadnje v slovenskih gozdovih, 
je v fazi optimizacije, ki naj bi privedla do ustreznih 
predlogov v naslednjih dveh letih. 

Strokovni nadzor, predpisan v direktivah, je mini
malna osnova, ki so jo članice EU dolžne izvrševati. 
Vsaki članici je nato prepuščeno, da te minimalne 
skupne osnove nadgradi in izpopolni glede na potrebe 
po strokovnem nadzoru na njenem ozemlju, kar je 
odvisno od pomena gozdov in gozdarstva za posame~ 
zno članico. Sosednje evropske države zato ohranjajo 
višjo raven strokovnega nadzora glede na novi predlog. 
Glede na to da imamo bistveno bolj o hranjene naravne 
gozdove in bistveno bolj sonaravno gospodarjenje z 
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gozdovi kot večina drugih evropskih držav, uskJajeni 
predlog ZGS in GIS predvideva tudi ustrezno višjo 
raven strokovnega nadzora v gozdnem semenarstvu in 
drevesničarstvu , na osnovi v praksi preverjenih postop
kov ter delirve dela in pooblastil. 

4.2 Inšpekcijski nadzor 

Gozdarska inšpekcija deluje v okviru Inšpektorata 
RS za kmetijstvo, gozdarstvo, lovstvo in ribištvo kot 
ena izmed štirih inšpekcij. Na območju RS je zaposle
nih 17 gozcJaorskib inšpekt01jev. Gozdarski inšpekt01ji 
nadzirajo pridelovanje in dodelava semen in sadik, 
promet semen in sadik ter kakovost na osnovi nasled
njih zakonov: 
-Zakona o gozdovih (ZOG, 1993), 
- Zakona o zdravstvenem varstvu rastlin (ZZVRj 

1994), 
-Zakona o semenu in sadikah (ZSS, 1973). 

24. člen ZSS določa, da je pridelovanje semena in 
sadik pod strokovno kontrolo pooblaščene organiza
cije združenega dela, 74. člen ZOG pa navaja GIS kot 
pooblaščeno organizacijo za nadzor in izdajo potrdil o 
gozdnem semenu in sadikah. 

Temeljni poudarek dela gozdarskih inšpektorjev 
je zaradi obveznosti, ki izhajajo iz zakonskih določi.l, 
namenjen sledljivosti gozdnega reprodukcijskega 
materiala od pridelovanja semena in sadik, dodelave 
semena in sadik, preko prometa do končnega upora
bnika oziroma do setve ali sadnje v gozdu, poleg tega 
pa še kontroli pooblaščene strokovne organizacije, ali 
opravlja strokovno in zdravstveno kontrolo. Gozdarski 
inšpektmji bodo tudi v bodoče po slučajnostnem izboru 
kontrolirali ptidobivanje semena, dodelovanje semena 
in sadik, promet semena in sadik ter setve semena ali 
sadnje sadik v gozdovih. Glede na majhno število orga
nizacij, ki se ukvarjajo s pridelovanjem in proizvodnjo 
gozdnega semena in sadik v slovenskem prostoru (8 
organizacij), bodo nadzor na območju RS do nadalj
l:Uega opravljali le štiJje gozdarski inšpektorji. S tem 
bomo zagotovili večjo operativnost (majhno število 
kontrol01jev in zaradi tega hitrejši in boljši pretok infor
macij), enotni pristop na celotnem območju nadzora, 
določeno mero specializacije in večjo racionalnost, 
kar bo skupaj doseglo osnovni namen večje učinkovi
tosti. Večja učinkovitost nadzora je z vidika bližajoče 
se Evrope še kako pomembna, hkrati pa pomeni tudi 
pomoč organizacijam pridelovalkam in proizvajalkam 
gozdnega semena in sadik, da se pravočasno seznanijo 
in prilagodijo novim zahtevam. 

Nadzorovanje uresničevanja določil ZZVR bi bilo 

409 



dobro organizirati tako, da bi inšpekciji, ki sta zadolženi 
za nadzorovanje uresničevanja sicer različnih področij, 
medsebojno rnzmejili in uskladili področje dela. Tako 
bi fitosanitama inšpekcija po določilih ZZVR jn ZSS 
vršila kontrolo gozdnega reprodukcijskega materiala 
pri vstopu v državo, izvozu in ponovnem izvozu. Pri 
gozdnem semenu in sadikah bi poleg kontrole zdrav
stvenega stanja, ki je v pristojnosti fitosanitame inšpek
cije, le-ta p1i uvozu ugotavljala še, ali ima gozdni repro
dukcijskj material, kije namenjen gozdni proizvodnji, 
ustrezno dovoljenje za uvajanje gozdnega semena in 
sadik tujih drevesnih vrst in provenienc. 

Na drugi strani bi gozdarski inšpekt01ji v organiza
cijah za pridelavo in proizvodnjo gozdnega reproduk
cijskega materiala - v vseh tistib drevesnicah, ki so 
glavne dobaviteljice semena in sadik za gozdno pro
izvodnjo - vršili nadzor tako po ZSS oziroma novem 
osnutku Zakona o gozdnem reprodukcijskem materi
alu kot tudi po ZZVR. V ta namen bi bilo potrebno 
v nastajajoči ZZVR vnesti določilo1 da je za iitosa
nitarnega inšpektorja lahko imenovana oseba, ki ima 
končan visokošolski študij agronomske ali gozdarske 
smeri. 

Tak predlog nadzora uterneljujemo s sledečim: 
- gozdni reprodukcijskj material bi tako ostal v celoti 

v domeni gozdarske inšpekcije, 
-v drevesnici bi se pojavljal le en inšpektor, h bi hkrati 

pregledovat po dveh različnih zakonih, 
- učinkovit nadzor, 
- organiziranost v skladu z direktivo EC/ 105/99. 

5 ZAKLJUČEK 

5.1 Ohranjanje gozdnih genskih virov v kontekstu 
skupnega evropskega trga in mnogofunkcio
m11nega gozda 

Naš koncept gospoda1jenja z gozdom je enakovre
den ukrepom varovanja gozdnih genskih virov v svetu, 
v gozdnih genskih rezervatih in. regionalnih parkih. Ob 
vzgoji in ohranjanju kakovosti na vseh ravneh (ohra
njanje biodiverzitete, mnogonamenska in mnogopo
menska raba gozda (vključno z vsemi socialnimi, eko
nomskimi, varovalnimi, turističnimi, rekreacijskimi idr. 
funkcijami), vzgoja superiomih in cetii.ficiranih lesnih 
sortimentov za vseh 70 VI:,St drevja) bi bilo možno 
po sedanjem zakonu in programu večino slovenskih 
gozdov uvrstiti v eno od kategorij varovanja po ZON. S 
tem bi slovensko gozdarstvo fonnalno pridobilo vlogo 
varovanja naravne dediščine, slovenski gozdovi for
malizirano funkcijo varovanja, olu·anjanja in rabe bio-
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diverzitetne 'vroče točke' v Evropi, lastniki gozdov 
pa poleg lesnoproizvodnih lzkoristkov ves kompleks 
izkotiščanja ostalih, formalno opredeljenih in po ZON 
izkazanih funkcij gozda. 

Predlagamo širšo diskusijo o možnostih izkorišča~ 
nja prednosti, kij ih imamo v Sloveniji zaradi ohranje
nosti gozdov in vsebine obeh zakonov, ZOG in ZON, 
ki bi lahko omogočila uvrstitev velikega dela gozdov 
v eno od kategorij varovanja po ZON. O primernosti 
diskusije bi morali najprej razpravljati gozdatji, pra
vniki in naravovarstveniki v ustreznih ministrstvih. 
Upam, da bodo kljub kratkim rokom v prilagajanju 
zakonodaje EL' lahko načeli in vodili diskusijo, ki bi 
pomagala ohraniti slovenske gozdove na sedanji sto
pnji sonaravnosti . 

5.2 Časovna uskJajenost in strokovno usmerjanje 
gozdnega semenarstva in drevesničarst\'a 

Obnova gozdov je ključnega pomena za ohranjanje 
gozdnih genskih virov, stabilnosti gozdnih ekosiste
mov in razvoj vseh funkcij gozda. Strokovnost dela pri 
obnovi gozdov se izkazuje v dolgih časovnih obdobjih, 
od obnove do proizvodne zrelosti novega gozda. Zato 
si pti obnovi s sadnjo in setvijo ne smemo ptivoščiti 
napak. Potreben je izbor rastišču ustreznjh proveni
enc gozdnega drevja, časovna usklajenost obnove z 
dostopnosljo kakovostnega gozdnega reprodukcijskega 
materiala, kakovostna tehnologija dela z gozdnim rep
rodukcijskim materialom od izhodiščnega materiala 
do sadnje v gozdu. 

Izhodiščni material v večioi primerov v Sloveniji 
predstavljajo izbrani semenski sestoji; če gre predvsem 
za tesnoproizvodno funkcijo pri zasnovi novih sestojev, 
so ti semenski sestoji izbrani predvsem na osnovi fene
tipsko nadpovprečnih lastnosti glede rasti, kakovosti 
lesa in ptirastka, ob upoštevaruu ostalih kriterijev za 
izbor semenskih sestoj ev. Več pozornosti bi bilo potre
bno v prihodnje ponovno posvetiti semenskim planta
žam, predvsem za manjšinske drevesne vrste, vrste, 
pri katerih je nabiranje težavno ali nadzor nabiranja 
problematičen. Pri ostalih drevesnih vrstah je poudarek 
predvsem na razvoju tehnologij dolgotrajnega shranje
vanja semen. Poseben poudarekje potreben pri tehno
logiji vzgoje rastišču prilagojenih sadik ter pri tehno
logiji sadnje in zaščite sadik. 

5.3 Organiziranost strokovnega in inšpekCijskega 
nadzora ter strol<ovne osnove za novo zako
nodajo 

Strokovru in mšpekcijski nadzor sta bila zasnovana 
v petdesetih letih in vgrajena v tedanje in kasnejše 
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zakonske in podzakonske akte. Ob približevanju Slo
venije Evropski uniji smo začeli ponovno preverjati 
in optimizirati posamezne postopke stroko,mega nad
zora in predlagati racionalno organizacijo inšpekcijskih 
služb. Poudaijena je višja raven nadzora glede na mini
malne zahteve evropskih direktiv, enotna organizira
nost centralne baze podatkov ter enotno obravnavanje 
gozdnega reprodukcijskega materiala v domeni goz
darskih inšpektmjev. Posamezne postopke strokovnega 
nadzora smo v zadnjih treh letih že uspeli optimizirati 
glede na ustaljeno in zakonsko podptio delitev dela 
med ZGS in GIS. Posebna pozornost je namenjena 
lastnikom gozdov, izvajanju strokovnega nadzora po 
upravnem postopku, omejevanju uporabe ali trženja 
manj primernega gozdnega reprodukcijskega mate
riala, vodenju centralne baze podatkov in operativno
sti postopka od izbire izhodiščnega materiala do trže
nja semena. Upamo, da bomo v naslednjih nekaj letih 
uspeli ustrezno optimizirati tudi strokovne usmeritve, 
ki pogojujejo strokovni in inšpekcijski nadzor nad pro
izvodnjo sadik in sadnjo v gozdu. 

V fazi priprav in usklajevanja so predlogi zakonske 
in podzakonske ureditve področja gozdnega semenar
siva in drevesničarstva v okviru priprave Zakona o 
gozdnem reprodukcijskem materialu, podzakonskih 
aktov in tehničnega predpisa ter v okvim organizira
nosti inšpekcijskih služb po novem ZZVR. 
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Aktualno 
Povzetek klepov lV. delavnice ja ne gozdarske službe z naslovom Gozdno 
etncnarstvo in drevesničarstvo : od sestaja do "'adike. ki je bi la 26. in 27 . 

... epten1bra na Rogli 

IV delavnico javne gozdarske službe z naslovom 
Gozdno semenarstvo in drevesničarstvo smo člani stro
kovne komisije za pripravo nove zakonodaje, podza
konskih aktov in tehničnega predpisa, imenovane s 
strani MKGP, organizirali zaradi zagotavljanja kakovo
sti gozdnega reprodukcijskema materiala, operativnosti 
vseh faz dela in strokovnega nadzora pri proizvodnji 
gozdnega reprodukcijskega matetiala ter zaradi akutnih 
problemov pri pripravi strokovnih osnov za novi zakon 
o gozdnem reprodukcijskem materialu. 

Delavnice se je udeležilo 88 udeležencev, od tega 
57 z ZGS, 10 iz semenarn in drevesnic, 9 z GIS, 5 
iz IRSKGLR, 2 z Gozdarskega inštituta JastTebarsko 
(ŠIJ, Hrvaška), predstavnik MKGP, upokojena članica 
komisije, predstavnik falrultete v Maribom, predstav
nik Oddelka za gozdarstvo na BF v Ljubljani in preda
vateljica, odgovoma za pripravo strokovnih osnov za 
avstrijski zakon o gozdnem reprodukcijskem materialu 
po sprejemu novih direktiv EU in izveden.ka OECD iz 
FBVA na Dunaju. Vsi sodelujoči so poudarili pomen: 
- ohranjanja gozdnih genskih virov; 
- naprednega, sonaravnega, trajnostnega in multifun-

kcionalnega gospodarjenja z gozdom; 
- možnosti ohranitve sedanje stopnje ohranjenosti slo

venskih gozdov, njihovega formalnega zavarovanja 
in pomena slednjega za lastnike gozdov; 

- izbor rastišču primernega gozdnega reprodukcijskega 
materiala; 

- kakovosti semena in sadik; 
- kakovostnega dela v gozdnem semenarstvu in 
drevesničarstvu; 

- prenosa raziskovalnih spoznanj v operativno seme
narsko prakso oziroma razvoj posameznih metod dela 
za velike količine materiala; 

- kakovostnega dela pri sadnji, negi sestojev v obnovi 
in negi semenskih sestojev; 

- semenskih plantaž in drugih sestavin slovenske 
gozdne genske banke; 

- operativnosti načrtovanja in preskrbe z gozdnim rep
rodukcijskim materialom; 

~ ustrezne ravni strokovnega nadzora, ki naj bo vsaj 
enakovredna ravni in organiziranosti strokovnega 
nadzora v Avstriji in ki naj temelji na utečenih in 
z Zakonom o gozdovih opredeljenih pristojnostih 
Zavoda za gozdove Slovenije in Gozdarskega inšti-

412 

tuta Slovenije; 
~ organiziranosti inšpekcijskega nadzora v kontekstu 

usklajevanja med zakonodajo s področja zdravstve
nega varstva rastlin in s področja gozdnega repro
dukcijskega materiala; 

- vzdrževanja centralne baze podatkov o proizvodnji, 
kakovosti in uporabi gozdnega reprodukcijskega 
materiala; 

- razvoja znanj z vseh področij , ki so vključena v 
proces spoznavanja strukture in izvora gozdnih gen
skih virov ter obnove gozdov s sadnjo in setvijo . 

Skupni predlog udeležencev delavnice je bil, naj se 
pri pripravi nove zakonodaje o gozdnem reprodukcij
skem materialu upošteva pomen sedanje ohranjenosti 
slovenskih gozdov, naj se vgradi načine za ohranjanje 
sedanjega stanja oziroma primemega razvoja gozdov 
z uporabo izkUučno domačih provenienc gozdnega 
drevja io naj se predlaga višjo raven strokovnega nad
zora, kot pa jo zahteva evropska direktiva. 

Raziščejo naj se tudi fonnalne možnosti zavarova
I~a slovenskih gozdov, v katerih poteka gospodarjenje 
po določilih Zakona o gozdovih . Ta določila namreč že 
pomenijo ustrezno stopnjo varovanja, lastn:iki gozdov 
pa bi s fonnalizacijo zavarovanja lahko poleg ohranitve 
vseh dosedanjih funkcij gozdov pridobili za svoj gozd 
tudi formalni status zavarovanega območja. 

V okviru delavnice se je sestala tudi komisija za 
pripravo strokovnih osnov za novo zakonodajo v raz
širjeni sestavi. Zaključki razširjene seje komisije so 
naslednji: 
- Predlagamo, da se v predlog Zakona o gozdnem rep

rodukcijskem materialu uvrsti sklic na ustrezne člene 
Zakona o gozdovih. 

- Člani komisije bomo predlagali dopolnitev zadnjega 
delovnega gradiva, predloga Zakona o gozdnem rep
rodukcijskem materialu, na višjo raven strokovnega 
nadzora, ob upoštevanju že prevetjenih in z Zakonom 
o gozdovih opredeljenih deLitev dela med ZGS in GIS 
pri strokovnem nadzoru gozdnega reprodukcijskega 
materiala. 

- V sestavo komisije bi bilo potrebno pridobiti prav
nika, s katerim bi lahko ustrezno dodelali predlog 
zakona. Pri tem bi bilo primemo upoštevati izkušnje 
in predloge avstrijskih in nemških kolegov, članov 
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ustreznih delovnih skupin za uskladitev zakonodaje 
z direktivo l999/l 05/EC in izvedencev OECD s 
tega področja. Upoštevati bi bilo treba tudi časovn1 
plan prilagajanja zakonodaje direktivi 199911 05/EC 
v sosednjih državah. Po sedanjem planu sprejema
nja zakonodaje bo verjetno Slovenija prva država 
v Evropi, ki bo imela Zakon o gozdnem reproduk
cijskem matetialu prilagojen novi direktivi (rok za 
prilagoditev zakonodaje držav članic je l. l. 2003). 

- Ponovno bomo predlagali, naj se v vsebino nove 
zakonodaje vključi celoten fazni postopek stroko
vnega nadzora pri proizvodnji in prometu, kot je 
bil predlagan v prvem predlogu zakona (l3. l. 
1998), z ustrezno modi:fikacijo zaradi zahtev direktive 
1999/1 05/EC in po vzom avstrijskega zakona ozi
roma predlaganih sprememb avstrijskega zakona . 

Vesti z Zavoda za gozdove Slovenije 

Vodje območnih enot in oddelkov Zavoda za goz
dove Slovenije so se od 1 O. do 15. septembra 2000 
udeležili strokovne ekskurzije v Avstrijo in Nemčijo 
pod vodstvom prof. dr. Sonje Horvat Marolt. Program. 
je obsegal gojitvene problematiko v Gamingu, Rogat
zbodnu in Weiselburgu v Avstriji, sonaravno gospodar
jenje, ogled učnih in raziskovalnih objektov ter organi
zacijo državne gozdarske službe na Bavarskem, gospo
daljen je v maloposestniškem gozdu in vlogo društva 
lastnikov gozdov v Freisingu ter organizacijo deželne 
gozdarske službe in gospodarjenje z gozdovi v Rhein
land Pfalzu. 

Predstavnik Zavoda za gozdove Slovenije, Dragan 
Matijašic, seje od 23. do 26. oktobra 2000 udeležil3 . 
mednarodne konference o gorskem gozdu držav pod
pisnicAJpske konvencije. Konferenca je bila v Švici, v 
Maienfeldu (kanton Graubeuden). Po tridnevni izme
njavi izkušenj in mnenj ter po zanimivih, občasno tudi 
bumib diskusijah so predstavnikJ Švice, Liechtenste
ina, Nemčije (Bavarske), Italije, Avstrije, Francije in 
Slovenije sprejeli resolucijo o gorskem gozdu. Bese
dilo resolucije je dostopno na internetnem naslovu: 
www.buwal.ch/forst/sn/i/ak.htrn. 

Predsednik Planinske zveze Slovenije, Andrej 
Brvar, predsednik Turistične zveze Slovenije, dr. 
Ma1jan Rožič, predsednik Zveze gozdarskih društev 
Sloveruje, Ignacij Pjšlar, u1 direktor Zavoda za gozdove 
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- Pravnim službam ustreznih ministrstev bomo predla
gali, naj preverijo možnost zaščite slovenskih gozdov, 
skupini za pripravo pogajalskJh izhodišč za vstop 
Slovenije v EU pa bomo ustrezno utemeljili zahteve 
po omejitvi uporabe ruj ih provenienc gozdnega repro
dukcijskega materiala na področju Slovenije oziroma 
omejitve maloprodaje neustreznih provenienc do zad
njega uporabnika. 

- Hkrati bomo intenzivno nadaljevali s pripravami stro
kovnih osnov za podzakonske akte. P1i tem bomo 
upoštevali rezultate razvojnih raziskav v okviru CRP 
GOZD in chugih projektov, ki so v teku. 

Doc. dr. Hoj ka Kraigher, 
predsednica komisije za pripravo strokovnih osnov za 

novi zakon o gozdnem reprodukcijskem materialu, pod
zakonskih aktov in tehničnega predpisa 

Slovenije, Andrej Kermavnar, so 2. novembra 2000 
v hotelu Holliday Inn v Ljubljani slovesno podpisali 
usklajen dogovor o ustanovitvi, poslanstvu in delova
nju Kornjsije za evropske pešpoti v Sloveniji. Predlog 
dogovora je pripravil Zavod za gozdove Slovenije. 

Dne 13 . J l. 2000 je bil v Hodošu sestanek predstav
nikov Madžarske in Slovenije o izvedbi Europohoda 
200 l. Sloverujo so predstavljali Tone Lesnik in Štefan 
Kovač z Zavoda za gozdove Sloveuije, Uroš Vidovič 
iz Planinske zveze Slovenije ter Ludvik Orban, župan 
občine Hodoš. Prireditev ob vstopu udeležencev Evro~ 
pohoda iz Madžarske v Slovenijo bo 27. maja 2001 v 
Hodošu in bo osrednja prireditev Tedna gozdov leta 
2001, posvečenega turizmu v gozdnem prostoru. 

Od 6. novembra do 2. decembra 2000 je na Bledu 
potekal seminar Capacity Building for Support to Pri
vate Forest Owners and Public Participation v sodelo
vanju organizacije Food and Agricultur Organisation 
in Zavoda za gozdove Slovenije. Seminar je potekal 
v dveh delih: l. del: Trairling for trainers (TOn s 15 
udeleženci, bodočimi trenerji; 2. del: Training for fore
sters (TOF) z 21 udeleženci, ki delajo v praksi z lastniki 
gozdov. Na seminarju so sodelovali 3 predavatelji iz 
tujine in 3 iz Slovenije. Glavni moduli seminaija: izo
braževanje odraslih, tehnike za sodelovanje, organizi
ranje lastnikov, izobraževanje na daljavo, obvladovanje 
konfliktov. 

Tone Lesnik 
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G zdarski inštih1t Slovenije 

V dvorani Gozdarskega inštituta je v četrtek, 23. 
novembra, potekalo znanstveno posvetovanje z naslo
vom Vpliv mehanskih poškodovanj na rast drevesa 
in kakovost lesa. Posvetovanje je organiziral Gozdar
ski inštitut v sodelovanju z Zvezo gozdarskih društev 
Slovenije. Predstavljenih je bilo devet referatov in 
en koreferat. Kljub dobri udeležbi na posvetu (okoli 
90 sodelujočih) je bila udeležba še vseeno nekotiko 
pomanjkljiva, saj so sodelovali predvsem predstavniki 
gozdarstva. 

Zavod za tehnično izobraževanje je med 15. in 17. 
novembrom organiziral strokovni posvet Varstvo zraka 
v Sloveniji. Posvet je bil namenjen vsem, ki delajo na 

Stališča in odmevi 
Divji petelin - ali ga bo povozil Čas? 

Magister Čas težko sprejema drugačna razmišlja
l~a od svojih, četudi so argumentirana (GV 5-6/2000). 
Še huje je, če tako razmišljajo gozdaiji, ki niso novi, 
ampak se jih nekaj že leta ukvarja s podobno tematiko. 
Tone Kladnik je diplomiral na temo proučevanja eko
logije divjega petelina in redno spremUa dogajanje v 
svojem okolju, Mirko Perušek je priznan in uveljav
ljen ornitolog s podobnimi nočnimi navadami (veliko 
neprespan ih noči za proučevanje ptic) in celodnevnimi 
iskanji slaivnosti ptičjega življenja, Darij Krajčič pa 
ue mara nelogičnih zaključkov. 

Kratek opis babi tatov, primernih za divjega petelina, 
je bil potreben, ker smo z njim želeli opozoriti na neka
tere napačne zakUučke o vzrokih upadanja populacij v 
nižjih nadmorskih višinah. Pri tem se moramo odločiti, 
ali petelina sploh_ želimo imeti ali ne. In če se zanj 
odločimo, so potrebni ukrepi. Ponovno poudarjamo, da 
petelina tam ne bo, če zanj s sekiro, puško in drugimi 
ukrepi nič ne naredimo. 

Pri strokovnil1 razpravah moramo jasno vedeti, o 
čem se pogovarjamo, in si prizadevati, da ima ista 
beseda vedno enak pomen. Tako intenzivno gozdarstvo 
(na začetku članka GV 5-6/2000) in ekstenzivno goz
darstvo (na koncu članka) ne moreta biti hkrati vzroka 
za upadanje populacij divjega petelina, saj imata nas
proten pomen (anton ima). 

Kje mag. Čas vidi, da zagovarjamo goloseke, nam 
ni zr.ano. Kolegi, ki nas· poznajo, vedo, za kaj se zav-
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področju varstva okolja in urejanja prostora na lokalni 
in državni ravni. Na posvetu je sodeloval tudi Goz
darski inštitut (dr. Simončič, Mavsar) s predstavitvijo 
monitoringa zdravstvenega stanja gozdov in razvoja 
zdravstvenega stanja gozdov v preteklem desetletju. 

Oktobra se je Gozdarski inštitut okrepil na področju 
kadrov, saj smo dobili kar dva nova doktorja znanosti, 
in sicer dr. Po lono Kalan in dr. Lada Kutnaija. 

V galeriji Gozdarskega inštituta pa bo do 15. 
decembra na ogled trelja klubska razstava Fotokluba 
AT-Canon. Vabljeni~ 

Robert Mavsar 

zemamo, Času pa naj bo to uganka. 
Strinjamo se, da so za divjega petelina primerni 

vrzelasti sekundarni iglasti gozdovi. Vedeti pa moramo, 
da so ti večinoma antropogenega porekla. Nastali so s 
sekiro in večinoma s sadnjo smreke (kako umazano in 
zastarelo), in ne kot naravi prepuščeni gozdovi. Zato 
ne moremo govoriti o naravni starostni strukturi tega 
gozda. Tudi druge vrzel aste sestoje z jasam1 jagodiče
vja, ki so primerni za divjega petelina, je, razen v bojni 
coni, oblikoval človek. Pa to ne zaradi petelina, ampak 
zaradi lastnega prežive~a. Res paje, daje tehjas zlasti 
zaradi naraščanja lesnih zalog vse manj. 

Pri vplivu gozdnih cest na razvoj populacij divjega 
petelina iz Časovega članka ne moremo natančno raz
brati, ali so te za petelina dobre ali ne. Ve1jetno bosta 
Zavod za gozdove Slovenije ali Lovska zveza Slove
nije ponovno dobila obširen obrazec, nov opazovalni 
list. Negativni vpliv vsakoletnega poseganja v gozd 
zaradi večje odprtosti gozdov z gozdnimi cestami je 
prej posledica napačnega načrtovanja in izvajanja goz
dnih del kot pa izgradnje cest. 

Tudi zagovarjanje žičnega spravila, ki naj bi bil 
boljši za petelina, po našem mnenju ni pravilno. V 
Dinaridih, kjer so subpopulacije divjega petelina naj
bolj ogrožene, tovrstno spravilo v okolici rastišč div
jega petelina sploh ni primerno (večinoma manjši 
nakloni, že zgrajeno omrežje cest in vlak ipd.). 

Zagovarjanje naravnih parkov med 1.400 m n. v. in 
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zgomjo gozdno mejo po našem mnenju ni praviloo. 
(Kakšni naravni parki? Zakonodc!ia opredeljuje kra
jinski, regijski, narodni park.) Gorski gozd se v veliki 
meri sam strukturira v primeren habitat za petelina, ker 
je po strukturi podoben tajgi (optimalni area] divjega 
petelina), zato je zanj potrebno samo prilagojeno načr
tovanje in gospodarjenje po načehl dinamične traj
nosti življenjskih prostorov. Seveda se moramo p1i 
tem zavedati, da mnogim ljudem ta gorski gozd pomeni 
t11cli vir preživetja. 

Za rastišča divjih petelinov pod to mejo, kjer števil
čnost populacije veliko hitreje upada, avtor ne podaja 
pravih rešitev (borovnice je malo, kjer pa je, pa prak
tično ne rodi, malo je tudi mravljišč idr.). Seveda ne, ker 
so povezane z delom in sekiro, ki sta najbrž preumazani 
kategoriji. Pri tem pa je potrebno raziskovati tudi na 
terenu, razmišljati, vložiti precej truda~ in ne le vrteti 
zmeraj is tovrstne številke, kij ib je zbirala cela vojska 
različno usposobljenih ljudi. 

Tudi ugotavljanje trenda številčnosti populacije na 
podlagi podatkov popisov na rastiščih v dveh zapore
dnih letih se nam ne zdi korektno. Pri tem gre lahko tudi 
za običajna rnedletna nihanja populacije ali za napako 
popisa, nesmiselno pa je pozitiven trend na osnovi dveh 
štetij v dveh zaporednih letih pripisati izboljšanju stanja 
še primemih habitatskih razmer. Ve1jetno smo naravo
varstveno zavedni gozdarji in lovci na Slovenskem 
p1ijel.i stvar v roke in v enem letu izboUšali stanje. Le v 
Dinari de glas mag. Časa ni prispel, saj se s temi rastišči 
pod 1.400 m n. v. ne splača preveč ukvarjati. 

Negativni vpliv na populacije divjega petelina naj 
bi se povečal "zaradi ekstenzivnega (brezobzimega) 
gospodarjenja v gozdu v času petja in gnezdenja spo
mladi (za 18,6 %)".Tu verjetno niso vključene motnje 
s strani popisovalcev na vseh 592 rastiščih v Sloveniji 
v najbolj občutljivem obdobju, kar je za tako ogro
ženo vrsto, kot je divji petelin, zelo pomembno. Izdaja 
"postelj" oziroma "spalnic" petelinu gotovo ne koristi. 
Vendar namen posvečuje sredstvo. Pomembno je, da 
številke prihajajo, divji petelin pa žal odhaja, najbolj 
viden krivec paje po Časovem mnenju gozdar s sekiro, 
za katerim ostanejo panj i. 

Vnaprejšnje omalovaževanje avstrijskih izkušenj in 
raziskav s psihološkimi projekcUami ni niti etično niti 
objektivno in je za ktitičnega raziskovalca nedopustno. 
Velik del življenjskih prostorov vseh štirih vrst gozdnih 
kur je prekinjen z državno mejo in s tem tudi z različ
nim sistemom gospodarjenja z gozdom in divjadjo. 
Zato je skupna obravnava še toliko bolj pomembna. 

Pri opredeljevanju vloge gozdarja v dmžbi se zas
tavlja vprašanje, zakaj so se v človeški zgodovini sploh 
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Sa 
pojavili gozda1ji. Iz potrebe, da bi dognali in poka
zali, KAKO trajnostno GOSPODARJTI Z narav
nim virom, GOZDOM. Samo za konzervatorsko delo, 
značilno za parke, gozdarja ni treba. Te naloge, kijihje 
bistveno manj, lahko opravlja npr, tudi biolog, geograf, 
amaterski ljubitelj narave ... , ki o gozdu ve malo ali 
nič . 

Gozdarska stroka in zlasti operativa bi se morali 
upreti takšnim konzervatorskim doktrinam. Da ne bo 
čas povozil kar gozdarske stroke, saj lahko po Časovem 
zavzemanju za naravne parke, ki naj bi pokrivali "le 
1 ,5% površine Slovenije", pride nekdo drug s podobno 
logiko, ki bo ugotovil, da moramo iz konzervatorskih 
razlogov odpraviti kar celotno gozdarstvo kot gospo
darsko dejavnost, saj predstavlja manj kot 0,5% bruto 
domačega proizvoda. Takrat pa družba gozdarja ne 
bo več potrebovala. 

Prva naša replika na zgrešen pristop do proble
matike divjega petelina (GV 3/2000) je dala za rezul
tat prispevek mag. Časa v Strokovnih razpravah (GV 
5-6/2000) z nekaterimi nepravilnimi p1istopi, zaključki 
in interpretacijami. Na najpomembnejše smo skušali 
opozoriti z namenom, da objektivneje osvetlimo pro
blematiko. S to repliko in s prvjm delom slovenskega 
pregovora "Človeku se pove enkrat ... '' zaključujemo 
razpravo. 

Darij Krajčič, Tone Kladnik, Mirko Perušek 

Divji petelin včasih je tudi lastne iztrebke (foto: To!le Kladnik) 

415 



OMORli<Ad. o. o . .. ·DREVESNlCA 
Koroška cesta 441 2366 Muta1 teL: 01. 8761 3191 02. 8769 ooo1 fax : 02 8761 319 

GSM: 031 62.1 6431 041 62.1 6431 E-mail: drevesnica .omorika@siol.net 

OMO RIKA 
Vzgajamo in prodajamo: Strokovno nudimo: 
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· sadike cvetočih grmovnic 

· načrte za ureditev okolice 

zasebnih hiš, naselij in parkov 
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~ Vsa gozdarska dela 

~ Gradbene storitve 

~ Transportne storitve 

~ Avtomehanične storitve 

~ Odkupuje gozdne proizvode po konkurenčnih cenah 
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Vsem poslovnim partnerjem in bralcem Gozdarskega 
vestnika želimo uspešno novo leto 2001. 


